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  مقــدمـة
 

 أ
 

 :مقدمة
 تزكيد الطالب بالأساليب التي تدكنو من تكوين قاعدة ىوىذه الدطبوعة الرئيسي من    إف الذدؼ 

لرموعة من كذلك بتقدفٔ   كاستخلاص النتائج منها من أجل اتخاذ القرارات الصائبة، بيانات كتسيتَىا
 لطلبة السنة الثانية ماستً تخصص الدوجهةالمحاضرات كالتمارين المحلولة لدقياس الاقتصاد القياسي 

لزاسبة كجباية كتخصص مالية كبنوؾ بالإضافة إفُ تخصص إدارة مالية التابعة لقسم علوـ التسيتَ 
حيث اعتمدنا في ذلك على البساطة كالوضوح في إخراج ىذه الدادة مدعما بذلك بأمثلة تطبيقية 

 في (سداسي)ثلاثة عشر أسبوع  ، آخذا بعتُ الاعتبار مدةEviews9.0 باستخداـ برنامج لزلولة
التي تثقل  ، بعيدا عن البراىتُ الرياضية كالدعادلات الدعقدة(لزاضرات كتطبيقات)تلقي ىذه الدادة 

كاىل الطالب غتَ الدتخصص في الرياضيات لاسيما كأف ىذا الدقياس موجو لطلبة غتَ متخصصتُ في 
القياسي، كمن ثم فإف الذدؼ من ىذه الدطبوعة ىو إتقاف الطالب أدكات الاقتصاد القياسي  الاقتصاد

اتخاذ القرار كالاستعانة بو في الصاز البحوث العلمية التطبيقية  كمدخل لاستخدامو كأداة كمنهجية في
الجانب التخصصي للطالب، حيث تم تقسيم  خاصة منها مذكرات التخرج، طبعان دكف إغفاؿ

أين قمنا  Eviews فصوؿ أساسية، الفصل الأكؿ يتناكؿ عموميات حوؿ برنامج أربعالدطبوعة إفُ 
  .ىاعرض ثم البيانات (تفريغ)الدتغتَات كإدخاؿ بتعريف  ثم التطرؽ إفُ كيفية اؿبرنامجاؿ بتعريفباؿ

 لنموذجالفرضيات الأساسية ؿفيو تناكلنا   الفصل الثافٓ الدوسوـ بػػ تحليل الالضدار الخطي البسيطأما في
كاختبار الفرضيات، كما ركزنا في  كطرؽ تقدير النموذج كخصائص الطريقة الدقدرة، كتوزيع الدعاينة
، الذاتي بتُ الأخطاء ككيفية اختبارىا الدشاكل القياسية التي يعافٓ منها النموذج على مشكلة الارتباط

 التطرؽ إفُ جميع نقاط  تم فقد ثالثالفصل اؿثم قمنا بإدراج مثاؿ تطبيقي باستخداـ البرنامج، كفي 
الفصل الثافٓ كلكن في إطار النموذج الخطي الدتعدد ، كما خصصنا آخر فصل لدراسة السلاسل 

الاستعانة ببرنامج الزمنية من حيث مركباتها كشكلها العاـ بالإضافة إفُ معرفة درجة استقراريتها كب
Eviews9.0 قمنا بدراسة بعض السلاسل الزمنية . 
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 Eviews عموميات حول برنامج: الفصل الأول 

 
ككيفية  Eviewsبرنامج على التعرؼ سيتمكن الطالب أك الدطلع على حيثيات ىذا الفصل من 

 :من خلاؿ التطرؽ إفُ النقاط الآتية استخدامو 
 ؛ البيانات (تفريغ)تعريف الدتغتَات كإدخاؿ  -
 ؛كيفية حفظ الدلف  -
 ؛ إعادة عرض البيانات ككيفية تعديلها أك تصحيح الأخطاء بها -
 ؛إستحداث متغتَات جديدة باستخداـ التحويلات الرياضية  -
  ؛(كصف البيانات  )الدقاييس الإحصائية للبيانات  -
 ؛الرسوـ كالأشكاؿ البيانية  -
  .بناء الدصفوفات على البرنامج -
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لولوج إفُ النتائج ككيفية قراءتها في ؿأداة مساعدة كلستصرة كسهلة ؾ Eviewsيعتبر برنامج  : تمهيد
 ستخدـ في البحوث التطبيقية التي تعتمد بالأساس على الدراسات القياسيةكىو مأسرع كقت 

الصياغة الذم يقصد بو الدنطق الاقتصادم ككبالخصوص المجاؿ الإقتصادم كيكوف ذلك انطلاقا من 
بعد ذلك لزاكلة صياغة ىذا الدنطق  يأتي، الدنطقية الدشتقة كالدبنية على فرضيات النظرية الاقتصادية البحتة

بتُ الدتغتَات الاقتصادية سواء في شكل معادلة كاحدة أك نظاـ من  في بعض الصور كالعلاقات الرياضية
جميع   كعند بناء لظوذج لعلاقة اقتصادية ما يصعب جمع،الرياضي الاقتصادبما يعرؼ  الدعادلات كىو

في عدد لزدكد من  بيانات الدتغتَات ذات العلاقة من جهة كمن جهة أخرل لغب تبسيط النموذج
يتم   فَ(الدتغتَ التابع)مكونات الدتغتَ الدفسر   كبالتافِ يبقى جزء من(الدتغتَات الدستقلة)الدتغتَات الدفسرة 

عند إضافة ىذا الحد ، الحد العشوائيبكيسمى ىذا الجزء الباقي  النموذج تفستَه بالدتغتَات الدستقلة في
بالنموذج   النموذج الذم يستخدـ لوصف العلاقات الاقتصاديةاسم الدعادلات يصبح  إفُالعشوائي

تقدير معاملات  مهاـ منها  كفي النموذج الاقتصادم القياسي يقوـ الباحث بعدة،الاقتصادم القياسي
ذا توجد بعض الطرؽ ، ؿ...ؿ القياس كالتقديرؾمشا  معالجة،ىذا النموذج، اختبار الدعنوية الإحصائية

.  القياسية لدعالجة ىذا الجزء العشوائي
  لرموعة متكاملة من الإمكانات التي تدكن الباحثضمفي أنو م Eviewsبرنامج  كتظهر ألعية

 كاستعراض مظاىر Econometricمن استخداـ ىذه الطرؽ القياسية كذلك من خلاؿ التقدير القياسي 
 Eviews.  سم البرنامجإكمن ىنا جاء  Viewsالقياسية  رؽطائج ىذه اؿتلستلفة لعرض ف

 :Eviewsالتعريف ببرنامج  -1
تحليلا متقدما في التحليل القياسي كبناء كتقدير النماذج الاقتصادية، ىو    Eviewsيقدـ برنامج 

. ، البرنامج مهم للباحثتُ في لراؿ الاقتصادTPSنسخة مطورة من البرنامج السابق 
تحليل البيانات، التقييم كالتحليل : عدة لرالات لؽكن أف يكوف فيها استخداـ البرنامج مفيد كىي

ـ ضمإفٍ، ك...الدافِ، التنبؤ بالنسبة لدتغتَات الاقتصاد الكلي، المحاكاة، التنبؤ بالدبيعات، تحليل التكاليف، 
 Multicollinearity كالدتعدد Autocorrelationالبرنامج تقنيات متقدمة كفحص الارتباط الذاتي 

فحص سكوف السلسلة   ككذا تحليل السلاسل الزمنية كأسلوبHeteroscdasticityكاختلاؼ التباين 
 إضافة إفُ Cointégration test كاختبار التكامل الدشتًؾ Unit Rootsباستخداـ جذكر الوحدة 

 .  Panal Dataتحليل البيانات الددلرة كالدقطعية 
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 :البيانات (تفريغ)تعريف المتغيرات وإدخال  -2
 عند فتح البرنامج كىذا بعد تثبيتو على جهاز الكمبيوتر تظهر  : Eviewsالنافذة الرئيسية لبرنامج

: الآتيالواجهة الرئيسية كما في الشكل 
 

 

 
 

:  كيفية إنشاء ملف جديد وإدخال البيانات للبرنامج -2-1
لك طريقتاف إما عن طريق إدخاؿ التعليمات مباشرة على نافذة الأكامر كما الإنشاء ملف جديد ىن

كما ىو Work file   لطتار الأمر ثنNew   الأمر File  أك نقوـ نقوـ باختيار من قائمة ،سنرل لاحقا
 :موضح بالشكل التافِ 

Command windaw ًافذة الأواهر Main menu  القائوة الرئيسية  Titre Bar شريط العٌواى  

 Work area    هٌطقة العول   



  Eviewsعموميات حوؿ برنامج  :ولالفصل الأ
 

4 

 

 
يظهر بعد ذلك مربع حوارم يوضح لنا مدل البيانات التي نريد إدخالذا كنوع السلاسل قيد الدراسة 

 بالإضافة إفُ بيانات غتَ مؤرخة( Dated-regular frequency )أين لصد بيانات سلسلة زمنية منتظمة 
unstructured/undated البيانات الددلرة كالدقطعية كأختَا  Balanced Panel الآتي  كما بالشكل : 

 
 لؽكن أف نتبع طريقة ثانية للحصوؿ على نفس الدربع الحوارم الأختَ بعد فتح البرنامج نقوـ :ملاحظة 

 . معا من خلاؿ لوحة الدفاتيح Nك  CTRLبالضغط على الزرين  
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 أين لصد كىي تضم لرموعة من الاختيارات ( :Dated-regular frequency) سلاسل زمنية  -أ
 أك أسبوعية Monthlyشهرية  أك Semi-annual  أك نصف سنوية Annualبيانات سنوية لدينا 

Weekly...  ِإفٍ كما في الشكل الدواف: 

 
 

 إذا كاف لدينا بيانات سنوية عن ظاىرة ما كلتكن حجم مبيعات مؤسسة إقتصادية ابتداءا من  :01مثال 
، كمن أجل تفريغ ىذه البيانات في البرنامج نتبع إحدل الطريقتتُ الدشار 2018 إفُ غاية سنة 2000سنة 

: إليهما سابقا
   يظهر لنا الشكل File            new           workfile بعد تنفيد الأكامر   :الطريقة الأولى  

 في مثالنا كما نقوـ بتسمية الدلف مثلا  Annual  كىي سنوية ، السابق ثم لضدد نوعية البيانات3رقم 
TP1 من خلاؿ Workfile names (optional) ثم نضغط على الأمر   كاسم للصفحةOK لنتحصل 

:   الآتيجديدة كىذه الخطوة موضحة بالشكل  على لسرجات
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 بعد فتح البرنامج نقوـ بإدخاؿ التعليمات مباشرة على نافذة الأكامر، فإذا كانت لدينا :الطريقة الثانية 
 ENTER ثم نضغط على الزر  wfcreate a 2000 2018:بيانات الدثاؿ السابق نقوـ بكتابة التعليمة 

: الدوجود بلوحة الدفاتيح كما ىو مبتُ بالشكل الدوافِ
 

 
 

 
 
 
 

2 

1 

2 

1 

ENT

ER 
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:  أما إذا كانت البيانات غتَ سنوية فنكتب التعليمة الدناسبة لذا كمايلي 
 wfcreate s 2000 2018:بيانات نصف سنوية  -
 wfcreate q 2000 2018  :(فصلية)بيانات ربع سنوية  -
 wfcreate m 2000 2018 :بيانات شهرية  -
 wfcreate w 2000 2018 :بيانات أسبوعية  -
 wfcreate d7  فقط أياـ العمل أك إذا احتسبناwfcreate d5 2000 2018 :بيانات يومية  -

.   إذا احتسبنا جميع أياـ الأسبوع 2018 2000
كىي عبارة عن مشاىدات فقط بدكف تأريخ  :  unstructured/undated بيانات غير مؤرخة -ب
. كلإدخاؿ بياناتها إفُ البرنامج نتبع كذلك نفس الطريقتتُ السابقتتُ ، 

الخاصة   شخصا خضعوا لنفس التجربة الدتمثلة في تناكؿ أحد أنواع الأدكية20 لتكن لدينا أكزاف :2مثال
  .بتخفيض الوزف 

 لنتحصل OKثم نضغط على الأمر   unstructured/undatedنقوـ أكلا بتحديد نوعية البيانات كىي   
 كتسمية ملف العمل بإدخالذاعلى نافذة جديدة نقوـ من خلالذا تحديد عدد الدشاىدات التي نرغب 

 : كىذه الخطوات موضحة بالشكل الدوافِ OKالذم لضن بصدد إنشائو ثم نضغط على 
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 مباشرة في نافذة الأكامر بعد فتح البرنامج  wfcreate u 20أما الطريقة الثانية فتتمثل في كتابة التعليمة 
:  لنتحصل على الواجهة الدطلوبة لدلأ بيانات الدراسة كما ىو مبتُ بالشكل Enterثم نضغط على 

 
 

  
 كتابة التعليوة 
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   :Balanced Panelبيانات المدمجة والمقطعية  - ج
 تجمع بتُ خصائص كل من البيانات الدقطعية التي تصف سلوؾ عدد من ىي عبارة عن بياناتك

كالتي قد تكوف إما دكلا أك مقاطعات أك مؤسسات أك أشخاص طبيعيتُ )الدفردات أك الوحدات الدقطعية 
عند فتًة زمنية كاحدة، ببيانات السلسلة الزمنية التي تصف سلوؾ مفردة كاحدة  (إفٍ...أك جمادات 

، كىي تسمى أيضا  (إفٍ...كالتي قد تكوف إما سنوات أك أشهر أك سداسيات)خلاؿ فتًات زمنية معينة 
، كبالتافِ فهذا النوع من البيانات لغمع ببتُ ثلاث حدكد مع بعض كىي الحد  (Panel)ببيانات بانل 

الدوضوعي كلؽثل فيو الذدؼ الددركس الدتغتَ التابع كالعوامل الدؤثرة عليو الدتغتَات الدفسرة، ثم الحد الزمتٍ 
 .  كىي الفتًة الزمنية الددركسة كىنالك الحد الدقطعي 

 : الآتية مركاتنفيذ الأ بعد Eviewsكلؽكن تفريغ ىذا النوع من البيانات ببرنامج 
File            new           workfile الػ   يظهر لنا ملفWorkfile  السابق ثم لضدد نوعية 

ثم بعد ذلك نقوـ بملأ بياناتنا الخاصة ببداية السنة كنهاية السنة بالإضافة Balanced Panel البيانات 
 ثم نضغط  Number of cross sections على سبيل الدثاؿ في خانة 4 أين أخذنا عدد الدقاطعإفُ 

:  كىذه الخطوات يوضحها الشكل الدوافِ OKعلى 
  

ENTER 

1 
2 
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لإدخاؿ البيانات التي قمنا بتحديد مداىا كنوعها نقوـ  : Eviews إدخال البيانات إلى ملف -2-2

 إحدل بإتباع (…X Y Z)بتسمية متغتَات الدراسة كتفريغ بيانات كل سلسلة موافقة للإسم الدعطى لذا 
 :  الآتيةالطرؽ 

 ثم نكتب اسم متغتَات DATAأمر  (نافذة الأكامر)نكتب في الفراغ التي تحت شريط القوائم  -أ
 ENTERثم نضغط على  ( (DATA PIB TC: مثلا آخرالدراسة بحيث نتًؾ فراغ بتُ كل اسم كاسم 

: في لوحة الدفاتيح كلظلأ بياناتنا كما في الشكل الدوافِ
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 Name بالضغط على (Groupe)بعد الإنتهاء من ملأ جميع البيانات نقوـ بحفظ ىذه المجموعة 
 ثم تسجيل خركج لنتحصل Workfileفتسجل على كاجهة صفحة الػ Groupe1  كإعطاء إسم لذا مثلا

 : الآتيعلى الشكل 
 

ENTE

R 
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كلطتار ضمن ىذه قائمة  New  Object Object لؽكن إدخاؿ الدتغتَات من خلاؿ الأمر - ب
Séries كعلى لؽتُ القائمة لصد Name of objet سم للسلسلة الدراد إدخالذا مثلا الناتج المحلي إ كنعطي

 في OKكبنفس الطريقة ندخل باقي الدتغتَات الدراد إدخالذا مع الضغط دائما على الزر  (PIB)الإجمافِ 
:  نهاية كل الأمر كما في الشكل الدوافِ
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: الآتية الخطوات بإتباع لؽكن كذلك إدخاؿ البيانات بعد تحديد نوعها كمداىا -ج

  Quick     Empty Groupe(Edit Series)  فتظهر كاجهة نقوـ بملأ بيانات السلسلة فيها ثم
 Serie01 فنتحصل على سلسلة مكتوبة Yesنسجل خركج فيعطينا البرنامج مربع حوارم فنضغط على 
 OK ثم نضغط على Pibقدمناىا بإسم كالتي ثم نضغط على لؽتُ الفأرة كنعيد تسمية سلسلتنا في مثالنا 

:  كىذا ما يوضحو الشكل الدوافِ
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 في آليا كيتم الاحتفاظ بو ،TP عند إنشائنا لدلف العمل قمنا بتسميتو بػ :حفظ الملف -3

Documents Mes بالاحتفاظيسمح لنا، فعند تسجيلنا للخركج من البرنامج يعطينا مربع حوارم  
 SAVE  منها لطتار Fileبالتعديلات التي تدت على مستول ملف العمل فنضغط على من قائمة 

 فيتم إغلاؽ البرنامج مع الاحتفاظ بالدلف، OK ثم  Yesفيظهر مربع حوارم آخر نقوـ بالضغط على 
 فيظهر مربع حوارم Save الأمر  Fileإذا فَ يتم تسمية الدلف من الأكؿ نقوـ باختيار من قائمة أما 

دد مكاف الاحتفاظ بو على حسب رغبتك ثم نضغط على نح الدلف كإسملضدد من خلالو 
Enregistrer.  
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: إعادة عرض البيانات وكيفية تعديلها أو تصحيح الأخطاء بها  -4
 ثم  Open الأمر Fileلعرض بيانات الدلف المحفوظ سابقا نقوـ بفتح البرنامج ثم لطتار من قائمة 

Eviews workfile ، سم الدلف الذم نرغب في فتحو ثم إفيظهر لنا مربع حوارم أين نقوـ بتحديد
 :الآتي فيفتح الدلف كما في الشكل Ouvrirنضغط على 

 
 
 

 
 

السلاسل   ثم نكتب إسم السلسلة أكShowأما لتعديل بيانات أم سلسلة فنقوـ بالضغط على الأمر    
فنقوـ بالتعديل كما  -/+Edit لتفتح السلسلة ثم نقوـ بالضغط على الأمر OKالدعنية بالتعديل ثم 

: يوضحو الشكل الدوافِ 
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 ثم نقوـ بالضغط على الأمر Workfileأك ىنالك طريقة سهلة أين نفتح السلسلة مباشرة من ملف 
Edit+/-  ثم نعدؿ مانرغب فيو. 

 Deleteأما إذا أردنا حذؼ متغتَ ما فنقوـ بتظليلو ثم الضغط بالزر الألؽن للفأرة ثم إختيار 
 : إستحداث متغيرات جديدة باستخدام التحويلات الرياضية -5

الحصوؿ على متغتَات جديدة باستخداـ لستلف العلاقات الرياضية من عمليات الجمع كالطرح أك  لؽكن
 :إفٍ ، كذلك بإحدل الطريقتتُ الآتيتتُ...إدخاؿ اللوغاريتم 

 كامرالأ نافذة أم نكتب في الفراغ الذم تحت شريط القوائم Zلإلغاد متغتَ جديد كليكن   -5-1
ثم  genr Z=log(Pib) أك genr Z=X+Y:  ثم نتًؾ فراغ كنكتب الدتغتَ الجديد مثلا Genrالتعليمة 

  :ما بالشكل ؾZالدتغتَ نا يظهر ؿ ؼEnterضغط على ف

 
فيظهر مربع حوارم  Quick            Generate serie :  لطتار من شريط القوائم مايلي -5-2

 فنكتب lpibنكتب فيو إسم الدتغتَ الجديد مثلا نريد الحصوؿ على لوغاريتم الناتج الداخلي الخاـ أم 
lpib=log(pib)  ثم نضغط علىOKكالشكل الدوافِ يوضح ذلك : 

ENTE

R 
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 لإلغاد لستلف الدقاييس الإحصائية لبيانات  :(وصف البيانات  )المقاييس الإحصائية للبيانات  -6

 : ثم لطتار من القائمة الرئيسية الأمرWorkfileالدراسة نقوـ بفتح السلسلة الدعنية من ملف 
View      descriptive statistics et tests      stats table ليظهر لنا لرموعة من مقاييس النزعة 

الدركزية مثل الدتوسط الحسابي كالوسيط كمقاييس التشتت مثل الالضراؼ الدعيارم بالإضافة إفُ مقاييس 
التمركز مثل معامل التفلطح أك التناظر، أما إذا رغبنا في الحصوؿ على تلك الدقاييس لمجموعة من 

عن طريق الأمر ) groupeالسلاسل في جدكؿ كاحد فنقوـ بفتح تلك السلاسل معا على شكل لرموعة 
show بكتابة إسم السلاسل ثم نضغط ENTER  أك نقوـ بتضليل الدتغتَات ثم نضغط على لؽتُ الفأرة

 : كنقوـ بإتباع الخطوة الآتية as group ثم  open كلطتار الأمر
 View         descriptive stats         common sample  
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إفٍ، كالتي ...أما إذا كانت رغبة الباحث في إلغاد مقياس إحصائي معتُ مثل الدتوسط الحسابي أك التباين 
، فمثلا إذا أردنا حساب الدتوسط الحسابي للػ scalarتعتبر أعدادا حقيقية فهنا يتم استخداـ التعليمة 

Pib فنكتب التعليمة الآتية في نافذة الأكامر scalar moy=@mean(Pib) أما لإلغاد التباين فنكتب 
scalar var=@var(Pib)   كىكذا :  

 
 

 Viewأما إذا أردنا إلغاد مصفوفة الارتباط بتُ الدتغتَات فنقوـ بفتح الدتغتَات معا ثم لطتار من قائمة 
 OK ثم نضغط على  correlation فيظهر لنا مربع حوارم فننشط خانة covariance analysisالأمر 

 :فتظهر لنا مصفوفة الارتباط 

ENTE

R 
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نا مربع حوارم نكتب فيو اسم فيظهر ؿ Nameثم   Freezeضغط على باؿ نقوـكلحفظ الدخرجات 

  :الدخرجات 

 
 الأمر Viewمن القائمة  بعد فتح سلسلة البيانات نقوـ باختيار: الرسوم والأشكال البيانية  -7

Graph الذم يقدـ لنا عدة أنواع من الرسوـ البيانية فنختار ما يناسب دراستنا فمثلا لطتار أعمدة Bar 
 : كما في الشكل الدوافِ 
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 نتحصل على الشكل الدرغوب ، فإذا أردنا حفظ الشكل البيافٓ نضغط على الأمر OK كبالضغط على 

Freeze فتظهر لنا نافذة جديدة فنضغط على الأمر Name آليا فيقدـ البرنامج اسما Graph01 فأما 
: نعيد التسمية أك نتًؾ الأمر ماىو عليو 

 
 

كما لؽكننا إدخاؿ تعديلات على الرسم البيافٓ كالتي تجعل منو أكثر كضوحا كتدثيلا للسلسلة من خلاؿ 
  . Option الضغط على الأمر

1

 

 

  

2
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  :Eviewsبناء المصفوفات على برنامج  -8
 Matrix vector ثم لطتارObject Newالأمر  Object لإنشاء مصفوفة على البرنامج لطتار من القائمة

coefficient على كبعدىا نضغطOK  لنتحصل على مربع حوارم لضدد من خلالو عدد أسطر 
 : كما في الشكل الآتي Columns كعدد الأعمدة في خانة Rowsالدصفوفة في خانة 

 
 

من خلاؿ لنتحصل على الشكل الدوافِ الذم يسمح لنا بإعطاء قيم للمصفوفة  OKثم نضغط على 
  : Edit  /+ - الضغط على الزّر

 

كإعطاء إسما معينا  Name بالضغط على Workfile كلؽكن الاحتفاظ بهذه الدصفوفة على صفحة

 كلؽكن حساب لزدد الدصفوفة الدربعة مثلا لتكن الدصفوفة ،  للمصفوفة









24

13
X  من خلاؿ
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 ثم نضغط على scalar ddكذلك من خلاؿ خطوتتُ، أين نقوـ بكتابة التعليمة  Eviews البرنامج
Enter من خلاؿ لوحة الدفاتيح في الخطوة الأكفُ، أما الخطوة الثانية فنكتب التعليمة dd=@det(x)   ثم

  :  dd لنتحصل على قيمة المحدد Enterنضغط على 

 
 

 كالتي تدثل معكوس H كذلك بإنشاء مصفوفة جديدة Xمعكوس الدصفوفة كما لؽكننا الحصوؿ على 
 ، ثمEnterضغط على الزر فثم  في نافذة الأكامر Matrix Hالتعليمة ، أين نقوـ أكلا بكتابة  Xالدصفوفة 

  :H نتحصل على الدصفوفة Enter كبعد الضغط على H=@inverse(X)  التعليمةنكتب

1 2 

ENT

ER 

ENTE

R 

1 2 

ENT

ER 

ENTE

R 
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 في تحليل الالضدار الخطي البسيط EVIEWS تطبيق برنامج  :ثانيالفصل ال

 
على ماىية الالضدار الخطي البسيط التعرؼ سيتمكن الطالب أك الدطلع على حيثيات ىذا الفصل من 

في تحليل ىذا النوع من الالضدار من جهة ثانية بالتطرؽ  Eviewsبرنامج من جهة كتعلم كيفية استخداـ 
 :إفُ النقاط الآتية 

 ؛كتابة الشكل العاـ لنموذج الالضدار الخطي البسيط  -
 ؛فرضيات النموذج الخطي البسيط  -
 ؛OLS  تقدير معاملات النموذج بطريقة الدربعات الصغرل -
R)معامل التحديد  -

2
 ؛ (

 ؛حساب تباين الدقدرات  -
 ؛ بناء لراؿ الثقة للمعافَ -
 ؛اختبارات الدعنوية أك الدلالة الإحصائية  -
 .في تطبيقات لدعادلة الالضدار الخطي البسيط  Eviews9.0 استعماؿ برنامج -
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 يعتبر الالضدار أحد الأساليب الإحصائية التي تستخدـ في قياس العلاقات الاقتصادية بتُ متغتَ :تمهيد   
ما يسمى بالدتغتَ التابع كمتغتَ آخر أك لرموعة من الدتغتَات تسمى بالدتغتَات الدفسرة أك الدستقلة، كما 

تنقسم لظاذج الالضدار إفُ عدة أنواع فهنالك الالضدار الخطي كالالضدار غتَ الخطي، كىناؾ الالضدار 
البسيط كالالضدار الدتعدد كتحدد درجة الخطية على أساس العلاقة الدراد قياسها كصفتي البسيط كالدتعدد 

 .على حسب عدد الدتغتَات التفستَية 
يستخدـ النموذج الخطي البسيط لتكوين علاقة : نموذج الانحدار الخطي البسيط الشكل العام ل-1

من الدلاحظات، ىذه العلاقة تسمح بشرح قيم  n بواسطة عينة x كمتغتَ مستقل مفسر yبتُ متغتَ تابع 
y بواسطة قيم مأخوذة من طرؼ x كعلاقة الكمية الدطلوبة من سلعة ما مع سعرىا أك علاقة الإنفاؽ ،

إفٍ، أك بعبارة أخرل أثر متغتَ مستقل كاحد على متغتَ آخر يسمى ....الاستهلاكي بالدخل الدتاح
 :بالتابع، كتعرؼ علاقة الالضدار بالشكل التافِ

              ni .......1         iii XY   
، (الدتغتَ العشوائي)حد الخطأ : i ،(الخارجي) الدتغتَ الدستقل :iX،  (الداخلي)الدتغتَ التابع iY :حيث
لدا  التابع كىو عبارة عن قيمة متوسط الدتغتَ، لؽثل الجزء الثابت كىو الجزء الدقطوع من المحور الرأسي أما 

يعبر عن مقدار التغتَ في الدتغتَ التابع إذا ىو كفيمثل ميل الدستقيم ، بينما تنعدـ قيمة الدتغتَ الدفسر
 تغتَ في الدتغتَ الدستقل بوحدة كاحدة كيطلق عليو أيضا بمعامل الالضدار، كإشارتو تبتُ ما إذا كانت حدث

 . عدد الدشاىدات أك الدلاحظات : nىنالك علاقة طردية أك عكسية بتُ الدتغتَ التابع كالدتغتَ الدستقل، 
  :إفُ عدة أسباب منهاiكجود حد الخطأ  كيرجع

 .إلعاؿ بعض الدتغتَات الدستقلة التي لؽكن أف تؤثر على الدتغتَ التابع في النموذج-   ™
 .الصياغة الرياضية غتَ السليمة للنموذج -

  .حدكث خطأ في كل من تجميع البيانات كقياس الدتغتَات الاقتصادية™ -
 : الخطأ متغتَ عشوائي حيث لؼضع للفرضيات الأساسيةiيعتبر : فرضيات النموذج -2

niEالأمل الرياضي للأخطاء معدكـ أم  : الفرضية الأولى i ...1,0)(   
 ، إذ أنها تعبر عن حدكد عشوائية تأخذ قيما سالبةyكتعتٍ ىذه الفرضية أف الأخطاء لا تدخل في تفستَ 
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 أك موجبة أك معدكمة كبالتافِ لا لؽكن تحديدىا أك قياسها بدقة، كىي تخضع لقوانتُ الاحتماؿ بوسط أك 
 . توقع معدكـ 

  Homoscedasticity  تباين الأخطاء (تجانس) ثبات :الفرضية الثانية
 :كىو ما يعتٍ أف تبعثرىا أك تشتتها حوؿ الدتوسط ثابت، كنعبر عن ذلك رياضيا بػػ

  niEV ii ...1,)( 22   
  الأخطاء تتوزع طبيعيا :الفرضية الثالثة

i 0,(:   موزع توزيعا طبيعيا كنكتب( 2 Ni . 
  لا يوجد إرتباط ذاتي بتُ الأخطاء :الفرضية الرابعة

jiCOVتعتٍ بأف التباينات الدشتًكة لأخطاء الدلاحظات الدختلفة تكوف معدكمة أم   ji  ,0),(  
 iكالخطأ xi لا يوجد إرتباط بتُ الدتغتَ :الفرضية الخامسة

 أم أف الدعطيات التي جمعت بالنسبة لذذا الدتغتَ قادرة على إظهار تأثتَىا على مستول التابع، بحيث 
تكوف قيمة كاحدة على الأقل تختلف عن بقية القيم، لأجلها تكوف العبارة الآتية تختلف عن 

الصفر  0
1 2

 XX
n

i 0  كنعبر عن ذلك بالعبارة الآتية),( iiXCOV  
 :OLSتقدير معاملات النموذج بطريقة المربعات الصغرى  -3

 التقليل قدر الإمكاف من الفوارؽ بتُ في إلغادىا لقيم تقديرية لدعلمات النموذج على ق الطريقةعتمد ىذت
ˆ)ˆ(أم الالضدار   التي لؽنحها لنا مستقيم أك الدقدرةالقيم الدشاىدة كالقيم النظرية

iiii YYe   
ارؽ موجبة أحيانا كسالبة أحيانا أخرل كلتخطي عقبة الإشارة نلجأ إفُ استعماؿ مربعات كتكوف ىذه الفو

الفوارؽ لشا يعطينا لرموعا دائما موجبا كبالتافِ فإف مبدأ ىذه الطريقة ىو تصغتَ لرموعة مربعات الأخطاء 
 :  كنكتب  2

1

2 ˆˆ 


 ii

n

i

i XYMINeMIN                                         
   القيمة الدقدرة لػػػػػ:  ،   ̂القيمة الدقدرة لػػػػ : ̂حيث 

)ˆ(ˆ
iiii YYe    .النموذج الاقتصادم: iYالنموذج الدقدر ، : iŶ قيم البواقي    ،  

 كالشكل الدوافِ يوضح الدعادلة الخطية الدقدرة  
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 نشتق  الدقدرةكلإلغاد القيم
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 : بالطريقة الآتية ̂ك̂  بالنسبة لكل من 2
 
 
 

 :كبالتبسيط لصد
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2 :) معامل التحديد  -4

 الدوضحة في النموذج بالنسبة (y)ىذا الدعامل يقيس جودة النموذج، أم يوضح نسبة الضرافات قيم 
R)كيرمز لو بالرمز  [0; 1]للإلضرافات الكلية، كىو عدد موجب لزصور بتُ 

حيث ىو مربع معامل  (2
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بقسمة طرفي الدعادلة  الأختَة على



n

i

i YY
1

 : لضصل على)(2
 
  

Rكمنو قيمة 
 : ىي 2

 
 

بقياس القدرة التفستَية للنموذج،   مفيدة جدا لخدمة أغراضنا فيما يتعلق (1 )كتعد الدعادلة
 :  لذا من الدهم أف نفحص بعناية معتٌ كل حد من حدكدىا


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
n
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i YY
1

  TOTAL SUM OF SQUARES  (TSS) تعبر عن لرموع مربعات الالضرافات الكلية : )(2





n
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i YY
1

  EXPLAINED SUM OF SQUARES (ESS) تدثل لرموع مربعات الالضرافات الدشركحة :)ˆˆ(2




n
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ie

1

  RESIDUAL SUM OF SQUARES (RSS) تدثل لرموع مربعات البواقي : )(2
 TSS=ESS+RSS: على الشكل الآتي ( 1 )كمنو نعيد صياغة الدعادلة

 كمنو نعرؼ معامل التحديد (RSS/TSS)+(ESS/TSS)=1 :لصد TSSكبتقسيم كل الأطراؼ على 

 : كمايلي
TSS
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ESS
rR  122

كىو معامل يقيس كيشرح نسبة الالضرافات الكلية أك التغتَات   
  .X كالدشركحة بواسطة تغتَات الدتغتَ الدستقل Yالتي تحدث في التابع 

R لدا يأخذ   
 الدقدر الخط علػى (Yi , Xi)  أم عندما تقع كل نقاط الدلاحظات 1أكبر قيمة كىي  2

ii XY  ˆˆˆ  كالارتباط  التوفيق ، أم ىناؾ جودة في(تامة) فالقدرة التفستَية للنموذج عالية جدا
 .بتُ الدتغتَ التابع كالدستقل

R أما إذا كاف 
2

في  جودةأم ليس ىناؾ نفسر ذلك بأنو  قيمة لو كىي الصفر، ؼ(أسوء)يأخذ أصغر  
 كقد يرجع كالارتباط بتُ الدتغتَ التابع كالدستقل أم ليس للنموذج قدرة تفستَية علػى الإطػلاؽ التوفيق

 .بينهما غياب السببيةإفُ  العلاقة الدوجودة بتُ الدتغتَين ىي غتَ خطية أك السبب في ذلك إفُ أف
حيث يقيس معامل  نذكر أف الفرؽ الجوىرم بتُ معامل التحديد كمعامل الارتباط يكمػن في السػببية   
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متغتَ، أما معامل التحديد فيقيس  الارتباط العلاقة بتُ متغتَين بغض النظر عن الدكر الذم يلعبو كػل
  .ىو الذم يشرح الظاىرة X i أف الدتغتَ أيضا الارتباط كلكن يأخذ بعتُ الاعتبار السببية حيػث

 : حساب تباين المقدرات  -7
  :مقدرتي معلمتي النموذجحساب تباين  -7-1
 الدقدارنقوـ أكلا بحساب : ̂ الثابتباين ت- ˆ أين كجدنا سابقا بأف  XY  ˆˆ   كلدينا

كذلك  XY كبالتعويض بقيمة Y في قيمة ̂ لصد:  
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 :لدينا  YYwyw i
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̂ كما لدينا iii XY   ك  XY 
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2 كل مقدر غتَ معػركؼ لأنػو يػرتبط بتبػاين الأخطػاء النظػرم نلاحظ أف تباين

  فينبغػي في ىػده الحالػة
 .تباين الأخطاء للحصوؿ على تباين البواقي  تقػدير

 (البواقي)حساب تباين الأخطاء - 7-2
 

2

: 
 :إف تقدير تباين الأخطاء العشوائية ىو 
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 تعبر عن  التيالحرية  درجػػة فهيn-2أما القيمػػة الػػتي في البسػػط تعػػبر عػػن لرمػػوع مربعػػات البػػواقي     
 .مقدرتتُ في النموذج الخطي البسيط ين تذلك لوجود معلمك 2 قص  نا n حجم العينة
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 :بناء مجال الثقة للمعالم -8
لؽكػن تكػوين لرػالات ثقػة كإجػراء اختبػار الفرضػيات الدوضػوعة حػوؿ معػافَ  ̂ك  ̂بمعرفػة توزيػع 

 علػى التػوافِ، نعطػي لرػالا للقػيم الػتي لؽكػن أف تحتػوم عليهػا معػافَ الالضػدار الحقيقيػة، ك  الالضػدار
علػػى  مسػػتول إحصػػائيا للمعنويػػة، حيػػث أف احتمػػاؿ احتػػواء المجػػاؿ الدػػذكور كػل لرػاؿ ثقػة نضػع مػع

كلتكػوين لرػاؿ الثقػة مػن  1)) مطركحا منو مسػتول الدعنويػة، أم  كاحػػد معلمػػة الالضػػدار الحقيقيػػة يكػػوف
  : القانوف الخاص لكل معلمة نكتػب ك  لنسػبة للمعلمػتُ باt  التوزيػع

و  n  30في حالة  -
 :غير معروف  2
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جميع أطراؼ الإحتماؿ الأكؿ بإذا ضربنا  أما الاحتماؿ الثافٓ فنضرب أطرافو ،  كأضفنا الدقدارˆˆ
ب

  :فسنتحصل في الأختَ على فتًة الثقة الخاصة بكل معلمة   كنضيف ˆˆ
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  التباينو   n > 30 حجم العينة في حالة  -
  :معروف  2
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 : يكوف لراؿ الثقة لكلا الدعلمتتُ كمايلي (%)عند مستول الدعنوية  
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مع العلم بأف القيمة 

2

z تدثل القيمة الحرجة للتوزيع الطبيعي الدعيارم كىي القيمة المحسوبة نستخرجها من 
 .الجدكؿ مباشرة 

 : اختبارات المعنوية أو الدلالة -9
اختباره، كيتم ذلك  ثبت صحتو من خلاؿفقد يكوف النموذج الدبتٍ من طرفنا صحيحا أك غتَ صحيح ك   

كما  H0 آخر، كتسمى فرضية العدـ بواسطة فرض معلمة من معافَ النموذج تساكم الصفر أك أم عػدد
  فإف انعداـ ىذه العلاقة يعتٍ بأف خط،الخطي قائمة على أساس النموذج X و Y دامت العلاقة بتُ

0:0 أم ىو عبارة عن خط أفقيلمجتمع الضدار ا H،  كبما أف الافتًاض H0  فإنو  خاضع للاختبار
0:1   الأمر الذم يتطلب منا كضع فرض بديل يكوف بالضركرة صحيحا لا H كفي حالة معرفة

0:1 من النظرية الاقتصادية فإف الافتًاض البديل يكوف مسػبقا إشارة H(0:1أك H )  
التي تنص  0Hكذلك بوضع الفرضية (y) كالتغتَ التابع (x )فإذا أردنا أف لطتبر العلاقة بتُ الدتغتَ الدستقل
 : كيكوف شكل الاختبار كمايلي 0H عكس 1Hعلى عدـ كجود علاقة بينهما فتكوف الفرضية

 
 

 .(F) أك إختبار فيشر (T)كلاختبار صحة إحدل الفرضيتتُ السابقتتُ نستعمل إختبار ستودنت 

 : كيتم ىذا الاختبار بحساب الإحصائية التالية(:T)  اختبار ستودنت-1






ˆ

ˆ B
Tc


 

حيث 
  (T) فإف قيمة B تنص على إنعداـ 0Hكبما أف الفرضية  ،̂الالضراؼ الدعيارم للمقدرة  : ˆ

  :  تصبح

 









0:
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
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 المحصل عليها مع القيمة المجدكلة (T)بمقارنة قيمة  (%) بمستول معنوية معتُ 0Hكيتم قبوؿ أك رفض 
)2(عند درجة الحرية  Nىو عدد الدقدرات في ىذه الحالة، ك 2: ، حيث N ىو عدد الدشاىدات، كقرار 

 :ىذا الاختبار يكوف كالآتي
  tc TT  : 0فإف نرفضH : 0إذفˆ  ٌفي النموذج أم أنو معنوم (تأثتَ) كمنو الدتغتَ لو معت. 
 tc TT  : 0فإننا نقبلH : 0إذفˆ كمنو ̂ليس معنوم أم أف الدتغتَ الدفسر لو دكر في النموذج. 

)2( المجدكلة تدثل القيم الحرجة كتحدد الدنطقة الحرجة للاختبار ذك الطرفتُ عند درجة الحرية  tTحيث N 
كبمستول معنوية لزدد كنكتب 

2
;2


n
t. 

 الطبيعي كلؽكن أخذ القيمة فينبغي اسػتعماؿ التوزيػع (n >30)  عندما يكوف حجم العينة كبتَا :ملاحظة
  .كذلك بحساب الدساحة الدظلة للتوزيع الطبيعي z/2الحرجة 

 يوضح لنا ىذا الاختبار دلالة النموذج بصورة عامة، ككذلك حساب نسبة :(F) اختبار فيشر -2
 :الالضرافات الدوضحة إفُ الالضرافات غتَ الدوضحة بواسطة النموذج

 
 :كيتم الاختبار بحساب الإحصائية:  شكل الاختبار-
 
 

 ىو عدد الدشاىدات: nحيث 
)(مع القيمة  CF نقوـ بمقارنة القيمة tF 2,1(عند درجة الحرية( n عنويةستول ـبم.  

 : قرار الاختبار- 
ct      إذا كاف  FF  0 فإننا نرفضH : أم أف الدتغتَاتx (أم تفسر) تؤثر y. 
ct      إذا كاف  FF  0 فإننا نقبلH : أم أف الدتغتَاتx (أم تفسر) لا يؤثر y. 

 : في تطبيقات لمعادلة الانحدار الخطي البسيط Eviews9.0استعمال برنامج  -10
سنعتمد على الدثاؿ الآتي من أجل معرفة تقدير النماذج الخطية البسيطة كذلك بإختبارىا يدكيا أكلا، ثم 

 Eviews9.0باستعماؿ برنامج  
 كمتغتَ تابع في (Y)على إدخار القطاع العائلي  كمتغتَ مستقل(X)لدراسة أثر سعر الفائدة   :01مثال 

 : ىو موضح بالجدكؿ الدوافِكما  2017 - 2008خلاؿ الفتًة دكلة ما تم تجميع البيانات الخاصة بالدتغتَين 
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 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008 السنة

 8 7 6 7 5 3 4 5 3 2 سعر الفائدة

 56 65 43 54 52 37 45 40 28 20 الإدخار
 

  :المطلوب
 .إنتشارم شكل في رسم بيانات الجدكؿ  -1
باستخداـ طريقة باعتبار العلاقة بينهما خطية   بتُ الدتغتَينتقدير معادلة الالضدار الخطي البسيط -2

 .Eviewsيدكيا ثم عن طريق برنامج  OLS الدربعات الصغرل
 .قدـ تفستَا إقتصاديا لدعلمة النموذج الدتوصل إليها  -3
iieأحسب لستلف قيم حد الخطأ  -4 ̂مقدر الخطأ العشوائي  i 
  .إلغاد تباين البواقي كالالضراؼ الدعيارم للمقدرات -5
 .معنوية الدقدرات 5%اختبار عند مستول معنوية  -6
 5%إختبر الدعنوية الإحصائية الكلية للنموذج عند مستول معنوية   -7
 .   ثم اشرح النتيجةإلغاد معامل التحديد للنموذج الدقدر -8

 :الحل باستخدام الطريقة الحسابية اليدوية  -
 :نقوـ أكلا بحساب المجاميع التي يوضحها الجدكؿ الدوافِ : تقدير النموذج الخطي البسيط -1

Y
2 

X
2 

XY Y X السنوات 

400 4 40 20 2 2008 

784 9 84 28 3 2009 

1600 25 200 40 5 2010 

2025 16 180 45 4 2011 

1369 9 111 37 3 2012 

2704 25 260 52 5 2013 

2916 49 378 54 7 2014 

1849 36 258 43 6 2015 

4225 49 455 65 7 2016 
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3136 64 448 56 8 2017 

 المجموع 50 440 2414 286 21008

 :لؽكن حساب الدتوسط الحسابي للمتغتَين 

                 
44

10

4401
10

1

 
i

iY
n

y                             

iii: العلاقة بتُ الدتغتَين ىي من الشكل لدينا XY  ِكتقديرىا يكوف من الشكل الدواف  :
ii XY  ˆˆˆ  كمنو لؽكن إلغاد قيمة الدعلمة ، B كمايلي : 

 
 

  

 

 
 

ii  :تكتب كمايلي إذف الدعادلة الدقدرة  XY 94.53.14ˆ 
 

 : التفسير الإقتصادي لمعلمة النموذج -2
iiالنموذج الدتوصل إليو ىو  XY 94.53.14ˆ  كبغض النظر عن معنوية النموذج من عدمها فإف 

سعر )بوحدة كاحدة فإف الدتغتَ التابع  (إدخار العائلات)تعتٍ بأنو إذا تغتَ الدتغتَ الدستقل  5.94القيمة 
.   كحدة كفي نفس الاتجاه أم العلاقة بتُ الدتغتَين ىي علاقة طردية5.94سيتغتَ بمقدار  (الفائدة

    
 

iieحساب مختلف قيم حد الخطأ  -3 ̂:  
)ˆ( :لدينا البواقي تكتب من الشكل  iii YYe    

2

ie )ˆ( iii YYe  
ii XY 94.53.14ˆ  Y X السنوات 

38.19 6.18- 26.18 20 2 2008 

16.97 4.12- 32.12 28 3 2009 

16 4- 44 40 5 2010 

48.16 6.94 38.06 45 4 2011 

23.81 4.88 32.12 37 3 2012 

 

3.14ˆ)5(94.544ˆˆˆ

94.5ˆ

5.10286

)5)(44)(10(2414

)(

))((
ˆ

2

1

22

1

1
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
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64 8 44 52 5 2013 

3.53 1.88- 55.88 54 7 2014 

48.16 6.94- 49.94 43 6 2015 

83.17 9.12 55.88 65 7 2016 

33.87 5.82- 61.82 56 8 2017 

 المجموع 50 440 / / 375.86

  :تقدير تباين حد الخطأ العشوائي  -3

                                                                                     :لدينا
 

 

 2

ˆ

2

ˆ

ˆ 11

2

2












n

YY

n

n

i

ii

n

i

i

  
: كمنو فإف مقدر تباين حد الخطأ يساكم 

 
98.46

8

86.375

2

ˆ

ˆ 1

2

2 






n

n

i

i

 
 :إختبار معنوية معلمتي النموذج المقدر - 4

 :نقوـ باختبار الفرضيتتُ الآتيتتُ
0:0   سعر الفائدة ليس لو أثر معنوم على إدخار العائلات :فرض العدم H 

0:1       سعر الفائدة لو أثر معنوم على إدخار العائلات :فرض البديل H 
:  بحيث t ستيودنت إحصائيةكللقياـ بهذا الاختبار نقوـ بحساب 

 
 

 

 : بحيث أف 
 

 

2)( XX i 
 XX i  X السنوات 

9 -3 2 2008 

4 -2 3 2009 






ˆˆ

ˆ
cT

 
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
n

i

i XX
1

2

2

2
ˆ

ˆ
ˆ








  في تحليل الالضدار الخطي البسيطEVIEWSبرنامج تطبيق  :الفصل الثاني
 

35 

 

0 0 5 2010 

1 -1 4 2011 

4 -2 3 2012 

0 0 5 2013 

4 2 7 2014 

1 1 6 2015 

4 2 7 2016 

9 3 8 2017 

 المجموع 50 / 36

 
 

:  لدينا  يصبح  إذف 
 

 :إختبار المعنوية الكلية للنموذج  -11
 :نقوـ باختبار الفرضيتتُ الآتيتتُ

 إدخارك  كمتغتَ تابعالنموذج الحافِ غتَ مناسب لتمثيل العلاقة بتُ سعر الفائدة :فرض العدم     
0:0 :    كمتغتَ مستقل كنعبر عنو بالصيغة الآتيةالعائلات  H 

 إدخار العائلاتك  كمتغتَ تابعالنموذج الحافِ مناسب لتمثيل العلاقة بتُ سعر الفائدة :فرض البديل    
00:1      :   كمتغتَ مستقل كنعبر عنو بالصيغة الآتية    Hأو

 :كفق العلاقة الآتيةF  فيشر إحصائيةكلإجراء ىذا الاختبار نقوـ بحساب 

 

 
)ˆ(2 نقوـ بحساب الدقدار YY

i

i   أكلا كما في الجدكؿ: 
2

ie 2)ˆ( YYi 
 )ˆ( YYi 

 
iŶ 

2)( YYi  YYi 
 Y السنوات 

38.19 317.55 17.82- 26.18 576 24- 20 2008 

16.97 141.13 11.88- 32.12 256 16- 28 2009 

 
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16 0 0 44 16 4- 40 2010 

48.16 35.28 5.94- 38.06 1 1 45 2011 

23.81 141.13 11.88- 32.12 49 7- 37 2012 

64 0 0 44 64 8 52 2013 

3.53 141.13 11.88 55.88 100 10 54 2014 

48.16 35.28 5.94 49.94 1 1- 43 2015 

83.17 141.13 11.88 55.88 441 21 65 2016 

33.87 317.55 17.82 61.82 144 12 56 2017 

 المجموع 440 / 1648 / / 1270.18 375.86

 
 
 

 5.32:  تساكم %5 كبمستول معنوية F(1،8)لدينا قيمة فيشر المجدكلة عند درجة حرية 
بمأف قيمة فيشر المحسوبة أكبر من المجدكلة فإننا نقبل بالفرضية البديلة التي تنص على كجود العلاقة 

مناسب لتمثيل العلاقة   كيستدؿ من ىذا أف النموذج الدقتًح العائلات إدخار كسعر الفائدةمابتُ كل من 
 .الدتغتَين بتُ 
Rحساب معامل التحديد  -12

2
 : 
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التي تحدث في الدتغتَ التابع الدتمثل في سعر من التغتَات  77.07 % لؽكن تفستَ ىذه النتيجة بأف 
 (22.93%)تبقية  النسبة افَأما، الفائدة ناتجة من لرموع التغتَات التي تحدث في معدلات إدخار العائلات

 . أم أف للنموذج ذك قوة تفستَية عالية) أخطاء عشوائية(ترجع لعوامل أخرل 
 

  :Eviewsالحل باستخدام برنامج  -
قبل تقدير العلاقة بتُ متغتَتي النموذج نقوـ أكلا ككما تطرقنا في الفصل الأكؿ بإنشاء ملف جديد 
بالبرنامج أين ندخل بيانات متغتَتي الدراسة كذلك بعد فتح البرنامج على الجهاز كمن خلاؿ القائمة 

 :الرئيسية ننفذ الأكامر كفق الخطوات الآتية
File            new           workfile    أك بالضغط على الزرCTRL+Nشاشة من ظهر لنا  ت
لنكتب تاريخ بداية السلسلة   Annualسنوية عبارة عن سلاسل زمنية  كىي ، نوعية البياناتتحديد أجل

في مثالنا كما نقوـ بتسمية   End date  مقابل 2017 كتاريخ نهاية السلسلة Start date مقابل 2008
 كما في الشكل  example1كاسم للصفحة Workfile names(optional) من خلاؿ TP1الدلف مثلا 

 :الدوافِ 

 
 

:   الآتي بالشكل  كما لنتحصل على لسرجاتOKثم نضغط على الأمر 
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لإدخاؿ البيانات التي قمنا بتحديد مداىا كنوعها نقوـ بتسمية متغتَات الدراسة كتفريغ بيانات كل 
 الثلاثة كما جاء في الفصل الأكؿ كسنتختار  إحدل الطرؽبإتباع (X, Y)سلسلة موافقة للإسم الدعطى لذا 
  : لضن إحدل تلك الطرؽ كمايلي

 ثم نكتب اسم متغتَات الدراسة DATAأمر  (نافذة الأكامر)نكتب في الفراغ التي تحت شريط القوائم 
 تعبر عن سعر الفائدة ك INTبحيث  ( (DATA INT EPN:آخر نتًؾ فراغ بتُ كل اسم كاسم أين

EPN ،ثم نضغط على   تعبر عن الإدخار الخاص بالعائلاتENTER في لوحة الدفاتيح كلظلأ بياناتنا كما 
 :في الشكل الدوافِ

 
 كإعطاء Name بالضغط على (Groupe)بعد الإنتهاء من ملأ جميع البيانات نقوـ بحفظ ىذه المجموعة 

 سوؼ تظهر ،  ثم تسجيل خركجWorkfileفتسجل على كاجهة صفحة الػ Groupe1  إسم لذا مثلا

ENTER 
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 التي تدثل على السلسلةأكلا ؤشر الداكس بمنقف   Workfile TP1 في الصفحة INT ,EPN السلسلتتُ
 أيضا كذلك على التًتيب، كبدكف EPNيسار ليتم التظليل كنقف على السلسلة  باؿكنضغط  INT التابع

 نضغط عليها AS EQUATION ثم  OPEN ليظهر قائمة لطتار منهاباليمتُ  تغتَ مكاف الداكس نضغط
 Leastالتقدير  في أسفل الإطار لطتار طريقة Equation   Specificationلنتحصل على صندكؽ بعنواف

Squares ( طريقة الدربعات الصغرل)  من Method كمايلي : 

 
 

 :في جدكؿ على الشكل التافِ لتظهر نتيجة التقدير OK ثم نضغط
 

 
 

 فتظهر OK ثم نضغط على eq1 كلطتار اسما مثلا nameلضتفظ بالدعادلة الدقدرة بالضغط على الزر 
  .Workfile TP1داخل صفحة 
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 Representations الأمر Viewكللحصوؿ على التمثيل الرياضي للعلاقة السابقة لطتار من الأمر 
 :فنتحصل على لظوذج الالضدار الدقدر كمايلي 

 
 

 القيمة الدقدرة 5.94نلاحظ بأننا تحصلنا على نفس النتائج كذلك باستعماؿ الحل اليدكم بحيث تدثل 
 بوحدة كاحدة كىي قيمة موجبة لتدؿ EPN لدا يتغتَ INTلدعلمة النموذج كالتي تعبر عن مقدار التغتَ في 

 INTفتعبر عن القيمة الدقدرة للثابت كىو حجم  14.27بأف العلاقة بتُ الدتغتَين ىي علاقة طردية،  أما 
 .   أم في ظل عدـ كجود أم إدخار عائلي EPNلدا تنعدـ قيمة الدتغتَ 

: للحصوؿ على جواب السؤاؿ الأكؿ كىو الشكل الانتشارم لبيانات الجدكؿ نتبع الخطوات الآتية 
 كما بالشكل View من Graph ثم لطتار الأمر Workfile TP1 من صفحة Group01نقوـ بفتح 

 :الدوافِ

 
  Scatterليظهر مربع حوارم آخر نقوـ من خلالو باختيار الشكل الدناسب أين سنختار لضن الأمر 

: أم الشكل الانتشارم لبيانات الدراسة 
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 : لنتحصل على الشكل الدوافokِثم بعدىا نضغط على 

 
 

إف الذدؼ من التمثيل البيافٓ لدختلف قيم متغتَات الدراسة ىو توضيح نوع العلاقة كاتجاىها، أين 
 . يتضح من خلاؿ السحابة النقطية بتُ الدتغتَين بأف العلاقة بينهما ىي علاقة خطية موجبة

 : i̂حساب مختلف قيم حد الخطأ المقدر -4
 

 
 : بإتباع الخطوات الآتيةEviews عن طريق برنامج i̂نتحصل على لستلف قيم حد الخطأ الدقدر 

 Workfileمن صفحة   (الدعادلة الدقدرة الدتحصل عليها كالتي تم الإحتفاظ بها سابقا  )eq01نقوـ بفتح 
 لنتحصل على مربع حوارم نقوـ من خلالو بتسمية series Make residual الأمر Procثم لطتار من 

 :كما في الشكل الدوافِ  Name for resid seriesسلسلة البواقي في خانة 
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Workfile فتظهر سلسلة البواقي في صفحة الػ OKثم نضغط على 
  

 

 
 

 :أما بقية أسئلة التمرين فيمكننا الإجابة عليها من خلاؿ جدكؿ التقدير الدتحصل عليو سابقا 

    

معامل 
 التحديد

R
2
 

 

 قيمة فيشر

FCAL 

إحصائية 
 tcal ستيودنت 
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الجدكؿ أعلاه يوضح لستلف القيم الإحصائية التي تساعدنا على الحكم على النموذج الدقدر ىل ىو 
مقبوؿ إحصائيا أـ لا،  مثل قيمة معامل التحديد كقيمة إحصائية فيشر بالإضافة إفُ إحصائية ستيودنت 
كما لػتوم الجدكؿ على قيمة إحصائية دربن كاتسوف التي سنتكلم عنها لاحقا ، كما لؽكننا الحكم على 
معنوية معلمتي النموذج من خلاؿ قيمة إحتماؿ الدقابل لكل معلمة بحيث إذا كانت قيمة الإحتماؿ أقل 

فإننا نرفض الفرضية الصفرية كنقبل بالفرض البديل الذم ينص على  ( %5مستول الدعنوية ىنا ) 0.05من 
ىذا   0.05 أقل من 0.0008)الدعنوية الإحصائية للمعلمة كىي النتيجة الدتحصل عليها في مثالنا ىذا 

، كلؽكن الحكم كذلك على الدعنوية  (0.05 أقل من 0.04بالنسبة لدعلمة النموذج أما بالنسبة للثابت فلدينا 
 كىي قيمة Prob(F-statistic)=0.00819الكلية للنموذج من خلاؿ إحتماؿ إحصائية فيشر كما بالجدكؿ  

 .إذف النموذج ككل معنوم  0.05أقل من 
 

الدخاطرة  قاـ أحد المحللتُ الداليتُ بحساب الالضرافات الدعيارية لدعدلات العائد كالتي تدثل درجة: 02مثال 
(s) لزفظة مالية ذات أحجاـ لستلفة من الأكراؽ الدالية التي تدثل درجة التنوع 12 ،الخاصة بػ (v) خلاؿ 

 : كالجدكؿ الدوافِ يبتُ النتائج الدتحصل عليها ،سنة
 (s) درجة المخاطرة (v) درجة التنوع

1 30 

2 20 

3 15 

4 12 

5 8.5 

6 7.5 

7 7 

8 6.75 

9 6.5 

10 6.5 

11 6.25 

12 6 

: المطلوب 
. قدر العلاقة ما بتُ درجة التنوع كدرجة الدخاطرة  -1
 بكم تتغتَ درجة الدخاطرة عندما ترتفع درجة التنوع بمقدار كرقتتُ ماليتتُ ؟ -2
. ىي الديل :ىي الثابت ك  : إقتصاديا ؟ حيث أف  ك ماذا تعتٍ قيمة - 3
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.  كاشرح ماذا تعتٍ  ، ثم أحسب  أم استنتج معادلة حد الخطأ - 4
.  لدقدرتي الدربعات الصغرل أحسب الخطأ الدعيارم -5
R  قيمة معامل التحديدأكجد-6

، ماذا تعتٍ لك تلك القيمة ؟  2
 مع العلم بأف  لديل معادلة الالضدار عند مستول الدعنوية الإحصائيةاختبر مدل الدعنوية  - 7
   2.228=قيمة

  :Eviewsالحل باستخدام برنامج 
 نقوـ أكلا ككما تطرقنا في الدثاؿ السابق بإنشاء ملف جديد بالبرنامج أين ندخل بيانات متغتَتي الدراسة

كىي عبارة عن مشاىدات فقط بدكف تأريخ   unstructured/undated بيانات غتَ مؤرخة  بحيث لطتار
، كىنا لغب أكلا  Dated-regular frequency بدلا من (أنظر الفصل الأكؿ)أين لضدد عدد الدشاىدات 

تحديد الدتغتَ التابع من الدتغتَ الدستقل كفي مثالنا لصد بأف درجة الدخاطرة تختلف باختلاؼ درجة التنوع أم 
تحصلنا على الجدكؿ الدوافِ كىذا باستعماؿ طريقة الدربعات   متغتَ مستقل كفي الأختVَ متغتَ تابع كSأف 

 :الصغرل في عملية التقدير 

 

  :درجة التنوع في درجة الدخاطرة  من خلاؿ الجدكؿ نستخرج الدعادلة الدقدرة التي توضح مدل تأثتَ -1

ii VS 68.192.21ˆ  

بكم تتغتَ درجة الدخاطرة عندما ترتفع درجة التنوع بمقدار كرقتتُ ماليتتُ ؟  -2
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من خلاؿ الدعادلة نلاحظ بأنو إذا ارتفعت درجة التنوع بورقة مالية كاحدة تنخفض درجة الدخاطرة بمقدار 
 3.36كمنو عندما ترتفع درجة التنوع بورقتتُ ماليتتُ فإف درجة الدخاطرة تنخفض بمقدار  ،1.68

)36.3268.1(   
 إقتصاديا ؟   ك ماذا تعتٍ قيمة - 3

   تعتٍ قيمة الثابت بأنو عندما لا تكوف ىنالك أم درجة تنوع بالمحفظة الدالية أم أف الدتغتَ الدستقل 
تكوف كبتَة كتساكم الالضرافات الدعيارية لدعدلات العائد  فإف درجة الدخاطرة الدتمثلة في (S=0)معدكـ 
21.92.  

 فتعتٍ بأنو كلما زادت درجة التنوع بمقدار كرقة مالية -( 1.68)  أما بالنسبة لدعلمة النموذج كالتي تقدر ب 
  أم أف العلاقة عكسية 1.68درجة الدخاطرة بمقدار  (الإشارة سالبة)كاحدة تنخفض 

.  كاشرح ماذا تعتٍ  ، ثم أحسب  أم استنتج معادلة حد الخطأ - 
iiiii VSSS 68.192.21ˆˆ  

   : حساب القيمة-4

02.5)568.1(92.215.8ˆ

68.192.21ˆˆ

5

55555







 VSSS

 

بػػ  أم أف القيمة الدقدرة أكبر من القيمة الفعلية -5.02الفرؽ بتُ القيمة الفعلية كالقيمة الدقدرة تساكم 
)5.8(8.5 كانت عندىا درجة الدخاطرة الفعلية الدشاىدة 5 فالدشاىدة رقم 5.02 5 Sالدقدرة تكوف أما 

)52.13ˆ( 5 S 
 كما كضحنا سابقا أين نتحصل على Eviewsىذه القيمة لؽكن الحصوؿ عليها من خلاؿ برنامج 

 :لستلف قيم الأخطاء الدقدرة 
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 : لمقدرتي المربعات الصغرى ب الخطأ المعياري احس-5
قبل حساب الخطأ الدعيارم لدقدرتي النموذج لغب إلغاد الخطأ الدعيارم للأخطاء   بحيث لدينا ˆˆ

42.4
212

98.195

2

ˆ

ˆˆ 1

2

2
ˆ 









n

n

i

i

   الأخطاء   تدثل لرموع مربعات195.98مع العلم بأف القيمة
 (Sum squared resid=195.9882) أين نستخرجها من الجدكؿ أعلاه

الخطأ الدعيارم للثابت  - ˆˆ :  

 
 

72.242.4
)143(12

650
ˆˆvarˆ 2

2

2

ˆ 








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

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




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i

i
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الخطأ الدعيارم لدعلمة النموذج  -

 ˆˆ: 

 
 

36.0
143

42.4ˆvarˆ
2

2

ˆ 




















i

i VV








 
لؽكن إستخراج مباشرة من الجدكؿ قيمتي الالضراؼ الدعيارم لدقدرتي النموذج كلعا القيمتاف بعمود 

Std.Error ِلدعلمة النموذج كىي النتيجة الدتحصل عليها 0.37 بالنسبة للثابت ك 2.72 كلعا على التواف 

    .حسابيا 

 5̂ قيمة
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 ، ماذا تعني لك تلك القيمة ؟ R2  قيمة معامل التحديدأوجد -13

31.672من خلاؿ الجدكؿ أعلاه كذلك لؽكن استخراج قيمة معامل التحديد  R،  ىذا الدعامل يدؿ
 أك القوة التفستَية للنموذج، كىي متوسطة كوف أف على مدل قوة العلاقة بتُ القيم الفعلية كالقيم الدقدرة

درجة  التي تحدث في  أك التغتَاتمن الاختلافات  67.31 %درجة التنوع الخاصة بالمحفظة الدالية تفسر 
 كىي نسبة لأخطاء عشوائية لدتغتَات أخرل تندرج ضمن اترجع 32.69 %  كأف النسبة الباقيةالدخاطرة 

 .مرتفعة نوعا ما 
 مع العلم بأف   لديل معادلة الالضدار عند مستول الدعنوية الإحصائيةاختبر مدل الدعنوية  - 7
   2.228=قيمة

 من خلاؿ الجدكؿ لؽكن استخراج قيمة إحصائية ستيودنت المحسوبة الخاصة بمعلمة النموذج أم
22.253.4 : كبمأف  4.53-=  tabcal tt   ِفإننا نرفض فرضية العدـ كنقبل بالفرض البديل كبالتاف

  .(ذات معنوية إحصائية)فالدعلمة ذات دلالة إحصائية 
إذا أعتمدنا في إختبار مدل الدعنوية الإحصائية لدعلمتي النموذج على الاحتماؿ الدستخرج من  :ملاحظة 

كبالتافِ  0.05 بالنسبة للثابت كلعا احتمالاف أقل من 0.00ك بالنسبة لدعلمة النموذج 0.001 الجدكؿ كىو
 .يدؿ ذلك على رفض فرضية العدـ لشا يعتٍ معنوية كلا الدعلمتتُ 

 
 
 

الخطأ الدعيارم 
 للمقدرتتُ
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 :تمارين 
إذا كاف الدطلوب دراسة العلاقة مابتُ الدبيعات كنفقات الإعلاف، كتم لذذا الغرض جمع : التمرين الأول
  :البيانات الآتية

 (ألف دكلار) :الوحدة                                                                     
 40 50 60 65 70 80 92 100 (Y) قيمة الدبيعات

 5 7 10 12 15 20 25 30 (X)  نفقات الاعلاف

 :المطلوب 
  .X على Y: إلغاد معادلة الالضدار لػ  -1
 . دكلار 16000قدر قيمة الدبيعات إذا كانت نفقات الإعلاف ىي  -2
 .  على الشكل الانتشارم لقيم النفقات كالدبيعات(1)أرسم خط الالضدار الدتحصل عليو في  -3
  .(بدكف حساب )بكم تزيد قيمة الدبيعات إذا زادت قيمة نفقات الإعلاف بألف دكلار  -4
 .أحسب معامل الارتباط بتُ الدبيعات كنفقات الإعلاف  -5

 :التمرين الثاني
 خلاؿ BADRالجدكؿ الدوافِ يبتُ حجم القركض الدقدمة من طرؼ بنك الفلاحة كالتنمية الريفية 

 :                                                                                                                                                                                                              لصافٌ الفلاحتُ بأحد مناطق الذضاب العليا 2007و 2001السنوات ما بتُ 
 (مليار دينار جزائرم):                                                                الوحدة

 2007 2006 2005 2004 2003 2002 2001السنوات 

 95 100 85 80 85 70 50قيمة القركض 
 

 :المطلوب 
باستخداـ طريقة الدربعات الصغرل كتقدير  (معادلة الالضدار)إلغاد معادلة الاتجاه العاـ الخطية  -1

  .2008قيمة القركض الدقدمة من طرؼ البنك خلاؿ سنة 
 ككانت القركض الدقدمة خلاؿ ىذه السنة تقدر 2000إذا كانت لدينا الدعطيات ابتدءا من سنة  -2

 . مليار دينار، أكجد معادلة الالضدار في ىذه الحالة 40بحوافِ 
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ناتج باؿ(INV) كالتي تبتُ علاقة الاستثمار  Eviews  من برنامجالآتيةلدينا الدخرجات   :الثالتمرين الث
 : ( GDP )الداخلي الخاـ

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

معادلة  أكتب  -1
 ( .GDP)ناتج الداخلي الخاـ كاؿ(INV) الالضدار الخطي بتُ الاستثمار 

 اشرح ماذا تعتٍ معافَ النموذج ؟  -2

 .% 5عند مستول أدرس معنوية معلمتي النموذج ثم الدعنوية الكلية للنموذج  -3

  ؟كم تبلغ القوة التفستَية للنموذج مع الشرح  -4

 ؟ dL=1.41   ك    dU=1.52 ماذا تعتٍ قيمة دربن كاتسن إذا علمت بأف   -5

 .استخرج لرموع مربعات الأخطاء  من الجدكؿ كفيما تستخدـ  -6

Dependent Variable: DDGDP   
Method: Least Squares   
Date: 12/02/17   Time: 09:57   
Sample (adjusted): 1972 2005   
Included observations: 34 after adjustments  

     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     DINV 0.524989 0.229885 2.283701 0.0292 

C 2.78E+08 3.76E+08 0.738738 0.4655 
     
     R-squared 0.140138     Mean dependent var 5.28E+08 

Adjusted R-squared 0.113268     S.D. dependent var 2.23E+09 
S.E. of regression 2.10E+09     Akaike info criterion 45.82491 
Sum squared resid 1.41E+20     Schwarz criterion 45.91469 
Log likelihood -777.0234     Hannan-Quinn criter. 45.85553 
F-statistic 5.215290     Durbin-Watson stat 1.702241 
Prob(F-statistic) 0.029170    
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  في تحليل الالضدار الخطي الدتعددEVIEWSتطبيق برنامج  : ثالثالفصل اؿ

 
على ماىية الالضدار الخطي التعرؼ سيتمكن الطالب أك الدطلع على حيثيات ىذا الفصل من 

في تحليل ىذا النوع من الالضدار من  Eviewsبرنامج الدتعدد بالإضافة إفُ التحكم في استخداـ 
 :خلاؿ النقاط الآتية 

 ؛ عادلة الإلضدار الدتعددكتابة الشكل العاـ فَ -
 ؛الفرضيات الأساسية للنموذج الخطي الدتعدد  -
 ؛ 2  كتباين الأخطاء تقدير شعاع الدعافَ  -
 ؛اختبار جودة التوفيق للنموذج  -
 ؛ اختبار الفرضيات -

 .في تطبيقات لدعادلة الالضدار الخطي الدتعدد  EVIEWSاستخداـ برنامج   -
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 لتحليل (النموذج البسيط) لا لؽكن الاستعانة بالنموذج ذم متغتَين في الواقع الاقتصادم :تمهيد
 الاقتصادية حيث أف ىذه الأختَة لا تفسَّر فقط بمحدد كاحد كإلظا ينبغي إدماج جميعأغلب الظواىر 

 التي فمثلا لدراسة أىم العوامل ،المحددات أك العوامل الدؤثرة في الظاىرة لكي تكوف الدراسة أكثر شمولية
السلعة نفسها، الدخل، سعر السلعة البديلة، سعر السلعة  تؤثر في الطلب على سلعة ما لصد سعر

 .إفٍ...الدكملة
 : الشكل العام لنموذج الانحدار الخطي المتعدد -1

 أما ،j=1 بحيث (Xij) يرتبط بمتغتَ مستقل كاحد (Y)رأينا في النموذج الخطي البسيط أف الدتغتَ التابع 
 ىنالك، أي j=1 ... k   بحيث(Xij)  يرتبط بعدة متغتَات(Y)في النموذج الخطي الدتعدد فإف الدتغتَ التابع 

k لتصبح معادلة الالضدار كما يلي متغتَ مستقل: 
    iikkiii XXXY   ...........22110 

فَسِّرة أك الدستقلة للمتغتَ الدفسَّر أك Xi1. Xi2 ..... Xik الدتغتَات 
ُ
لغب  كما Yiالتابع  تسمى الدتغتَات الد

لأنو  بشكل تاـ Yالأختَة أف تفسر   كلا لؽكن لذذه، متغتَ مفَسِّر kمشركح من طرؼ Yiملاحظتو أف 
يتضمن  الذم iدرج حد الخطأ ملذلك Y  الدؤثرة على لا لؽكننا في غالب الأحياف حصر جميع الظواىر

الدستقلة كلما أخدت بعتُ  كل الدعلومات التي لا تقدمها الدتغتَات الدفسرة كنفتًض عادة بأف الدتغتَات
 إفُ أف أيضانشتَ ، كمهملة ئياالاعتبار كلما كانت الدعلومات التي يقدمها الخطأ العشو

k ...,,  .النموذج  فيةمعلم K+1 كبالتافِ يكوف لدينا ىي معافَ النموذج،  210
 : على الشكل التافِ(i)لؽكن كتابة الدعادلة السابقة على شكل جملة معادلات لكافة قيم الدشاىدات 

1112211101 ...........:1   kk XXXYi 
2222221102 ...........:2   kk XXXYi 

............. .............................................

nnkknnn XXXYni   ...........: 22110                        
  :على الشكل الدصفوفي التافِمن الدعادلات لؽكن كتابة ىذا النظاـ ك
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 XBY ،حيث أف كىذا ما نسميو بالنموذج الخطي العاـ:  
)1( nY: 1(متجو عمودم درجتو( nكيشمل على nَمشاىدة خاصة بالدتغت  Y  

))1((  knX :1((من الدرجة مصفوفة((  kn
 

الدشاىدات الخاصة  من nكالتي تشمل على 
,...,,12بالدتغتَات الدستقلة XXXKكىو لؼص معامل الحد 1 كعمودىا الأكؿ يشمل الرقم 

  .(مصفوفة الدتغتَات الثابتة ) 0الثابت
)1)1(( k:  متجو عمودم درجتو(( k  1 ).1)  َكنسميو   تقديرىاعلينا التيالنموذج كىو لؼص معاف

 .بػشعاع الدعافَ 
1n :درجتو  متجو عمودم( n 1 ) ئي كنسميو بشعاع الأخطاءك ىو لؼص قيم الدتغتَ العشو 
 :الفرضيات الأساسية للنموذج الخطي المتعدد  -2

 إجمالذا  لغب أف يكوف مستوفيا لعدد من الفرضيات التي لؽكن الدتعددإف بناء لظوذج الالضدار الخطي
 :فيمايلي 

القيمة الدتوقعة لدتجو حد الخطأ تساكم صفرا أم أف  :الفرضية الأولى   0iE  

:كنكتبها على الشكل الشعاعي الآتي  
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

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
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 أم أف (i=1 .2.….n)تباين العناصر العشوائية ثابت من مشاىدة لأخرل  :الفرضية الثانية
    22   ii EVar  كتسمى بفرضية ثبات أك تجانس تباين الأخطاءHomoscedasticity  

 بمتوسط معدكـ كتباين يساكم يتوزع توزيعا طبيعيا i طأحد افٍ :الفرضية الثالثة
 : أم 2

                                               2,0  Ni               
تجربة لا أم أف نتيجة الأخطاء غتَ مرتبطة مع بعضها البعض من مشاىدة لأخرل أك  :الفرضية الرابعة

 كىذا مايعتٍ بأف التباين الدشتًؾ بتُ العناصر العشوائية يكوف معدكما كنكتب         تؤثر على بقية النتائج
ji   ،     0, jiCOV     

 :لؽكن كتابة كل من الفرضيتتُ الثانية كالرابعة معا على الشكل الدصفوفي التافِ 
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2 تسمى

 كالتباين الدشتًؾ للأخطاء- بمصفوفة التباين 
الدصفوفة  لا يوجد ارتباط بتُ قيم حد الخطأ كقيم الدتغتَات الدستقلة، أم أف أعمدة : الفرضية الخامسة

X ئية الأخطاء العشوا خطيا عن متجو مستقلة  ِكتكتب على النحو التاف :  
    00,   XEXCOV ii  

كيضاؼ إليها القيمة  kىو أكبر من عدد الدتغتَات الدفسرة  nعدد الدشاىدات  :الفرضية السادسة
 أم أف  الارتباط الخطي بتُ الدتغتَات الدستقلة  كىي الحالة التي تلغي،كالذم لؽثل الحد الثابت 1كاحد 

Rank(X)=k+1 بحيث k+1 <nكنعتٍ بػ  Rank(X) رتبة مصفوفة البيانات . 
:  وتباين الأخطاء تقدير شعاع المعالم  -3  

2    
 ىي معطيات النموذج، Yكالشعاع  Xالدصفوفة ، أما ك  المجاىيل ىي  Y  X   في النموذج 

، Y قيقيأقرب ما لؽكن للمتغتَ افٌ (القيمة التقديرية للمتغتَ التابع) Ŷبشكل لغعل تقدير علينا إذف 
  . العادية  الدربعات الصغرلةطريقب سنكتفي لضنكلذذا الغرض توجد عدة طرؽ 

 :(OLS)بطريقة المربعات الصغرى العادية  (الشعاع ) تقدير معالم النموذج -3-1
في تقػػدير معلمػػات النمػػوذج الخطػػي الدتعػػدد ة سنسػػتخدـ طريقػػة الدربعػػات الصػػغرل العاديػػ

 XBYكما يلي بكتابة الدعادلة بصيغتها التقديرية ، كسػػوؼ نقػػوـ: ̂ˆ XY  
، ككما في النموذج الخطي البسيط نصغر لرموعة مربعات ىي مقدرة شعاع معافَ النموذج ̂بحيث

أم،  Yكالقيمة الحقيقيةŶين القيمة الدقدرةالخطأ ب










n

i

iMin
1

2 ء مربعات الأخطا لرموع

(ESS)كمايلي   : 
 
 

 

 
 

حتى تصل إفُ نهايتها الصغرل فإف  نعلم مسبقا بأف أم دالة 
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 : أم  (شرط الدرجة الأكفُ )مشتقتها الأكفُ تساكم الصفر
 :  لصد2كبقسمة الطرفتُ على العدد 

لدعادلة الأساسية لاستخداـ طريقة الدربعات الصغرل العادية في تقدير كفي الأختَ نتحصل على ا
الخطي  معافَ لظوذج الالضدار : الدتعدد 

 إذا قمنا بالتعويض بقيمة XBY  في معادلة مقدرة فسنحصل على : 
  
 

 :بإدخاؿ التوقع الرياضي نتحصل على 
                مع العلم بأف 

لإضافة إفُ ذلك فإف  باالمحصل عليو بطريقة الدربعات الصغرل غتَ متحيز  لػ ̂نستنتج أف التقدير
̂لػػ ػكل التقديرات الخطية غتَ الدتحيزة  التقدير الأفضل من ضمن ىو(   .(BLUE 

 :  قدير تباين الأخطاء ت-3-2
2 

E( ')=   إحدل فرضيات النموذج ىي 
2
I n   كبما أف

 :غتَ معركؼ فينبغي تقديره 2
                           ̂   Y  X ̂   X    X ̂     X ( ̂    ) 

                                   X (X X )1 X  (I n  X (X X )1 X ) 

 :تسمى الدصفوفة الدكرية أم   MX حيث   MX =(I n  X (X X )1 X ) نضع
MX= M

2
X =M'MX= MX 

 MX X  0  :بالإضافة إفُ أف 

 كمنو ˆˆ   M X  :  أي ˆˆ   M X '  M X : 

E( MX    E (       ضي على الطرفتُرياندخل التوقع اؿ   ˆˆ   

 

 كلغب الدلاحظة أف أثر ˆˆ يساكم أثرM  أثر كنعلم أيضا أف (AB) =  أثر (BA) 

  M   أثرM  =   أثر: يكوف لدينا إذف 

E   ˆˆ  E(  )Tr(M X ) 

E( )   نعلم بأف
2
E :  كعليو  :     ˆˆ   

2
 Tr(I n )  Tr(X (X X )

-1
 X ) 

E :   كمنو   ˆˆ  
2
 n  k 1 

2 لضصل على تقدير غتَ متحيز ؿ لكي 
   على الأختَة يكفي قسمة العبارةn-k-1 كمايلي  : 

       
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عدد الدشاىدات، كىذا يعُطي عدد  n  للتقدير كةمعلم k 1 في حالة الالضدار الدتعدد حيث ىناؾ

 : إذف القيمة التقديرية لتباين الأخطاء ىي   1n  k  درجات الحرية

 
 

 :كمايلي  ˆ Bالتباينات الدشتًكة للمقدرات -كما لؽكن تقدير مصفوفة التباينات 
 

 

 :بأف إحدل فرضيات النموذج كما لدينا من 
             E(') =    

2
I n 

 

)     نقوـ بحساب ̂    )   ( ̂   )' كمايلي: 

                 ( ̂   )( ̂   )'  (X X )
1

 X ' X (X X )
1                        

 
 

 :التباينات الدشتًكة للمقدرات -ضي على الطرفتُ، نتحصل على مصفوفة التبايناتيا التوقع الربإدخاؿ
'  '    

 ˆ  E(( ̂   )( ̂   ) )  (X X )
-1

 X E( )X (X X )
-1

  (X X )
-1

  X  X (X X )
-1

 

 

 Bˆ              :إذف
2
  (X X )

-1
       

 بما أف
2
  غتَ معركؼ، فانو لؽكن استبدالو بمقدر تباين الأخطاء ˆ

2
 كعليو:  

 

    ˆ ̂   
2
ˆ (X X )

-1 

 

 :  اختبار جودة التوفيق للنموذج-4
 إفُ معامل الارتباط البسيطعندما يكوف لدينا أكثر من متغتَ مستقل في النموذج ننتقل من معامل    

الأكؿ يقيس العلاقة بتُ متغتَ مستقل كآخر تابع فإف الثافٓ كبالإضافة إفُ  في حتُ أف ، الارتباط الدتعدد
 .كعدة متغتَات مستقلة مرة كاحدة Yلؽكن أف يدرس العلاقة بتُ الدتغتَ التابع  نفس الدكر فإنو

 اكتشاؼ التعدد الخطي، حيث يعتمد عليو كيستعمل معامل الارتباط الدتعدد عادة في اختبارات   
Rديد جزئية على شكل  تحفي شكل معاملات Farrar-Glauberالباحثاف 

2
 (X j .X1 . X 2 ....Xk)   حيث

 Xj .  الدتغتَات الدستقلة الأخرل من غتَ كبقية Xjأنو يربط ما بتُ الدتغتَ الدستقل 

1
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1
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Rأما معامل التحديد الدتعدد    
2

 في الدتغتَ فهو يشتَ إفُ النسبة التي لؽكن تفستَىا من التغتَ الكلي 
التوفيق في لظوذج الالضدار  بدلالة الدتغتَات الدستقلة الددرجة في الدعادلة، كيستعمل كمقياس لجودة Y التابع

 الدستعملة في النموذج الخطي البسيط متغتَ مستقل، كلحسابو لؽكن إتباع نفس الطريقة kالمحتوم على 
Rلؽكن حساب ، مستقل متغتَ kففي النموذج ذم  TSS=ESS+RSS :بحيث

 :على الشكل 2
 
 
 

Rكتتًاكح قيمة 
عندما تقع كل ) 1ك، Y)فَسِّر معادلة الالضدار أيا من التغتَ في تعندما لا 0 ( بتُ 2

   .)النقاط على خط الالضدار
R  استعماؿعندكلكن ىناؾ لرموعة من الدشاكل نواجهها 

 : منها2
  كل نتائجنا الإحصائية تأتي من الفرضية القائلة بأف لظوذجنا الدبتٍ في الدعادلة-  XY يكوف

 .للمقارنة ، ثم ليس لدينا طريقة أك قيمة إحصائية بديلةصحيحا
R إف -

إضافة متغتَات مستقلة  غتَ حساس لعدد الدتغتَات الدستقلة كالدوجودة بالنموذج، حيث إف 2
R  أخرل لدعادلة الالضدار لا لؽكن أبدا أف تقلل من قيمة

لأف )ا لؽكن أف تزيد من قيمتو نوكبالعكس فإ 2
 بينما يزيد في قيمة الالضرافات TSSللنموذج لا يؤثر في التغتَات الكلية  إضافة متغتَ مستقل جديد

Rكيصبح تفستَ كاستعماؿ ، ESS)الدشركحة 
 حيث ،بدكف الحد الثابت عندما يكوف النموذج صعبا 2

 1.ك0ليس بالضركرة في ىذه الحالة أف يكوف لزصورا بتُ 

Rإف الصعوبات في استعماؿ    
على التغتَات  كمقياس لجودة التوفيق راجعة لأف ىذا الدعامل يعتمد 2

الاعتبار عدد درجات الحرية في  ، كبالتافِ فإنو لا يأخذ بعتُ  (الدشركحة كغتَ الدشركحةY (الحاصلة في
  يسمى معامل التحديد الدصححآخر  كلذذا الغرض يستعمل معامل ،أم مشكل إحصائي 2R .  

: كمايلي عامل كلؽكننا حساب ىذا افَ
 

 .عدد الدعافَ الدقدرةk +1 :عدد الدشاىدات ك n:حيث 

(:   كبالتعويض في معادلة معامل التحديد السابقة لصد 
1

1
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لأف   عند إدراج متغتَات تفستَية جديدة في النموذجحل مشكلة جودة التوفيق   كالذدؼ من ذلك ىو 
 2Rحساس لدرجات الحرية أم الدتغتَات الدستقلة داخل الدعادلات   22 RR  إذا كانت 1K   

Rلو لرموعة من الخصائص تجعلو كسيلة قياس جودة التوفيق أفضل من  2Rإذف
على الأقل  فهو، 2

للنموذج بدكف التفكتَ في سبب  لغيب على تساؤلات بعض الباحثتُ حوؿ ألعية زيادة عدد الدتغتَات
لػل كل الدشاكل الدتعلقة  2Rالتفكتَ في أف ظهور ىذه الدتغتَات على كل حاؿ، رغم ذلك لا لغب

Rبالدقياس 
حوؿ إمكانية ظهور بعض الدتغتَات في النموذج أـ لا تبقى  لجودة التوفيق، حيث أف القرار  2

تكوف جد  2Rػػػػأخرل في القياس الاقتصادم، كما أف القيمة العددية ؿ معتمدة على اعتبارات نظرية
 .الدعطيات أك البيانات الدستعملة حساسة لنوع

 :اختبار الفرضيات -5
 :اختبار المعنوية الإحصائية للمعالم -5-1

العشوائية، فإف  ىو دالة خطية لشعاع الأخطاء ̂ قانوف التوزيع الطبيعي الدتعدد كنظرا إفُ أف بإدخاؿ
  .كذلك قانوف التوزيع الطبيعي الدتعدد الدتغتَ لو صفة الدتغتَ العشوائي كيتبع ىذا

̂ :         كلدينا     : A  (XX )1 X نضع      A  

N. ~   :كمنو فإف
2
 X X 

1
    

  ˆ  MX     :  ثم لدينا بواقي الدربعات الصغرل

    ˆ' ˆ  MX  :      إذف

    MX  (I  X (XX )1 X) :  مع 

 
 : كمنو 

 يتبعاف التوزيع الطبيعي الدتعدد كمستقلتُ عنˆك   ̂ يكوف الشعاعاف  MX X  0مع الخاصية 
  :لتافِ فهما شعاعاف متعامداف حيثباالبعض، ك بعضهما
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̂مستقل كذلك عن̂ كمنو نستنتج أف شعاع الدقدرات ' ̂   موزع استقلاليا عن ̂كالذم يستلزـ أف   
̂:         أك  نكتب  j ~ N  j .

2
  a ij            . j  0.1......k                 

( X X) : أفمع AA   الدوجود بقطر الدصفوفة jىو العنصر aij  حيث أف 
1 X      . A  

̂ : كذلك كلدينا j  j  ~ N  0  . 
2
   aij  .  j  0.1...... k   

 : كمنو 
 

 :  على الشكل tكليصبح قانوف التوزيع 
 
 

          

 : كلصد بعد الإختصار 
 
 

 . على تكوين لرالات الثقة لدعافَ النموذج الأختَة ىذه الدعادلة نا تساعد
 :كيكوف شكل الاختبار

 

 
                              بمأننا لطتبر فرضية العدـ سنقارف القيمة الحرية المجدكلة عند درجة القيمةمع 

)1( ففي ىذه الحالة فإننا نقبل  KN بمستول معنوية                                فإذا كانت
 

 ليس لو معنوية إحصائية أم يساكم معنويا الصفر كالعكس صحيح في Bjبمعتٌ أف   H0بفرضية العدـ 
Tcحالة إذا كانت   TT  

 فينبغي استعماؿ التوزيع الطبيعي ك لؽكن أخذ القيمةn  30  :  أم كبتَا عندما يكوف حجم العينة
استخراج القيمة من جدكؿ التوزيع الطبيعي ) كذلك بحساب الدساحة الدظلة للتوزيع z / 2الحرجة 
  .(الدعيارم
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 F ):اختبار – اختبار المعنوية الاجمالية للنموذج  (اختبار صلاحية النموذج  -5-2
 :  كمايلينقوـ أكلا كدائما بصياغة الفركض

 النموذج الحافِ غتَ مناسب لتمثيل العلاقة بتُ الدتغتَ التابع منH0 : الفرض الأكؿ ىو الفرض العدـ  -
 .جهة ك الدتغتَات الدستقلة من جهة أخرل

النموذج الحافِ مناسب لتمثيل العلاقة بتُ الدتغتَ التابع من H1 : ىو الفرض البديل: الفرض الثافٓ -
 .ك الدتغتَات الدستقلة الدفسرة من جهة أخرل جهة

 :كلؽكن تشكيل ىذا الاختبار كمايلي 
 

 

)(كلإجراء ىذا الاختبار نقوـ بحساب  cFبالعلاقة التالية : 
 
 
 

  n  k 1ك kكبدرجتي حرية  المجدكلة عند مستول معنوية  Fقيمة  المحسوبة Fفإذا تجاكزت الإحصائية 
ctأم إذا كاف   )  H0نرفض  FF  0 فإننا نرفض فرضية العدـH) فبأ  القائلة بالفرضية البديلةنقبلك 

Rمعافَ النموذج ليست جميعها مساكية للصفر كأف 
الحالة، لؽكن  في ىذهؼ  عن الصفرريا لؼتلف جوه 2

ctإذا كاف ) كالعكس صحيح معنوية إحصائيةذك القوؿ أف للنموذج  FF  0 فإننا نقبلH. ) 
             

أراد أحد الباحثتُ أف لػدد أم العوامل أكثر تأثتَا على سعر التجزئة لسلعة يتم توزيعها في : 01مثال 
مراكز عديدة كمتباعدة، كاقتصر البحث على متغتَتتُ باعتبارلعا أىم الأسباب الدؤثرة في أسعار التجزئة 

 :لنفس السلعة كلعا 
طوؿ  -

  بالكيلومتً (X1)الدسافة مابتُ مركز الإنتاج كمركز التوزيع 
عدد  -

  (X2)الوسطاء بتُ مركز الإنتاج كمركز التوزيع 
 : كالجدكؿ الدوافِ يبتُ النتائج الدتحصل عليها 
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 (X2)عدد الوسطاء  (X1)البعد  (Y)أسعار التجزئة  iالمشاهدة 
1 20 30 2 

2 21 40 3 

3 22.5 70 4 

4 23 90 4 

5 23.7 120 5 

6 24.5 150 5 

7 25 200 6 

8 25.5 220 5 

9 26 240 6 

10 26.7 270 7 
 

 :المطلوب 
أكتب  -1

 الشكل العاـ لنموذج الالضدار الخطي الدتعدد 
قدر معادلة  -2

 .الالضدار الخطي الدتعدد 
 أكجد -3

  تقدير تباين حد الخطأ كالالضرافات الدعيارية للمعلمات الدقدرة في النموذج
إختبر  -4

 .جودة التوفيق من خلاؿ معامل التحديد الدصحح 
 :الحل
كتابة  -1

 : الشكل العام للنموذج 
  :كما يلي العاـ ، يكتب النموذجينف مستقلممشاىدات كمتغتَ 10لدينا  XBYبحيث: 
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  :على النحو التافِىي كل مصفوفة  رتبةمع أف 

       11013310110 ;;;  XY 
 :تقدير معالم النموذج  -2

 ( X X)  كX X) (لذا سنقوـ بحساب كل من 
1

 أف بنعلم             (XY)ثم    














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78002713001430

47143010
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2704030

111

XX
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





 

 :لدينا كذلك 

 
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
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
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37.0006.089.0
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XX 

 : أيضا 

 
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35663

9.237
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2704030
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كمن لؽكن حساب قيمة  :كمايلي 
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 : إذف النموذج الدقدر لؽكن كتابتو بالشكل الآتي
21 647.0014.072.18ˆ

iii XXY  
  :حساب تقدير تباين حد الخطأ والانحرافات المعيارية للمعلمات المقدرة في النموذج -3

YXXX  1)(̂

̂
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 : لحساب تقدير حد الخطأ لدينا 
بحساب لرموع  iii :مع العلم بأف  YY ˆˆ   لذا سنقوـ

 :مربعات الأخطاء في الجدكؿ الدوافِ
 

I Yi 21 647.0014.072.18ˆ
iii XXY  iii YY ˆˆ  2

î 
1 20 20.434 -0.434 0.188 

2 21 21.221 -0.221 0.049 

3 22.5 22.288 0.212 0.045 

4 23 22.568 0.432 0.187 

5 23.7 23.635 0.065 0.004 

6 24.5 24.055 0.445 0.198 

7 25 25.402 -0.402 0.162 

8 25.5 25.035 0.465 0.216 

9 26 25.962 0.038 0.001 

10 26.7 27.029 -0.329 0.108 

 1.159 / / / الوجووع

 :كمنو 
165.0ˆ 2  إذف تباين حد الخطأ ىو :

المعيارية  الانحرافات  -6
 :لمقدرات معالم النموذج

التباينات الدشتًكة للمقدرات-نقوـ بتحديد مصفوفة التباينات
̂

̂لدينا : 
12
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165.0ˆ
̂ 

التباينات الدشتًكة الدتحصل عليها يعبر عن تباين كل - التبايناتكل عنصر من عناصر قطر مصفوفة
 :مقدر أم
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 :إختبار جودة التوفيق  -4
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 : من خلاؿ الدعادلة الآتية الدصحح ثمساب معامل التحديد الدتعدد العادملإختبار جودة التوفيق نقوـ بح

 





2

2

2
ˆ

1
YY

R

i

i


 

نقوـ بحساب  2 YYi  23.79 أين كجدنا Y من خلاؿ ىذا الجدكؿ : 
 

I Yi YYi    
2

YYi 
1 20 -3.79 14.364 

2 21 -2.79 7.784 

3 22.5 -1.29 1.664 

4 23 -0.79 0.624 

5 23.7 -0.09 0.008 

6 24.5 0.71 0.504 

7 25 1.21 1.464 

8 25.5 1.71 2.924 

9 26 2.21 4.884 

10 26.7 2.91 8.468 

 42.689 / /المجموع 

 :كمنو 

 
973.0
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  :لؽكن حسابو كما يليأما معامل التحديد الدصحح 
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 يبقى أقل نسبيا من معامل التحديد 2R الدصححمن الدلاحظ أف معامل التحديد
2R 

نستنتج أف للنموذج قدرة تفستَية عالية جدا أم أف الدتغتَات قيمة معامل التحديد الدصحح من خلاؿ 
  %.96.5 الدستقلة تشرح الدتغتَ التابع بنسبة

 : في تطبيقات لمعادلة الانحدار الخطي المتعددEviews9.0استعمال برنامج -6
كما تم في الفصل الثافٓ في كيفية إنشاء ملف جديد بالنسبة لتفريغ بيانات الدراسة نتبع نفس تلك 

بالنسبة للنموذج الخطي البسيط  (OLS)الخطوات، كما أف عملية التقدير بطريقة الدربعات الصغرل 
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كالدتعدد ىي بنفس الطريقة كالفرؽ فقط في عدد الدتغتَات الدفسرة ففي مثالنا لدينا متغتَين مستقلتُ، 
  :Eviews9.0 لبرنامج (Work file)كالشكل الدوافِ يوضح بياناتنا من خلاؿ لزرر البيانات 

 
كتابة  -1

 :الشكل العام للنموذج 
   لؽكن أف نتبع الطريقة السابقة في عملية التقدير كما رأيناىا في الفصل الثافٓ أك نتبع طريقة أخرل 

  اسمكتبكف  Estimate Equation الأمر Quickلطتار من قائمة : كىذا بإتباع الخطوات الآتية 
لغب كتابة الدتغتَ التابع أكلا ثم  ) (c) داخل الإطار الدخصص لذلك بالإضافة إفُ الثابت الدتغتَات

 التقدير لإجراء Method من Least Squares LS-مع الإبقاء على الخيار  (بعدىا الدتغتَات الدستقلة 
 :  كما ىو موضح بالشكل الدوافِ
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  من مباشرةكلؽكن أيضا بطريقة أخرل إجراء ىذا التقدير نتحصل على التقدير، OKبعد الضغط على 
  :كما ىو موضح بالشكل الآتي  ls y x1 x2 c : نافذة الأكامر بكتابة التعليمة الآتية

 
 

 : من لوحة الدفاتيح نتحصل على جدكؿ التقدير كمايلي ENTERكبالضغط على 

 
 :من خلاؿ الجدكؿ نستخرج النموذج الخطي الدتعدد الدقدر 

21 647.0014.072.18ˆ
iii XXY  
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 Eviews   إذف النتيجتتُ الخاصة بعملية التقدير ىي نفسها سواءا بالحل اليدكم أك باستخداـ برنامج 
،بالإضافة إفُ تلك القيم الدتحصل عليها كالدتعلقة بػ معامل التحديد العادم كالدصحح  965.02 R 

ككذلك لرموع مربعات البواقي 149.1ˆ2  i ،يقدـ لنا ك التي تساعدنا في إلغاد تقدير تباين الأخطاء
،  (Std.errorأنظر إفُ قيم عمود ) الالضرافات الدعيارية للمعلمات الدقدرة في النموذجالجدكؿ كذلك قيم 

كما لؽكننا أف نستخرج من الجدكؿ قيما مهمة فيما لؼص استعمالذا في الاختبارات الدعنوية للمعافَ 
بالإضافة إفُ نتائج أخرل مهمة  (إحصائية فيشر)أك معنوية النموذج ككل  (إحصائية ستيودنت)

 .سنتطرؽ إليها لاحقا 
 :لؽكن كتابة النموذج السابق مع أىم القيم الدستخرجة من الجدكؿ كمايلي 

1045.1263.97

97.2861.229.3

)24.0()004.0()64.0(

647.0014.072.18ˆ

2

21





nFR

XXY iii

 

مع أف القيم التي بتُ قوستُ تدثل الأخطاء الدعيارية للمقدرات، بينما القيم التي في الأسفل مباشرة تدثل 
 .قيم إحصائية ستيودنت المحسوبة 

 :إختبار معنوية المعالم والمعنوية الكلية للنموذج -2
 بما 0.05نلاحظ من خلاؿ الجدكؿ بأف جميع إحتمالات إحصائية ستيودنت لدعافَ النموذج أقل من 

فيها الثابت، في الدقابل كجدنا بأف كل قيم ستيودنت المحسوبة ىي أكبر من القيمة الحرجة لذا عند 
 كبالتافِ نرفض فرضية العدـ كنقبل بالفرض n-k-1=7 (tcal=2.365) كدرجة حرية %5مستول معنوية 

 .البديل الذم ينص على معنوية كل معافَ النموذج 
 كىي أكبر من القيمة الحرجة لذا لشا يدؿ على أف Fcal=126.45أما بالنسبة لإحصائية فيشر المحسوبة 

  . الإحصائية الناحيةلشا يؤكد القوة التفستَية العالية لنموذج الالضدار الخطي الدتعدد منالنموذج معنوم 
 (X2)كفيما لؼص التفستَ الاقتصادم للنموذج الدتحصل عليو فقد كجدنا بأف الدتغتَ الدستقل الثافٓ 

 عدد الوسطاء بتُ مركز الإنتاج كمركز التوزيع ىو الأكثر تأثتَا في ارتفاع أسعار التجزئة فكلما الدتمثل في
كىذا  (علاقة طردية)زاد عدد الوسطاء زاد سعر نفس السلعة عن ماىو عليو في حالة عدد كسطاء أقل 

ماينطبق تداما مع النظرية الإقتصادية لرغبة كل كسيط في الحصوؿ على فائدة أك عائد من الخدمة كفي 
كحدة،  0.647مثالنا ىذا فكلما زاد كسيط كاحد بتُ مركز الإنتاج كمركز التوزيع ارتفع سعر السلعة ب 
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 فتأثتَه في السعر أقل بحيث كلما زادت الدسافة بكلوميتً كاحد ارتفع سعر (X1)أما عن الدتغتَ الثافٓ 
 كحدة كىو كذلك ينطبق مع منطق النظرية الاقتصادية تداما، كلؽكننا تفستَ قيمة الثابت 0.014السلعة بػػ 

 18.72  ىو (X1 ,X2)بأنو سعر السلعة الدبدئي داخل الدركز أم قبل التسويق بشرط عدـ تأثتَ الدتغتَين 
   .    .كحدة

 ( :chow  اختبار(اختبار استقرار معاملات النموذج  - 3
، أم  (دراسة التغيتَ الذيكلي للنموذج)كامل الفتًة الزمنية  في يدرس ىذا الاختبار مدل استقرار النموذج

. صياغة النموذج ىي نفسها كلكن تختلف القيم الدقدرة للمعاملات في العينتتُ الجزئيتتُ
 :متغتَ مستقل على فتًة كاحدة  k ليكن النموذج الدقدر ذك 

 ikkiii XXXY  ˆ...ˆˆˆˆ
22110  

  :حيث n  n1  n2مع ،  n2ك n1نقدر النموذج انطلاقا من عينتتُ جزئيتتُ 
ikiii XXXY
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  :لطتبر الفرضيات التالية



























)2()1(

)2(

1

)1(

11

)2(

0

)1(

00

0
........................

:

kkk

H







 

ىل يوجد فرؽ معنوم بتُ لرموع مربعات  : طرح السؤاؿ التافِنا إفُإف اختبار استقرار الدعاملات يقود
انطلاقا من العينتتُ  RSS1  RSS2كجمع لرموع مربعات البواقي المحسوبة  nكامل الفتًة  في البواقي

 .كامل العينة الإجابة لا فهذا يعتٍ أف النموذج مستقر في كانت  إذا ؟الجزئيتتُ
  :كما يلي تعرؼ إحصائية فيشر 

  
  2
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 أم أف الدعاملات مستقرة H0ففي ىذه الحالة نقبل الفرضية ،  Fc  Fk 1,n  2k -2إذا كانت  
  .كامل الفتًة الزمنية فييا معنو

سنقوـ الآف باختبار إستقرارية النموذج الدتحصل عليو في مثالنا السابق بحيث نقوـ بتقدير النموذج على 
 ثم نقوـ بحساب لرموع مربعات البواقي لكل (5 لذا كل عينة جزئية تساكم n=10لدينا )عينتتُ جزئيتتُ 

 :كمايلي Eviews9.0لظوذج  كذلك بالإستعانة ببرنامج 
 :  (n1=5)لظوذج الفتًة الأكفُ -

206.0573.97

89.0013.089.17ˆ

1

1

2

21





RSSnR

XXY iii 

  :  (n2=5)لظوذج الفتًة الثانية -

125.0573.95

075.0017.032.21ˆ
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 :بعدىا نقوـ بحساب قيمة فيشر كفق العلاقة الآتية 
  

 
  
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 : مع قيمة فيشر المجدكلة كمايلي3.29نقارف القيمة 
  59.64,329.3 05.0  FFC   

كبالتافِ نقبل الفرضية الصفرية التي تعتٍ بأف معاملات النموذج مستقرة معنويا على كامل فتًة الدراسة 
 .كبالتافِ النموذج لا يعافٓ من تغتَ ىيكلي 

  :تمارين

 :التمرين الأول 
أرادت شركة أف تختبر مدل فعالية كل من السياسة السعرية كالسياسة الإعلانية على مبيعاتها الكلية أين  

  x2  كالإنفاؽ الإعلافx1ٓ كمتوسط السعرyقاـ أحد الباحثتُ بجمع بيانات ربع سنوية عن الإيراد الكلي 
 . مشاىدة 52للشركة في عينة حجمها 

         6256.89 yi=∑ yixi1=-2.46                                          ∑                         

xi2=502.39              ∑xi1=104                                ∑   

Yixi2=3939.06       ∑                               xi1xi2=7.55∑ 
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X
2

i1=3.7                ∑                                           x
2

i2=1335.7∑ 

 e
2

i=1798.33         ∑                      Y
2 
=13581.35∑ 

 :المطلوب
 . تعيتُ النموذج الرياضي باستخداـ الصيغة الخطية كتحديد التوقعات القبلية لدعلماتو -1
 . تقدير النموذج القياسي لدالة الدبيعات كتفستَ الدعلمات الدقدرة اقتصاديا -2

 

كالتي تبتُ أثر كل من معدؿ الكتلة النقدية  Eviews  من برنامجالآتيةلدينا الدخرجات   :انيالتمرين الث
 :  2017-1980كسعر الصرؼ على التضخم في الجزائر للفتًة 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dependent Variable: INF   

Method: Least Squares   

Date: 04/30/21   Time: 12:54   

Sample: 1980 2017   

Included observations: 38   
     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     M2 -0.034253 0.185466 -0.184688 0.8545 

TC 25.99226 5.524466 4.704936 0.0000 

C 6.887989 2.854237 2.413251 0.0212 
     
     R-squared 0.388560     Mean dependent var 9.166316 

Adjusted R-squared 0.353621     S.D. dependent var 8.338856 

S.E. of regression 6.704250     Akaike info criterion 6.719017 

Sum squared resid 1573.144     Schwarz criterion 6.848300 

Log likelihood -124.6613     Hannan-Quinn criter. 6.765015 

F-statistic 11.12097     Durbin-Watson stat 1.106652 

Prob(F-statistic) 0.000182    
     
      

 

 أكتب معادلة الالضدار الخطي الدتعدد من الجدكؿ  -7

 اشرح ماذا تعتٍ معافَ النموذج ؟  -8

 .% 5عند مستول أدرس معنوية معافَ النموذج ثم الدعنوية الكلية للنموذج  -9

  ؟كم تبلغ القوة التفستَية للنموذج مع الشرح  -10
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كالتي توضح العلاقة الدوجودة مابتُ الدخل  Eviews  من برنامجالآتيةلدينا الدخرجات : التمرين الثالث
 : (y)كالادخار كمتغتَ تابع ( x)كمتغتَ مفسر 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

أكتب  -1

 .كالادخار معادلة الالضدار الخطي بتُ الدخل 
 . اشرح الدعتٌ الإقتصادم للمعادلة الدقدرة من خلاؿ معافَ النموذج  -2
 عند مستول الدعنوية  ttab=2.365أدرس معنوية معافَ النموذج مع العلم بأف  -3
 فتوصلنا إفُ النموذج (x2)قمنا بإدخاؿ متغتَة مفسرة ثانية إفُ النموذج كالدتمثلة في الاستهلاؾ  -4

21:الآتي 47.021.097.1ˆ
iii XXY   بلغت مع العلم بأف القدرة التفستَية للنموذج 
 اشرح النتائج الدتوصل إليها، كماىي النتيجة الدهمة التي يستنتجها الباحث ؟ ،  68.71

 

 
 
 
 
 
 

Dependent Variable: الادخار (y)   
Method: Least Squares   
Date: 12/02/18   Time: 09:57   
Sample (adjusted): 1980 2017   
Included observations: 34 after adjustments  

     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
 0.354989 0.229885 2.723701 0.0292  (x) الدخل     

 2.080108 3.762408 2.288738 0.0710 (c) الثابت
     
     R-squared 0.580138     Mean dependent var 5.28E+08 

Adjusted R-squared 0.493268     S.D. dependent var 2.23E+09 
S.E. of regression 2.10E+09     Akaike info criterion 45.82491 
Sum squared resid 1.41E+20     Schwarz criterion 45.91469 
Log likelihood -777.0234     Hannan-Quinn criter. 45.85553 
F-statistic 5.215290     Durbin-Watson stat 1.552241 
Prob(F-statistic) 0.029170    

     
     



 

71 

 

في  Eviews الدشاكل القياسية في الالضدار كاستخداـ برنامج :رابعالفصل اؿ
  الكشف عنها

 
على أىم الدشاكل التي تواجو التعرؼ سيتمكن الطالب أك الدطلع على حيثيات ىذا الفصل من 
 :  الباحث عند بناء أم لظوذج قياسي كالتي تتمثل في كل من 

 ؛ L’Autocorrélation des erreurs:بتُ الأخطاءماالارتباط الذاتي  مشكلة -
 ؛ Heterskedasticity ختلاؼ التباينا مشكلة -
 ؛ Multicollinearity التعدد الخطيمشػػػػكلة  -
 ؛مشكلة عدـ التوزيع الطبيعي للأخطاء  -

 .في الكشف عن أم مشكلة من تلك الدشاكل  Eviewsكيفية استخداـ برنامج  -
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لظوذج من أجل تبسيط معالجة أم كضعت الفركض التي تحدثنا عنها سابقا فيما لؼص بناء  :تمهيد
في الواقع إف كثتَا من ىذه الفركض لا يستوفى بعضها أك أحيانا كلها حيث أنو إذا تم  لكن الالضدار،

الدربعات طريقة تطبيق طرؽ الالضدار العادية مثل على  القدرةالفركض تظهر مشػػكلو عدـ  م منأخرؽ 
ىذا   الصفريساكم فعلى سبيل الدثاؿ في كثتَ من الدراسػػات نلاحظ إف فرض الوسػػط ،الصغرل العادية

، كلؽكن الدقدرات الدتحصل عليها  الخصائص التي تدتلكهامن ناحيةفيتًتب عليو أشياء  قد لايتم استيفائو
 :أف لضصر أىم الدشاكل التي نواجهها في العناصر الآتية 

 ؛الارتباط الذاتي للأخطاء  -
 ؛اختلاؼ التباين  -
 ؛التعدد الخطي  -
  .عدـ التوزيع الطبيعي للأخطاء  -

  L’Autocorrélation des erreurs:بين الأخطاءماالارتباط الذاتي  مشكلة -1
 الارتباط الذاتي كأحد الدشاكل الناتجة من خرؽ فرض من الفركض اللازمة لتطبيق الدربعات يظهر   

),(0الصغرل العادية على لظاذج الالضدار نتيجة لعدـ اسػػتيفاء الفرض الخاص بالتغاير jiCov  
ijف أحيث إف قيمة التغاير صفر تعتٍ    ما لػدث في الفتًة الزمنية أف مستقلتاف كمعتٌ الاستقلاؿ ,

i لا يتأثر بما لػدث في الفتًة j، في دراسات السلاسل الزمنية كفي الدراسات الدقطعية نقوؿ أف ما لػدث 
. للمشاىدة الأكفُ لا يتأثر بما لػدث للمشاىدة الثانية

 فقد يكوف من الدرجة الأكفُ أك الثانية أك أكثر، إلا أف معظم ىناؾ عدة أشكاؿ للارتباط الذاتي   
 .التطبيقات في الاقتصاد القياسي تتضمن ارتباطا ذاتيا من الدرجة الأكفُ 

 عندما يكوف الارتباط الذاتي من الدرجة الأكفُ :AR(1)الارتباط الذاتي من الدرجة الأولى -1-1
  : غتَ مستقل بل يتبع النموذج التافِالعشوائي يكوف ف العنصر إؼموجود 

                                                              iii   1 
حيث أف vi ليو تأثتَ لؽثل بػ إ جزء من التغتَ السابق مضافا  الحافِف التغتَأ تدؿ على السابقةإف العلاقة 

~)0,(:  ىذه الدتغتَة العشوائية تحقق جميع فرضيات التي نعبر عنها بالعلاقة الآتية 2

 Ni .
، بحيث  بمقدار السابقة 1i تعتمد على i    فمن خلاؿ العلاقة السابقة دائما لؽكن أف نوضح بأف

  ُ11تقيس درجة الارتباط الذاتي بتُ العناصر الحالية كالعناصر السابقة كتتًاكح قيمتو بت   إذا ؼ
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 كإذا كانت  ،(ارتباط طردم تاـ) معناه أف العشوائي الحافِ يساكم العشوائي السابق   = 1 كانت
=0 أف معناه i1  عن  مستقلةi،كعلى العموـ لؽكن  كمنو لا يوجد ارتباط ذاتي ما بتُ الأخطاء

i القوؿ بأف   .حسب قيمة 1i تعتمد على قيمة  
 م نستطيع تطبيقأ ،الدقدراتة  الفرض الخاص بالتغاير يتًتب عليو خسػػارة كفاءعدـ تحقق إف   

سر نخ على مقدرات غتَ متحيزة تتميز بوسط صفرم كخطية كلكن فنتحصل الدربعات الصغرل العادية
ستكوف ف النتائج إجراء اختبارات الدعنوية ؼإ كعليو إذا استعملنا ىذا التباين في بناء فتًات الثقة ك،الكفاءة
 . خاطئة

للكشف عن الاختبارات الدخصصة أىم  من بتُ :ختبارات الكشــف عن الارتباط الذاتيإ- 1-2
 .ختبار مضاعف لاجرانج إ ك hختبارإختبار ديربن كاتسوف، يوجد إ الارتباط الذاتي  مشػػكلة

يوجد  جيد الأداء لدختلف العينات، لأنوىو ستعمالا كإأكسع الاختبارات من  :ختبار ديربن واتســونإ-
تكتسب قوتها  كاتسػػوف من الناحية الإحصائية إلا أنها-ختبار ديربنإختبارات أخرل قد تكوف أقول من إ

فضلا على  الأخرل في العينات كبتَه الحجم كلذلك يفضل ديربن كاتسػػوف على الكثتَ من الاختبارات
رتباط الذاتي من الدرجة الا الاختبار لسصص للكشف عن ، كىذاأنو بسيط من ناحية الفكرة كالتطبيق

.  فقطالأكفُ
iii:لتكن لدينا الدعادلة الخاصة بالدتغتَة العشوائية كمايلي    1 نقوـ باختبار الفرضية الدوالية ،  

0:0                             :فرضية العدـ  H 
:0                             :الفرضية البديلة AH 

 : الاتيةالعلاقة  ب(DW) داربتُ كاتسوفكمن أجل إختبار فرضية العدـ لغب حساب إحصائية 
 

   
: مع

     
    

 التي تدثل الحد الأدفْ لانعداـ الارتباط الذاتي ldنقارنها مع القيمة المجدكلة " DW"بعد حساب قيمة 
 كعدد الدتغتَات n)(تدثل الحد الأقصى، كذلك حسب عدد الدلاحظات ؼ" du"أما بتُ الأخطاء 

)1(2
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1

2

1

2

1






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


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
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4 
14 d

 

24 d

 

2 2d

 

1d

 

0 

0

 

? 
0

 

0

 

? 
0

 

 

 

 رفض كيتم قبوؿ أك  (%10,%5,%1)الدستقلة في كل لظوذج لكل مستول من مستويات الدلالة 
. الفرضيتتُ حسب الدخطط التافِ الذم يوضح كافة الحالات الدمكنة 

 Dw مناطق القبوؿ كالرفض لاختبار داربتُ كاتسوف :01-04الشكل رقم 
 

 
 
 
 

. 0:  كعندىا ينعدـ الارتباط الذاتي، أم2 الوسطية ىي dwقيمة
:  حسب الحالات التاليػة0Hكيتم قبوؿ ك رفض 

10 dd كجود ارتباط ذاتي موجب   .
21 ddd (ىناؾ شك في كجود أك عدـ كجود ارتباط ذاتي)  لراؿ غتَ لزسوـ       .
22 4 ddd عدـ كجود ارتباط ذاتي  .
12 44 ddd (ىناؾ شك في كجود أك عدـ كجود ارتباط ذاتي)  لراؿ غتَ لزسوـ    .
44 1  ddكجود ارتباط ذاتي سالب  .

ف ألوحظ ئية في حالة كجود متغتَ متباطئ للمتغتَ التابع كنتيجة لأسباب إحصا :لــ داربن hاختبار   -
 خاطئ قرارسنتوصل إفُ ىذه النتيجة  كإذا استندنا على 2قيمة اؿ يتجو لضو  dكاتسوف  ديربنحصائيةإ

 .نو لا يوجد مشكلة ارتباط ذاتيأكنقوؿ 
النماذج الاقتصادية تحكمها قوه معينو تحتم ظهور الدتغتَات الدتباطئة كمتغتَات مفسره لأم متغتَ    إف 

 :، لنفتًض أنو لدينا النموذج الدوافِتابع

 :فإف صيغة الاختبار الدقتًح ىي 

)ˆ(1
ˆ

1


nV

n
h


 

حيث أف 1̂V ، كيلاحظ بأف ىذا Yi-1معامل الالضدار الدقدر التابع ذك فتًة إبطاء كاحدة تباين تدثل   
)ˆ(1الاختبار لا لؽكن استخدامو إذا كانت  1 nV  30 تزيد عنيفضل استعمالو للعينات التي كما 

 . تكوف أقل من ذلكتقل قوة الاختبار عند العينات التي  كمشاىده

iiii XYY    2110
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 بالقيمة h تكوف موزعة توزيعا طبيعيا، كمن ثم لغب مقارنة قيمة h   كتجدر الاشارة ىنا إفُ أف إحصائية 
 . الدوجودة بجدكؿ التوزيع الطبيعي عند مستول معنوية معتُ zالجدكلية لػ 

   :   من جانب كاحد كمايليh كيتلخص اختبار

       0:

0:

1

0









H

H 
      . أم يوجد ىناؾ ارتباط ذاتي موجب من الدرجة الأكفُ H1 يقبل  h >zإذا كانت 

 The Lagrange Multiplier (LM)اختبار مضاعف لاجرانج  -
ختبار كجود ارتباط ذاتي من درجة أكبر با يرتكز ىذا الاختبار على مضاعف لاغرانج كالذم يسمح

. الواحد من
  :يكتب على الشكل التافِ p لظوذج الالضدار الذاتي للأخطاء من الدرجة 

ipipiii v   ...2211 
 :ليكن النموذج العاـ حيث أف الأخطاء مرتبطة ذاتيا

ipipiiikkii vXXY    ...... 2211110 
 :ىناؾ ثلاث خطوات لإجراء ىذا الاختبار

 ˆtتقدير النموذج العاـ بطريقة الدربعات الصغرل ثم حساب البواقي  -
 :تقدير الدعادلة الوسيطية التالية -

ipipiiikkii vXX    ˆ...ˆˆ...ˆ
2211110 

R ذه الدعادلة بوثم حساب معامل التحديد الخاص
 p ستعماؿ ىذه الدعادلة سنفقدبا أفبنذكر ، 2

 .مشاىدة
 :التي ينبغي اختبارىا ىي H0فرضية استقلالية الأخطاء 

0...: 210  pH  
LM  (n  p) Rالإحصائية 

2
 تتبع توزيع  

 R(n  p)إذا كاف ؼp بدرجة حرية  2
 أكبر من 2

القيمة الحرجة لتوزيع 
 .فرضية استقلالية الأخطاء H0فإننا نرفض  بنسبة معنوية  2

 درجة في الفصل الثافٓ الخاص بعملية تقدير لظوذج الخطي البسيط مابتُ 2 لو عدنا للمثاؿ رقم :مثال
 : إفُ النتائج الآتيةEviewsقد توصلنا من خلاؿ برنامج  ،خلاؿ سنة (v)درجة التنوع ك( s)الدخاطرة 
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معنوية معلمتي النموذج، القدرة التفستَية الجيدة )قد توصلنا إفُ أف النتائج مقبولة من الناحية الإحصائية 

، لكن لابد من التأكد من تحقق الفرضيات الخاصة بعملية التقدير كالتي من بينها عدـ (الدعنوية الكلية 
-Durbinكمن أجل ذلك نستخرج قيمة إحصائية داربن كاتسوف: الارتباط الذاتي مابتُ الأخطاء

Watson  أم 0.50 من الجدكؿ كالتي تساكم D-W=0.50 ثم نبحث عن موقع ىذه القيمة بعد تحديد 
 من dL=0.97 , dU  1.33 =:   كىي%5القيم المجدكلة لداربن كاتسوف العليا كالدنيا عند مستول معنوية 

 :خلاؿ البياف الآتي 

 
 تقع بمنطقة رفض فرضية العدـ أم قبوؿ الفرضية البديلة كالتي D-Wمن خلاؿ البياف يتضح بأف قيمة 

تنص على كجود إرتباط ذاتي مابتُ الأخطاء كىذا الإرتباط موجب، كبالتافِ عدـ تحقق أحد فركض 
طريقة الدربعات الصغرل لشا يطرح مشكلا في عدـ كفاءة الدقدرات التي قد تعطينا نتائج خاطئة عند 

 .  أيضافي بناء فتًات الثقةكجراء اختبارات الدعنوية إ
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كيسمى أيضا اختبار  ) Breusch-Godfrey Testسنتأكد من النتيجة السابقة من خلاؿ إختبار  -
  كىذا ،D-Wكىو أقول من الاختبار الأكؿ لػػ  (- BGLM-مضركب لاغركنج للارتباط التسلسلي 

لاختبػار الفػرض الصػفرم القائػل بعػدـ كجػود ارتبػاط ذاتي  الدبطأة لفتًة كاحدة البػواقيباختبار العلاقة بتُ 
  :كمايلي  Eviews كسنعتمد في ذلك على برنامجبػواقي التقػدير  بسلسػلة

 ثم لطتار Residual Daignostics الأمر View   بعد الحصوؿ على جدكؿ التقدير لطتار من القائمة 
 okثم نضغط على  Lags to includ في الخانة 1 نقوـ بملأ رقم Serial Correlation LMTestالأمر 

  كالشكل الدوافِ يوضح ىذه الخطوات Breusch-Godfreyفنتحصل على نتائج إختبار 

 

 
 

 أين كجدنا F-statistic=2.88من خلاؿ النتيجة الدتحصل عليها فيما لؼص إحصائية فيشر المحسوبة 
Obs*R أك من خلاؿ العلاقة  F0.05(1 ,9)=5.12تلك القيمة أقل من القيمة المجدكلة لذا 

2
كالتي  2.91= 

2  تداما من القيمة الحرجة لتوزيعقلأ ىي
  0.05 كنسبة معنوية 1 بدرجة حرية 
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( 2
 0.05 (1)  3.84)  ، ُلشا يعتٍ بأف الفرضية الصفرية مقبولة كبالتافِ عدـ كجود إرتباط ذاتي مابت 

  .DW الأخطاء، كىذه النتيجة ىي عكس ما تحصلنا عليو من خلاؿ إحصائية
الدتغتَات الأصلية إفُ متغتَات ذات للتخلص من مشكل الارتباط الذاتي في حالة كجوده نقوـ بتحويل 

1  : من الدرجة الأكفُ كمايليشبو الفركقات

*
ˆ

 iii YYY  1 ك

*
ˆ

 iii XXX  
لتجنب ك نلاحظ بأف ىذه الطريقة لا تسمح لنا بحساب الدشاىدة الأكفُ لكل متغتَ أم سنفقدىا

  :نضع ضياعها

    2

1

*

1
ˆ1 YY 2 ك

1

*

1
ˆ1  XX 

 

  :لنتوصل إفُ الشكل العاـ للنموذج الدصحح من الارتباط الذاتي كما في الدعادلة الآتية 
  1,11,11101 )(...)(1   iikiikkiiii XXXXYY  

 

الدشكل الأساسي ك ،بطريقة الدربعات الصغرل العادية النموذج الدصحح من الارتباط الذاتيىذا يتم تقدير 
 يتمثل في تقدير معامل الارتباط الذاتي بتُ الأخطاء من الدرجة الأكفُ الذم نواجهو  عدة  ىنالكإذ 
Durbin-watsonمثل طريقة   ىذا الدعاملطرؽ لتقدير

-Cochrane،طريقة Theil-Nagar كطريقة  

Orcutt كطريقة Hildreth-Lu حيث نقوـ أكلا بحساب ، كلضن سنكتفي بطريقة ديربن كاتسوف الدباشرة
 : كفق العلاقة الآتية معامل الارتباط الذاتي

2
1ˆ

DW
تقدير النموذج التافِ بعد إجراء التعديلات على الدشاىدات بحساب شبو  ثم نقوـ ب
 :الفركقات

  ikiikkiiii VXXXXYY   )ˆ(...)ˆ(ˆ1ˆ
,11,11101   

بالتعويض بالدتغتَات المحولة  ** , iXY
i  في الدعادلة الأختَة لصد : 

             iki VXXXY
ikii
 **

22

*

1

** ...
10

 
 

           :الدعافَ الدقدرة بطريقة الدربعات الصغرل ىيكتكوف لدينا   k ˆ...ˆ,ˆ1ˆ
10

*

0
 

 

 : Heterskedasticity ختلاف التباينا مشكلة-2

  الأخطاءتباين الخطي ىو ثبات  لظوذج الالضداريبتٌ عليهاالفركض التي بتُ من    
)(2أم  iV كيتًتب عن إسقاط ىذا الافتًاض عدة مشاكل في القياس، كأف نتحصل على
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معلمات لا تتصف بالكفاءة بالرغم من تحقق خاصيتي عدـ التحيز كالاتساؽ كذلك باستخداـ طريقة 
الدربعات الصغرل، كما تصبح التباينات الدقدرة ككذلك التباينات الدشتًكة الخاصة بالدعلمات متحيزة كغتَ 
متسقة لتصبح اختبارات الفركض غتَ دقيقة أك ملائمة، كما أف التنبؤات بواسطة النموذج الدقدر تكوف 

 .أقل مصداقية
في حالة ثبات تباين الخطأ، Xكالدستقل Yالعلاقة الدتوقعة بتُ الدتغتَين التابع الدوافِ يوضح الشكل 

  . Xمن خلاؿ ىذا الشكل أف تباين حد الخطأ لا يعتمد على قيم  كيلاحظ
 

 

حيث  E( i2)   2, iحالة عدـ ثبات التباين لحد الخطأ  التي في الأسفل ؿ اؾشكضح الأتك
  . تباين حد الخطأاختلاؼ فيتؤدم إفُ  سوؼXدة يانلاحظ أف ز
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: طرق اكتشـــاف اختلاف التباين -2-1
 :  الخطأ بعدة إختبارات نذكر منها مايلي ختلاؼ تباينإكتشاؼ إلؽكن   

 لطتبر الفرضية الآتية:    The Park Testاختبار بارك  -

jiH

H

ji

mi





/:

....:

22
1

22
3

2
2

2
0




 

2ف أيفتًض ىذا الاختبار 
σَدالة للمتغت   Z  

 

2حيث تدثل 
σ تباين البواقي، ك  Zالعامل النسبي     .

: ة الخطوات التافِبإتباعختلاؼ التباين كيتم ذلك إختبار بارؾ طريقة لاختبار إيعتبر 
   : بطريقة الدربعات الصغرلالتالية تقدر معادلة الالضدار  -

 : i  تحسب البواقيثم 

ختياره إ كمتغتَ نسبي، يتم Zقدر لوغاريتمات البواقي كتحسب كمتغتَ تابع في معادلة  تتضمن ف -
 :حسػػب الدراسة  iii vZ  lnln 10

2
 

ك رفض أقبوؿ من ثم يتم  ك، الجدكليةtػػػػػػ   كمقارنتها بtقيوة لإحصائية    بالغادZتبر معنوية الدتغتَ كنخ
. فرضية العدـ

22110 iiii XXY  

22)( ii ZVar  

iiii XXY   22110
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يعتمد ىذا الاختبار على تقسيم  :Goldfeld-Quandt Testكوندات -اختبار جولدفيلد- 
مقدرة التباين لكل قسم كنقارف بتُ  الدشاىدات حسب التًتيب التصاعدم للتباين إفُ قسمتُ كلضسب

2:         فرضية العدـ مقدرتي التباين كلطتبر
2

2
10 :  H 

 ىذه الاختبار يعتمد على النسبة بتُ  نفسها، من العينةالجزأيننو اختبار تساكم التباين بتُ أأم    
ختبار إ حيث يتم حساب التباين لكل جزء من العينة حيث يكوف Fالتباين كالتي تعتمد على توزيع 

  :كواندت جولد فلد

                                               2,22

2

2

1

12
~

ˆ

ˆ
 nnF



 

 :حيث 

            
)1(

)ˆˆ(

1

2

112

1






n

XY ii 
 ك  

)1(

)ˆˆ(

2

2

222

2






n

XY ii 
 

ك أ كالذم ترتبط معو التباين تصاعديا X يقتًح جولد كواندت ترتيب البيانات الخاصة بالدتغتَ الدستقل
كلغرم تقدير الضدارين منفصلتُ الأكؿ للعينة  ،P=n/3 بحيث مشاىده من الوسط  Pتنازليا مع حذؼ 

التي تشمل القيم الصغتَة من 
 كالتي يبلغ عددىا 2

2
1

Pn
n


  كالتباين التي تشمل القيم الكبتَة من


 كالتي يبلغ عددىا 2

2
2

Pn
n


 ثم تؤخذ نسبة لرموع مربعات البواقي في الالضدار الثافٓ إفُ لرموع 

 :مربعات البواقي في الالضدار الأكؿ كذلك للحصوؿ على القيمة المحسوبة للإحصاء
knknF

knESS

knESS
F 






21 ,

11

22 ~
)/(

)/( 

 . حيث نرفض أك نقبل فرضية العدـةكنقارنها بالقيمة الجدكفِ
كانت إحدل الدتغتَات  لا لؽكن تطبيقو إلا في حالة ما إذا Goldfeld-Quandtف اختبار إ : ةلاحظـ

 .الدسببة في كجود مشكلة عدـ ثبات تباين حد الخطأ الدستقلة ىي
 لضدار مربعات البواقي علىإيتضمن إختبارا  Whiteاقتًح  White test( 1980:)اختبار وايت  -

2   : كمربعاتهاةالدتغتَات الدستقل

21

2

ii XX   
 تحت ثبات التباين كاختلاؼ الدربعات الصغرلعلى مقارنة تباين العينة لدقدرات ىذا الإختبار يعتمد 

.  العدـ صحيح تكوف الدقدرات في العينات الكبتَة لستلفة التباين عندما يكوف فرض
  :كما يلي لؽكن إبراز خطوات ىذا الاختبار
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: في شكلها العاـ بطريقة الدربعات الصغرل ثم لضسب مربعات البواقي  الالضدار  معادلةقدرف -

iikktii XXXY   ...22110 
 :نقدر الدعادلة الوسيطية الآتية -

iikkikkii VXXXX
i

 22

1110

2
...ˆ

1
 

 2R الخاصة بهذه الدعادلة سب معامل التحديدثم نح
 : H0فرضية ثبات تباين الأخطاء لطتبر  -

0...: 1100  kkH  
LM  n R  إحصائية مضاعف لاغرانجنقوـ بحساب  -

2
تتبع توزيع كالتي  

 2k ، بدرجة حرية  2
القيمة الحرجة لتوزيع  أكبر من n  R2 تإذا كافؼ

أم إذا كاف ىناؾ  H0فإننا نرفض   بنسبة معنوية  2
 تباين كمنو يكوفعن الصفر كيا  لؼتلف معن كاحد من معاملات الدعادلة الوسيطية على الأقل معامل

 .الأخطاء غتَ متجانس
لإختبار فرضية ثبات التباين نستخداـ اختبار عدـ ثبات التباين الدشركط بالإلضدار  :ARCHإختبار  -

 كلضكم على النتائج سواءا  Autoregressive conditionelle Hetroscedasticité (ARCH)الذاتي 
بقبوؿ فرضية العدـ التي تنص على ثبات تباين حد الخطأ في النموذج الدقدر أك العكس بقبوؿ الفرضية 

 .البديلة كالتي تقر بعدـ تجانس تباين الأخطاء
إجراء ىذا خطوات  ، كF أك إختبار فيشر LM على مضاعف لاغرانجإما يعتمد إذف ىدا الاختبار  -

  :كالتافِ ىي الاختبار
  i̂ للإلضدار بواسطة طريقة الدربعات الصغرل ثم حساب الأخطاءتقدير النموذج العاـ  -
ˆ2حساب مربعات الأخطاء من الخطوة الأكفُ  -

i
  

ip فتًة تباطؤPيتم إجراء إلضدار ذاتي للبواقي من خلاؿ  - v
piii




22

10

2 ˆ...ˆˆ
1

 ثم لضسب
 .الخاص بهذه الدعادلة  R2 معامل التحديد

:...0 : باختبار الفرضية الآتية نقوـ - 100  pH كذلك بحساب قيمة مضاعف لاغركنج 
LM=(n-p)R

 فإذا كانت تلك القيمة أكبر من القيمة الحرجة Pالتي تتبع توزيع مربع كام بدرجة حرية  2
% لدربع كام بمستول معنوية فإننا نرفض الفرضية الصفرية  كبالتافِ نستنتج بأنو ىنلك على الأقل   
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 لؼتلف معنويا عن الصفر أم أف فرضية ثبات تباين الأخطاء ARCH معامل كاحد من معاملات معادلة
 .غتَ لزققة 

سنختبر العلاقة بتُ مربع البواقي  ) إذا طلب منا اختبار تجانس تباين الأخطاء في الدثاؿ السابق:مثال   
 سنتبع Eviewsباستخداـ برنامج   (كمتغتَ تابع كمربع البواقي الدبطأة لفتًة كاحدة كمتغتَ مستقل

 : الخطوات الآتية
 

  
كىي أقل من القيم الحرجة  LM Test 0.16=من خلاؿ النتائج الدتحصل عليها نلاحظ بأف إحصائية 

 ىذا مايؤدم بنا إفُ قبوؿ (0.05< 0.68)لذا كما نستدؿ ذلك من خلاؿ إحتماؿ ىذه الاحصائية 
 .فرضية العدـ التي تنص على ثبات تباين الأخطاء

: ختلاف التباين إطريقة المعالجة العملية للتخلص من مشكلة  -2-2
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كتقوـ ىذه الفكرة  من أبرز الطرؽ الدستخدمة لتصحيح الدشكلة ىي طريقة الدربعات الصغرل الدرجحة،
القيم ذات الالضراؼ الأكبر في   على خط الالضدار كزنا أكبر منقلعلى إعطاء القيم ذات الالضراؼ الأ

 الأصلي المحوؿ على لظط عدـ ثبات التباين كيتوقف شكل النموذج، تقدير العلاقة لزل الاعتبار
 .الدكتشف في النموذج الأصلي الدقدر

. الخطأ الدعيارم كالذم لؽثل   طرفي النموذج على    من بتُ الحلوؿ العملية كأف نقوـ بقسمة

iiiii XY   ˆˆ 
i

ii
ii

i

XYi
)()(ˆ)

1
(ˆ












 

iiii  :كتكتب على النحو التافِ XWY **ˆ*ˆ*   
    :تشػػتَ النجوـ ىذه إفُ الدتغتَات الدصححة حيث أف

=الخطأ الدعيارم للعنصر العشوائي/التابع
i

iY
Y


* 

=الخطأ الدعيارم للعنصر العشوائي/ الدفسر 
i

iX
X


* 

=الخطأ الدقابلة لذا/عناصر الدتغتَ العشوائي
i

i




 * 

 معكوس الخطأ الدعيارم*Wك
i

W


1
* ق يعتمد على ف كسمي بمتغتَ لأ معكوسها متغتَكالتي نعتبر  .

 الخطية، عدـ التحيز، النموذج الدصحح يستوفي جميع الفركض اللازمة للحصوؿ على مقدرات تدتلك
. الكفاءة، الاتساؽ ، الكفاءة التقاربيو

)E إف كسػػط العشوائيات i   :أم الصفر يساكم  (*
0                                        :حيث

)(
)(*)( 

ii

i

i

i ZeroE
EE








 

 : كنكتب الصفريساكم COV(u*i u*j)  إف التغاير بتُ القيم الخاصة بالعناصر العشوائية
                                             0

0),(
)( 

jiji

ji

ji

E
COV




 

 ف تباين العنصر العشوائي الجديد يساكمأتباين العشوائي يساكم قيمو ثابتة لؽكن إثبات ذلك بملاحظة 
)(*)*(2 القيمة الدتوقعة لػ iEV   



  في الكشف عنهاEviews كاستخداـ برنامج الدشاكل القياسية في الالضدار  :الفصل الرابع
 

85 

 

)(*)(

)(*)(

2

2
2

22

i

i

i

i

EE

EE















 

2

2
2 )(

*)(

i

iE
E




  

22لكن  )(  E 1 نعوض عن القيمة في الدعادلة أعلاه*)(
2

2
2 

i

i
V




 

م تخلصنا أ توصلنا إفُ لظوذج يكوف التباين فيو ثابت  كمنوتباين العنصر العشوائي الدصحح الآف ثابت   
 طريقة  يستوفي جميع الفركض بما فيها فرض ثبات التباين فيمكن الآف تطبيق كىوختلاؼ التباين إمن

.  النموذج الأصليبدلا من على النموذج الدصحح الدربعات الصغرل

iiii XWY **ˆ*ˆ*   
  لعدـ ثبات تباين الأخطاء، كلؼتلف النموذج أك الدعادلة المحولة افتًاضاتأك  عدة ألظاط كما أنو ىنالك

 سوؼالذم الصيغة اللوغاريتمية الدزدكجة  تحويل النموذج الأصلي إفُنقوـ ب  كأفمن افتًاض إفُ آخر
حد الخطأ، كمن ثم طبقا لذذا الافتًاض تكوف الدعادلة المحولة  يؤدم غالبا إفُ تقليل درجة عدـ ثبات تباين

iii:  كما يليالدناسبة للنموذج XY   lnln 10 
 أما بافتًاض

ربع الدتغتَ الدفسر مع ـ ةيرتبط بعلاؽ 2ف التباين أ 
2

iX  لؽكن التعبتَ عن اختلاؼ أم

)(222: التباين بالدالة التالية iii XE  يساكميصبح  التباين  كمنو )(
1 2

2

2

i

i

i E
X

                                  

 : كما في الدعادلة الآتيةXiكطبقا لذذا الافتًاض يتم تحويل النموذج الأصلي بقسمة جميع أطرافو بالدتغتَ 

   
i

i

ii

i

XXX

Y 



 1

0 

 متغتَ عشوائي يعبر عن حد الخطأ المحوؿ Vi نضع 
i

i
i

X
V


 لتصبح الدعادلة القابلة للتقدير بطريقة 

i     :الدربعات الصغرل  كمايلي 

ii

i V
XX

Y
 10

1
  الأخطاء تباين تجانسلؽكن إثبات افتًاضك  

22 :حيث للنموذج الدصحح

2

2

2
)(

1
)( ii

ii

i
i E

XX
EVE 











 ثابت م أف تباين النموذج الدصححأ  . 
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iii أم iX الدتغتَ الدفسرمع  ةيرتبط بعلاؽ 2 ف التباينأما إذا افتًضنا بأف أ XE 22)(   فطبقا لذذا 
 كبنفس الطريقة لصرم الضدار iX الافتًاض يتم تحويل النموذج الأصلي بقسمة جميع أطرافو بالدتغتَ

i

i

X

Y
 على 

iX

 :بطريقة الدربعات الصغرل كما في الدعادلة الآتيةiX ك1

i

i
i

ii

i

X
X

XX

Y 
  10

1

 
   : Multicollinearity التعدد الخطيمشــــكلة  -3

 إحدل فرضيات النموذج الكلاسيكي للالضدار الدتعدد  كوفخاصة بنماذج الالضدار الدتعددكىي 
ىذه الفرضية سمحت لنا باستنتاج ،  kالدتغتَات الدستقلة رتبة تامة لدصفوفة الدشاىدات عن ىي أف
كغتَ متحيز كذم تشتت أصغر، كذلك انطلاقا من الدعادلة خطي Bلػ ̂مقدر  YXXX   فإذا ˆ
ىذه الفرضية، فإف رفعت XX لن تكوف ذات رتبة تامة، أم تكوف أقل من رتبة  (X) أك (X’)  أم أقل
كمع أف kمن  XX مصفوفة ذات بعد ىي kk كمنو (لزددىا معدكـ)مصفوفة شاذة  التافِ تكوف،
فإف  1XXالدعادلة   تكوف غتَ موجودة كعليو لا تقبل  YXXX  ائي من نوعدد لا) حلا كحيدا ˆ

 ( .الحلوؿ 
 الكلاسيكي للالضدار الدتعدد يضع النموذج     XYالدتغتَ التابع    Yi :i =1....nفي علاقة 

niiالعشوائية ككذلك مع الأخطاء،  X i1, X i2,......X ik الدتغتَات الدستقلة خطية مع ...1:   فإذا
 يتًجم بارتباط خطي بتُ أعمدة فإف ىذا k من أك تساكم قلأX  كانت بالإضافة إفُ ذلك رتبة

 . الدصفوفة
، كمن رةالدتغتَات الدفس كبعبارة أخرل يشتَ مشكل التعدد الخطي إفُ كجود ارتباط خطي بتُ عدد من   

حيث  Xػ ؿ j العمود رقم  Xj نسمي ،تم فإف ىذا الدشكل لا يوجد في حالة الالضدار البسيط
 kj XXXXX ......., 21 قولنا أف رتبة Xأقل من  k  يعتٍ أنو يوجد شعاعC حيث 

  0......., 21  kj CCCCC 2211.........0   مع  kk XCXCXC 
  .العلاقة الأختَة تعبر عن كجود علاقة خطية بتُ الدتغتَات الدستقلةإف 

 :أسباب التعدد الخطي وآثاره -3-1
 :ينشأ التعدد الخطي من عدة أسباب منها ما يلي
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 ارتباط  بالزيادة أك النقصاف لشا يدؿ على كجوداتجاه الدتغتَات الاقتصادية معا للتغتَ مع مركر الزمن
  .سوؼ يتحققفي النموذج التعدد الخطي كمنو بتُ ىذه الدتغتَات 

الفتًة الزمنية   فيالإنتاج  فمثلااستخداـ متغتَات مستقلة ذات فتًة إبطاء في الدعادلة الدراد تقديرىا
 أف ىناؾ ارتباط بتُ القيم الدتتالية الحالية يتحدد جزئيا بواسطة قيمتو في الفتًة الزمنية السابقة، كحيث

 .لدتغتَ ما فإف التعدد الخطي سوؼ يتحقق
 :كجود التعدد الخطي فإنو سوؼ يتًتب عنوحالة في ؼ

 .زيادة التباين كالتباين الدشتًؾ للمقدرات بدرجة كبتَة  -
  .القيم الدقدرة لدعاملات الالضدار سوؼ تكوف غتَ لزددة كغتَ دقيقة -
 الأخطاء الدعيارية للقيم الدقدرة لدعاملات الالضدار سوؼ تكوف كبتَة جدا -

تعتمد درجة الخطورة لأثر التعدد الخطي على درجة  :اختبارات اكتشاف التعدد الخطي -3-2
، كمنو لؽكن القوؿ بأف كلا من (معامل التحديد الدضاعف أك)الكلي  الارتباط الجزئي كمعامل الارتباط

R معامل التحديد الدضاعف ، rxi,xjكمعاملات الارتباط الجزئية  الأخطاء الدعيارية
 لؽكنها أف تستعمل2

كجود التعدد  لاختبار التعدد الخطي، لكن كل معيار من ىذه الدعايتَ الثلاثة الدذكورة ليس بمؤشر على
بسبب التعدد الخطي كإلظا لؽكن  الخطي بمفرده، كذلك لأف القيم العالية للأخطاء الدعيارية لا تظهر دائما

فيما بتُ الدتغتَات الدستقلة لا تؤثر بالضركرة على  أف تظهر لأسباب أخرل، كما أف الارتباطات العالية
الأختَة بمعيار مناسب لقياس كاكتشاؼ التعدد الخطي بمفردىا،   كمنو ليست ىذهj̂قيم الدقدرات

 rXi,Xj.  أف تكوف عالية بالدقارنة مع R2معامل التحديد الدضاعف  كبالدقابل لؽكن لقيمة
كبتَة، كمع كل  كرغم ذلك من المحتمل أف تحتوم نتائجنا على إشارات خاطئة أك على أخطاء معيارية  

  .التعدد الخطي ىذا لؽكن القوؿ بأف توفيق الدعايتَ الثلاثة، أعلاه يساعدنا على اكتشاؼ
تكمن ىذه الطريقة في الضدار الدتغتَ التابع على كل متغتَ  : Frisch لــــ طريقة التحليل الترافدي -

لضصل على كل الالضدارات الأكلية، ثم لطتار الالضدار الأكفِ الذم يعطي النتائج  مستقل على حدا كمنو
مصداقية ثم نضيف تدرلغيا متغتَات أخرل كلطتبر آثارىا على كل من الدعافَ الفردية، كيكوف  الأكثر

  :الشركط التالية الدتغتَ الدضاؼ للالضدار ذا معنوية إذا تحققت فيو
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Rإذا حسن الدتغتَ الدستقل الجديد من    
 بطريقة خاطئة لضتفظ بدكف أف لغعل الدعافَ الفردية مرفوضة 2

إذا فَ لػسن الدتغتَ الجديد من العلاقة كيؤثر على قيم الدعافَ الفردية، ، كذا الدتغتَ كنعتبره كمتغتَ مستقلبو
 .مرفوضا كلضذفو من الالضدار نعتبره
مفسرا، فإذا تأثرت  ذا أثر الدتغتَ الجديد بشكل كاضح على إشارات كقيم الدعافَ الدقدرة نعتبره متغتَا   إ

الاعتبارات النظرية الدعركفة مسبقا فإنو  الدعافَ الفردية بالطريقة التي تصبح فيها غتَ مقبولة على أساس
لعا لكن بسبب ـ بشكل معقد يكوف ىذا الدتغتَ ،التعدد الخطي لؽكننا القوؿ بأف ىذا مؤشر على كجود

إحصائيا بواسطة  الخطية مع الدتغتَات الدستقلة الأخرل، يكوف أثره غتَ مقدر كغتَ معركؼ الارتباطات
 .الدربعات الصغرل العادية

الدتغتَات الدوجودة  ينص على تقدير كل الالضدارات الدمكنة ما بتُ Frisch ػػػػإف التحليل التًافدم ؿ   
كل الالضدارات الدمكنة لكل متغتَ في  بالعلاقة الددركسة، آخذين كل متغتَ بالتًتيب كمتغتَ تابع كاعتبار

كمن الواضح أف التحليل التًافدم يتطلب منا حسابات  بقية الدتغتَات كالتي ندخلها تدرلغيا في التحليل،
 .بتُ النتائج معقدة أكثر كثتَة كمنو تكوف الدقارنات ما

 

  : الخطوات التالية  Glauber-Farrarلاكتشاؼ ظاىرة التعدد الخطي يتبع Farrar-Glauber:طريقة  -
 : كمايليحساب لزدد مصفوفة معاملات الارتباط بتُ الدتغتَات الدستقلة -

  . تعدد خطيلصفر كاف ذلك دلالة على كجود ا منD لزدد الدصفوفة فكلما اقتًب 
  :كذلك بوضع الفرضيات التالية 2 نستعمل اختبار  -
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فإذا ، اللوغاريتم النبرم ىو :lnىو عدد الدتغتَات الدفسرة في النموذج ك  :kىو حجم العينة،  :nحيث 
 بدرجة حرية 2ة لتوزيعمدكؿفًأكبر تداما من القيمة ا 2*كانت قيمة 1

2

1
kkكنسبة  

 .أم ىناؾ تعدد خطي H1نقبل  ،معنوية
 (condition numbers):  قياس التعدد الخطي أو شرط الأعداد -

iiiiii  : من خلاؿ النموذج التافِ XBXBY   : يكوف لدينا 22110
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2حيث أف
1Rُىو مربع معامل الارتباط الدتعدد ما بتُ الدتغتَين الدستقلتXi1   كXi2 2بينما

2R  ىو ما بتُ  

Xi2 ك Xi1  ُكلعا في الأختَ متساكياف، أما عند توسيع النموذج إفk 2 متغتَ مستقلK  2يصبح
jR 

كبقية الدغتَات الدستقلة الأخرل، كمنو  Xijالدستقل  على أنو مربع معامل الارتباط الدتعدد ما بتُ الدتغتَ
 :الدقدرات الفردية لشعاع معافَ النموذج كما يلي لؽكننا استنتاج قانوف عاـ لتباين
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ijX2 في مقابل صغتَة

jR كبتَة. 
كمقياسا  Factor V.I.F "Variance Inflation"  معامل تضخم التباين"كمنو نعرؼ مقياسا جديد يسمى

 .مقياساف لػدداف درجة التعدد الخطي كلعا Condition number"شرط العدد "آخر يسمى 
  :كيعرؼ معامل تضخم التباين كما يلي
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التعدد الخطي،  لتحديد غتَ كاؼ VIFانطلاقا من الانتقادات الدوجهة لدعامل الارتباط، يكوف مقياس   
كالذم يقيس حساسية مقدرات  Welsch (1980 (كمنو نذكر مقياس شرط الأعداد الدذكور من طرؼ 

الأعداد على أنو الجدر التًبيعي لأكبر قيمة  الالضدار للتغتَات الصغتَة في التباينات، كيعرؼ شرط

مقسمة على أصغر قيمة للقيم الدميزة للمصفوؼ  XX كىو على الشكل   
min

max




XK 

التعدد الخطي، كمع  كلما كاف الشرط أفضل لعدـ جدية فكلما كانت القيمة أعلاه أقرب إفُ الواحد  
ينظر إفُ الارتباطات من  VIF ػػػػػالخاص ب حيث القانوف ىذا فإف الدقياستُ الدذكورين أعلاه ليسا كاملتُ

بالعامل الوحيد، كما أف شرط العدد لؽكن أف يتغتَ بإعادة  خلاؿ الدتغتَات الدستقلة فقط كىذا ليس
ليست دائمة صحيحة، كيصلح الدقياساف للاستعماؿ عند حذؼ بعض  تحويل الدتغتَات الدستقلة كالتي

12قيود على الدعافَ فقط في الحالات التي يكوف فيها  الدتغتَات كفرض jR أك لدا تكوف القيمة الدميزة 
على معالدو،  نقدر النموذج في ىذه الحالة تبعا لبعض القيود الدفركضة أقرب من الصفرminلصغتَة
درجة التعدد الخطي على   لقياس درجة الارتباط فيما بتُ الدتغتَات كمنوآخرمقياسا  Theilكيقتًح 

 :الشكل 




k

j

jRRRm

1

Rحيث أف  222
ىو معامل التحديد الدضاعف الدعركؼ من قبل، أما  2

2
jRالارتباط الدتعدد من الضدار فهو مربع معامل   y في x1, x2,......xk مع حذؼxj ،لكن 

كىناؾ من يقتًح  لؽكن أف تكوف سالبة لشا لغعل التحليل أصعب، mإحدل عيوب ىذه الطريقة ىي أف 
الدعادلات  قبل حل مقدرات الدعافَ طرقا معينة لحل مشكلة التعدد الخطي كإضافة حد ثابت لتباينات

 .الطبيعية للمربعات الصغرل
عند كجود التعدد الخطي فإف الحلوؿ تكوف معتمدة على  :الحلول المقترحة للتعدد الخطي -3-3

للبيانات كعلى ألعية العوامل التي تسببت في ظهورىا، ثم على الذدؼ الذم  إمكانية إلغاد مصادر أخرل
 بتقدير الدالة تحت الدراسة، فإذا فَ يؤثر التعدد الخطي بشكل فعلي على مقدرات من أجلو نقوـ

تحاشي التعدد  النموذج يقتًح بعض باحثي القياس الاقتصادم إلعاؿ كجوده في النموذج حيث لؽكن
موسمية أك شهرية إف أمكن  الخطي بتوسيع حجم العينة، فمثلا لؽكن تحويل البيانات السنوية إفُ بيانات

الدتغتَ الدسبب لذذا الدشكل لكن ىذه  )حذؼ)ذلك، كما لؽكن التخلص من التعدد الخطي بإسقاط 
 .يقتًح إدخاؿ معلومات إضافية للنموذج العملية لؽكن أف تخلق مشاكل أخرل، كىناؾ من
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معلومات  إف كجود التعدد الخطي لغعل من الصعب فصل آثار الدتغتَات الدختلفة، كمنو لضتاج إفُ   
قيود على بعض الدعافَ  خاصة تساعدنا على فصل أثر كل متغتَ لوحده، كيكوف ذلك عن طريق فرض

  .صاديةبناءا على الدعلومات الدسبقة للنظرية الاقت

 من خلاؿ الدثاؿ السابق في الفصل الثالث كالدتعلق بالالضدار الدتعدد قد تحصلنا على النموذج :مثال 
  Eviews الدقدر باستخداـ برنامج

 

 فما ىي ،فإذا كاف الدطلوب ىو معرفة ىل ىذا النموذج يعافٓ من مشكل التعدد الخطي أـ لا
 الخطوات الدتبعة في ذلك ؟

لذذا الغرض لضسب أكلا مصفوفة الارتباطات  Farrar-Glauberلاختبار التعدد الخطي نستعمل اختبار 
  :  كمايليEviews بواسطة برنامج الدتغتَات الدستقلة بتُ

 الأمر View ثم لطتار من القائمة  Workfileالـنفتح سلسلتي الدتغتَتتُ الدستقلتتُ معا من صفحة 
Covariance Analysis كننشط الأمر Correlation ثم نضغط على ok فنتحصل على الدصفوفة : 
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 0.135  D=(1X1) = (0.93X0.93) -بحيث D ثم لضسب لزدد ىذه الدصفوفة

  : كما يلي(القيمة المحسوبةFarrar-Glauber ( لضسب إحصائية
    34.14)001.2(74
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نلاحظ أف ىذه الإحصائية أكبر تداما من القيمة المجدكلة لتوزيع 
] 3 بدرجة حرية 2 1

2

1
kk] 

أم ىناؾ تعدد خطي أم أف الدتغتَات الدستقلة مرتبطة فيما  H0نرفض  كعليو ،5%معنوية كنسبة
  .بينها

 ىنالك من لػكم بوجود التعدد الخطي بتُ الدتغتَات الدستقلة من خلاؿ مصفوفة الارتباط :ملاحظة 
 7.0كىذا في حالة ما إذا كانت معاملات الارتباط بتُ متغتَين تتجاكز القيمة 

 :مشكلة عدم التوزيع الطبيعي للأخطاء  -4
من بتُ الفركض التي نعتمدىا في تطبيق طريقة الدربعات الصغرل من أجل عملية التقدير ىي أف بواقي 
النموذج الدقدر أم الأخطاء الدقدرة تتوزع توزيعا طبيعيا، كمن أجل التأكد من ذلك قدـ كل من جاؾ 

 مدل قبوؿ فرضية التوزيع لطتبر من خلالذا JBتسمى باسمهما كنرمز لذا بػ  إحصائية 1987كبتَا سنة 
 الدتمثلة في الفرضية الصفرية أك رفضها كىذا بمقارنتها بالقيمة (Normality test )الطبيعي للأخطاء

 :المجدكلة لتوزيع مربع كام، كيتم إحتساب تلك الإحصائية كمايلي 

  












 


4

3

6

2

2 K
S

n
JB 

 : كلػسب كمايلي(Kurtosis) تعتٍ قيمة معامل التفرطح Kبحيث 
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 : كلػسب كمايلي (Skewness) فتعتٍ قيمة معامل الإلتواء Sأما 
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 الخاصة بالدثاؿ السابق بإتباع Eviews من خلاؿ برنامج JBلؽكن الحصوؿ على قيمة إحصائية 
 :الخطوات الآتية 

 ثم Residual Diagnostic الأمر   Viewهي كلطتار Workfileنفتح الدعادلة الدقدرة من صفحة الػ 
 : كما في الشكل الآتي  Histogram-Normality Testلطتار منها 

 
نتحصل على مدرج تكرارم الذم يوضح نوعية التوزيع ىل ىوطبيعي أـ لا، بالإضافة إفُ لرموعة من 

كىي أقل من قيمة مربع كام  JB=0.997الإحصائيات على لؽتُ ىذا الددرج من بينها قيمة إحصائية 
 .كبالتافِ يتم قبوؿ الفرضية الصفرية التي تنص على أف الأخطاء تتوزع توزيعا طبيعيا 

 :تمارين 
 تأكد من خلو لظاذج الفصلتُ الثافٓ كالثالث من لستلف مشاكل القياس الدتطرؽ إليها :التمرين الأول 
 .في ىذا الفصل 
استخدمنا في ذلك اختبار مضركب  Autocorrélation لدراسة إختبار الارتباط الذاتي: التمرين الثاني

 : كما ىو موضح في الجدكؿ  (BGLM) لاغركنج للارتباط التسلسلي
Breusch-Godfrey Serial Correlation LM Test:  

     
     F-statistic 0.979921      Prob. F(2,22) 0.3911 

Obs*R-squared 2.535706    Prob. Chi-Square(2) 0.2814 
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 فما ىو القرار الذم لؽكن أف نستخلصو من الجدكؿ ؟
  لدراسة الارتباط الذاتي لبواقي النموذج الدقدرLjung – Box إختبار كما أف الجدكؿ الدوافِ يبتُ

 
 
 

VAR Residual Portmanteau Tests for Autocorrelations 
Null Hypothesis: no residual autocorrelations up to lag h 
Sample: 1980 2018 
Included observations: 38  

      
      Lags Q-Stat Prob. Adj Q-Stat Prob. Df 
      
      1  3.362708 NA*  3.464609 NA* NA* 

2  5.583135  0.2325  5.823812  0.2127 4 

3  8.964123  0.3453  9.531992  0.2994 8 

4  9.625630  0.6488  10.28170  0.5913 12 

5  12.83591  0.6847  14.04548  0.5953 16 

6  17.61210  0.6129  19.84513  0.4677 20 

7  22.14958  0.5703  25.55900  0.3759 24 

8  23.82483  0.6907  27.74971  0.4778 28 

9  26.63398  0.7349  31.57015  0.4882 32 

10  29.98002  0.7497  36.31037  0.4542 36 

11  31.40764  0.8324  38.42077  0.5414 40 

12  35.32615  0.8215  44.47666  0.4516 44 

13  37.81418  0.8542  48.50489  0.4525 48 

14  38.48153  0.9185  49.63939  0.5673 52 

15  44.71287  0.8608  60.79020  0.3075 56 
       

 فهل النموذج الدقدر لؼلو من مشكل الارتباط الذاتي للأخطاء ؟
  ARCH إحصائيةتجانس تباين الأخطاء يتم عن طريق  إف دراسة :التمرين الثالث

Heteroskedasticity Tests  ،إحصائيةختبار إنتائج  ؿ الدوافِ يبتُالجدكك ARCH لدراسة تباين البواقي 
Heteroskedasticity Test: ARCH   

     
     F-statistic 4.296810     Prob. F(1,28)  0.0475 

Obs*R-squared 3.991240     Prob. Chi-Square(1)  0.0457 
     
     

 :كما أف الجدكؿ الدوافِ يبتُ إختبار تجانس تباين الأخطاء باستخداـ إختبار مربع كام 
VEC Residual Heteroskedasticity Tests: No Cross Terms (only levels and squares) 
Date: 10/30/20   Time: 11:53 
Sample: 1980 2018 
ncluded observations: 37    

      
   Joint test:     

      
Chi-sq df Prob.    
      
       10.34710 18  0.9200    
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 على حسب نتيجة الجدكلتُ ىل تباين الأخطاء ثابت أـ لا؟ 
معاملات التوزيع  الذم يبتُ  الدوافِشكلنتحصل على اؿ EVIEWS من خلاؿ برنامج: التمرين الرابع

 :الطبيعي للبواقي 

0
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5

-3 -2 -1 0 1 2 3

Series: Residuals

Sample 1984 2014

Observations 31

Mean       4.16e-16

Median  -0.019691

Maximum  3.446016

Minimum -3.237354

Std. Dev.   1.673033

Skewness   0.020896

Kurtosis   2.393744

Jarque-Bera  0.477003

Probability  0.787808

 
 

 ؟      ، فهل الأخطاء تتوزع طبيعياJ.Bيتم اختبار التوزيع الطبيعي للأخطاء العشوائية بواسطة اختبار 
   :ذجافّأحد اؿجدكؿ التوزيع الطبيعي لبواقي لدينا  -

Component Jarque-Bera Df Prob. 
1 0.06 2 0.96 

 .ماذا تستنتج من الجدكؿ فيما لؼص التوزيع الطبيعي للأخطاء 
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على ماىية السلاسل الزمنية ككيفية التعرؼ سيتمكن الطالب أك الدطلع على حيثيات ىذا الفصل من 

 :   كىذا بالتطرؽ إفُ النقاط الآتية Eviewsتحليلها باستخداـ برنامج 
 ؛ماىية السلسلة الزمنية كمركباتها  -
 ؛الشكل النظرم للسلسلة الزمنية  -
 ؛كشف  مركبات السلاسل الزمنية  -
 ؛ دراسة استقرارية السلسة الزمنية -
 ؛أنواع السلاسل الزمنية  -
  .Eviewsتحليل بعض السلاسل الزمنية باستخداـ برنامج  -
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النوع الأكؿ  ،من الدعػركؼ أنو لؽكػن تصنيػف البيػانات التػي يتػم تحليلهػا إحصائيػا إلػى نوعيػن :تمهيد
 كالتي تدثل بيانات عن نشاط معتُ لنفس الفتًة الزمنية كبالتافِ ىي تعبر عن قطاعيػةاؿبيػانات يدعى باؿ

  كالتي تهتم بظاىرة معينة خلاؿ فتًة زمنيةبيانات السلاسػل الزمنيػةأما النوع الثافٓ فيدعى ب مستول أفقي،
.  كىػذه الأختَة ىي الدعنية بالدراسػة

 :ماهية السلسلة الزمنية ومركباتها -1
السلسلة الزمنية ىي لرموعة من القيم لدؤشر إحصائي معتُ مرتبة  :تعريـف السلسلـة الزمنيـة- 1-1

حسب تسلسل زمتٍ بحيث كل فتًة زمنية يقابلها قيمة عددية للمؤشر تسمى مستول السلسلة، كبمعتٌ 
، أك ىي  (....أسبوع، شهر، سنة )آخر ىي متتالية لقيم متغتَ إحصائي خلاؿ لرالات زمنية متساكية 

 .لرموعة من الدعطيات لظاىرة ما مشاىدة عبر التًتيب التصاعدم للزمن
 قبل استخدامها من أف مستوياتها قابلة للمقارنة فيما بينها سلسلة زمنيةأم    لابد من التأكد عند بناء 

: كىو شرط أساسي لصحػة أم تحليل كأم تقديػر، كفيما يلي العناصر اللازمة في ذلك
 أف تأخذ السلسلة الزمنية قيمها على فتًات متساكية، فمثلا لا لغوز أف تعبر بعض مستويات - 

عن عدد الدواليد خػلاؿ كل  السلسلة عن عدد الدواليػد خلاؿ كل شهػر، كبعض الدستويػات الأخرل تعبر
سنة، فالدقارنة بتُ الدستويات ىنا غتَ لشكنة ؛ 

أف تكوف جميع مستويػات السلسلػة خاصة بمكاف معتُ سواء كاف إقليما أك كلاية أك مؤسسة، فلا - 
 لغوز أف تعبر بعض الدستويات عن مؤشر خاص بمجاؿ معتُ كأخرل خاصة بمجاؿ أكسع مثلا؛

أف تكوف كحدة القياس لجميع مستويات السلسلة الزمنية موحدة ؛ - 
أف تكوف طريقة كمنهجية قياس جميع الدستويات موحدة؛ - 

نقصد بها العناصر الدكونة للسلسلة الزمنية، كىذا بهدؼ معرفة سلوؾ :مركبـات السلسلـة الزمنيـة - 1-2
كإدراؾ طبيعتها كاتجاىهػا حتى يصبح بالإمكاف القياـ بالتقديػرات اللازمة  السلسلة كتحديد مقدار تغتَاتها

 : كالتنبػؤات الضركرية، كىذه العناصر ىي
سواء كػاف ىذا  ىو النمو الطبيعي للظػاىرة حيث يعبر عن تطور متغتَ ما عبر الػزمن :الاتجـاه العـام -

بينما يكوف كاضحا في  التطور بميل موجػب أك سالػب، ىذا التطػور لا يلاحظ في الفتًات القصتَة
 : ، كالشكل الدوافِ يوضح حالة كجود مركبة الاتجاه العاـ بالسلسلةالفتًات الطويلة
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ىي التغتَات التي تحدث بانتظاـ في كحدات زمنية متعاقبة كالتي : تغيـرات الموسميـة أو الفصليـةال- 

 ككمثاؿ  Sمن تأثتَ عوامل خارجية أك ىي تقلبات تتكرر في نفس الوتتَة كػل سنة، كيرمز لذا بػ تنجم
العطل كالإجازات، الإقبػاؿ على نوع من الألبسة فػي فصػل مػػا، استهلاؾ الكهرباء : لذذه التغتَات نأخذ
 :، كالشكل الدوافِ يوضح ىذه الدركبة بالسلسلةإفٍ... في فصل الصيف 
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تنعكس ىذه الدركبة في السلاسل الزمنية الطويلة الأجل كالتي تبرز انتقاؿ أثر  :التغيـرات الدوريـة- 
الأحواؿ الاقتصادية مثلا، كىي تغتَات تشبو التغتَات الدوسميػة إلا أنهػا تتم في فتًات أطوؿ نسبيا من 
الفتًات الدوسمية، كبالدقارنػة بالتغتَات الدوسمية فإف طػوؿ الفتػرة الزمنيػة غتَ معلوـ كإلظا يتًاكح عادة بتُ 

ثلاث سنوات إفُ عشر سنوات، كبالتافِ يصعب التعرؼ على التقلبػات الدكرية كمقاديرىا لأنها تختلػف 
. اختلافا كبتَا من دكرة لأخرل سوءا من حيػث طوؿ الفتػرة الزمنية للدكرة أك اتساع  تقلباتها كمداىا

كبمعتٌ آخر ىي تلك التغتَات أكىي تعبر عن تلك التذبذبات الغتَ الدنتظمة : التغيـرات العشوائيـة- 
الشاذة التي تنجم عن ظركؼ طارئة لا لؽكن التنبؤ بوقوعها أك تحديد نطاؽ تأثتَىا، حيث تنشأ عن 

 .إفٍ...أسباب عارضة فَ تكن في الحسبػاف مثل الزلػزاؿ، إضراب العماؿ 
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بعد أف تعرفنا على مركبات السلسلة الزمنية كجب علينا تحديد نوع العلاقة التي تجمع بتُ تلك الدركبات 
 .أم ىنالك لظوذج لغمع بتُ مكونات السلسلة الزمنية 

 

 :الشكل النظري للسلسلة الزمنية  -2
   يتكوف الشكل النظرم للسلسلة الزمنية من مركبة الاتجاه العاـ كالدركبة الفصلية كالدركبة العشوائية كأحيانا 

              :             الآتي تظهر مركبة الدكرات الاقتصادية كلؽكن كتابة السلسلة الزمنية على الشكل

                                                        tj

j

t

i

j

i

i

t

k

i

t UCSbZX  
 11

  

)(0         :حيث أف  tUE    
2)( tUV        ttUUCOV tt

 0).( 

 : معاملات تقدر بالعلاقة الآتية bi  ك  Ci:  أف كما
     XSSSXZXZZSSSSZZZb 

 111ˆ 

     XZZZXSXSSZZZZSSSC 
 111ˆ 

الشكل التجميعي كالشكل الجدائي  كل من لؽكن تحديد ثلاثة أشكاؿ نظريا للسلسلة الزمنية كىي
 .بالإضافة إفُ الشكل الدختلط 

، (tx) ىذا الشكل لؽثل علاقة تجميعية بتُ الدركبات السلسلة الزمنية :الشكل التجميعي -2-1
                                                                     Xt =Tt+Ct+St+εt :رؼ رياضيا بالعلاقةيعمع كجود استقلالية بتُ ىذه الدركبات، ك

مع كجود  (tx)ىذا الشكل لؽثل العلاقة الجدائية بتُ مركبات السلسلة الزمنية :الشكل الجدائي -2-2
 Xt =Tt*Ct*St*εt :الدركبات، كيعرؼ رياضيا بالعلاقة رتباط بتُ ىذهإ

                                         :اللوغاريتم كما يلي لك بإدخاؿذلؽكننا انطلاقا من الشكل الجدائي الحصوؿ على الشكل التجميعي ك
log Xt =logTt+logCt+logSt +logεt                                                          

ىذا الشكل لؽثل علاقة تجميعية كجدائية في آف كاحد بتُ مركبات السلسلة  :الشكل المختلط- 2-3
 . Xt =Tt* St +Ct+ St *εt     :، كيعرؼ رياضيا بالعلاقة x(t) الزمنية

 :كشف مركبات السلاسل الزمنية -3
 .   إف الغرض من ذلك ىو التعرؼ على طبيعة السلسلة لأغراض النمذجة أك التنبؤ 

 :عن طريق تحليل المعلومات بيانيا -3-1
نهتم في ىذه الدرحلة بدراسة كتحليل الظركؼ التي تولدت  

عنها ىذه السلسلة الزمنية فإذا كاف ىذا المحيط مستقرا تكوف السلسلة كذلك كالعكس صحيح، حيث 
 .نقوـ بتمثيل ىذه الدعلومات الرقمية في شكل بيافٓ يعكس إستقرارية السلسلة الزمنية من عدمها



 Eviewsتحليل السلاسل الزمنية باستخداـ برنامج  :خامسالفصل ال
 

100 

 

فيتمثل الاتجاه العاـ في تلك الدركبة التي تدفع بمنحتٌ تطور السلسلة عبر الزمن بالزيادة إذا كاف ميلها    
موجب أك إفُ الأسفل إذا كاف ميلها سالبا، بينما تنعكس الدركبة الدكرية في الشكل البيافٓ على ىيئة 

قمم أك الطفاضات بشكل منتظم يسمح لنا بتحديد فتًة حدكث ىذه الظاىرة كأف تكوف في فصل أك 
 تتمل في التذبذب الحاصل على مستول السلسلة، أما ةافٍ، بينما الدتغتَة العشوائي... شهر معينتُ 

الدتغتَة الفصلية تتضح من خلاؿ الانتظاـ الدوجود في تسجيل قيمة على الفصل الأختَ لكل سنة أك 
 .افٍ ... الالطفاض في بداية كل سنة جديدة مثلا

الاختبار البيافٓ في كثتَ من الحالات لا يكوف كافيا لكشف  :عن طريق الاختبارات الإحصائية  -3-2
 .مركبات السلسلة بشكل دقيق لشا يستلزـ استعماؿ أدكات إحصائية لذدا الغرض

   كسنعرض إختبارين إحصائيتُ يكشف لنا الأكؿ على كجود مركبة الاتجاه العاـ كالثافٓ على كجود 
 .الدركبة الدوسمية

ختبارات إحصائية تدكننا من كشف مركبة الاتجاه إىناؾ عدة  :الكشف عن مركبة الاتجاه العام  -
-ختبار ديكيإكختبار دانياؿ إ الفركقات، ختبارإختبار نقطة الانعطاؼ، إ التوافِ، ختبارإ العاـ من بينها

 كسنتطرؽ إليو أكثرىا استعمالاك، كىذا الأختَ من أقول ىذه الاختبارات  (DICKY- FULLER )فولر 
 .بالتفصيل في دراسة استقرارية السلاسل الزمنية

: الكشف عن المركبة الفصلية -
دالة الارتباط لؽكن الكشف عن مركبة الفصلية في السلسلة الزمنية عن طريق : الاختبار البياني -أ  

 يعتمد على فكرة الارتباط بتُ الدشاىدات كفي فتًات لستلفة ، ىذا الأختَ Correlogramme الذاتي
 أم أنو تظهر قمة (P)كتظهر الفصلية في ىذه الدالة في شكل قمم كالطفاضات في فتًات زمنية تعادؿ 

.  كنفس الشيء بالنسبة للالطفاضات(P)في دكرة تعادؿ 
 ختبارات إحصائية تدكننا من كشف الدركبة الفصلية من بينهاإ ىناؾ عدة : الاختبار الإحصائي -ب
  تحليل التباينختبارإ، Wallis-Kruskallكريسكاؿ كاليس ختبار إختبار الإشارة، إختبار الفركقات،إ

  . كالذم سنتطرؽ لو بالتفصيل
يعتمد ىذا النوع من الاختبار على نقطتتُ :  Analyse de la variance  اختبار تحليل التباين-

 :أساسيتتُ لعا 
 .حسب طبيعة الدعطيات  4n أك 12n حيث tXدكرية    - 
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 :غياب مركبة الاتجاه العاـ في السلسلة فاف كجدت لغب إقصائها كصيغة ىذا الاختبار ىي -  
   0: H عدـ كجود تأثتَ كل من الشهر كالسنة . 
   1H : ككجد تأثتَ كل من الشهر كالسنة. 

مؤشر التأثتَ السنوم مؤشرين لعا tX  نرفق بكل مشاىدة:تكوين الاختبار jكمؤشر التأثتَ الشهرم i 

ijt :كما يلي  XX  حيث : ni ....1   ك  lj ....1  كبالتافِ يكوف لدينا  ln, كىكذا  مشاىدة
""نقوـ باختبار العلاقة تباين الشهر  mV مع تباين البواقي "" rV بعد حساب كل من : 

X :تدثيل الوسط الحسابي لجميع الدشاىدات                    ln.  
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jX :تدثيل الوسط الحسابي للشهر                                  n     .

1

I

n

i

j XX 

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   : كذلك بعد حساب لرموع الدربعات الآتيةك
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


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
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: كبالتافِ لؽكن تلخيص العمليات في الجدكؿ الآتي 
  . تحليل التباينجدكؿ :1-5الجدول 

 التباين درجة الحرية مجموع المربعات نوع المقدرات
mS 1l 1تباين العامل الشهرم  lSV mm

 

aS 1n 1تباين العامل السنوم  nSV aa
 

rS تباين العامل العشوائي   11  nl   11  nlSV rr 

tS 1nl 1 التباين الكلي nlSV tt 
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كللكشف عن الدركبة الفصلية نقوـ بحساب  calculerF  كالتي تساكم
r

m
c

V

V
F كنقارنها بالقيمة المجدكلة 

 tabelerF كىي تقابل القيمة     11,1  lnlF عند مستول الدعنوية   ، حيث إذا كانت :tc FF   
.  السلسلة تحتوم على الدركبة الفصلية فإف
كللكشف عن مركبة الاتجاه العاـ نقوـ بحساب  -  calculerF كالتي تساكم

a

r
c
V

V
F كنقارنها بالقيمة

المجدكلة  tabelerF كىي تقابل القيمة     11,1  lnnF عند مستول الدعنوية   .
tc:   حيث إذا كانت  FF  0 نرفض الفرضيةH كمنو السلسلة ، tX تحتوم على مركبة الاتجاه العاـ   .

   :دراسة استقرارية السلسة الزمنية -4
 Granger and newboldd  مرة مقتًنا بمصطلح الإلضدار الزائف عندؿكأظهر مصطلح الإستقرارية 

 ا مفهوـ الالضدار الزائف حيث فيتثبأحيث كلدا سلاسل مستقرة عن طريق المحاكاة ك 1974 سنة
  عبر الزمن سوؼ يتلاشى كما تعود لقيمكتأثتَىمالسلاسل الزمنية الدستقرة الصدمات ستكوف مؤقتة 

 chocs خرل السلاسل غتَ الدستقرة سوؼ تتضمن عناصر دائمةأ من جهة ،الدتوسط في الأجل الطويل
permanents  ستقرارية السلاسل الزمنيةإكىذا ىو السبب الأصلي كالحقيقي كراء كجوب.  

لابد من تحويلها إفُ  لذلك غلب السلاسل الزمنية في الواقع العملي كالتطبيقي تكوف غتَ مستقرة،أف إ
سباب عدـ الاستقرارية في السلاسل  ألغب الوقوؼ عندىاا، كما سلاسل زمنية مستقرة يسهل لظذجتو

كجود ، volatilité سرعة التقلب كألزدد كجود مشكل التباين  كأكجود اتجاه عاـ عشوائي  الزمنية الخطية
 عدـ خطية السلسلة  كجود نقاط شاذة في السلاسل الزمنية  تغتَ ىيكلي في بنية السلسلة الزمنية

 . الدوسمية في سلسلة زمنية ما الآثارالتًدد كجود  تقلبات الزمن الكثتَة مثلا السلاسل العالية
 : اختبارات الاستقرارية لديكي فولار وفيليبس بيرون -4-1

الجذكر الأحادية لؽكننا من الكشف عن مركبة  إختبار ( :Dickey Fuller)  اختبارات ديكي فولر -
، لشا يساعدنا (DS) أك عشوائي (TS) ىو تحديدم الاتجاه العاـ، كيسمح لنا بمعرفة نوع السياؽ ىل

 .السلسلة الزمنية على اختيار الطريقة الدثلي كالجيدة لاستقرار
 لسلسلة أحادية، تكوف لدينا فيها ثلاثة حالات حسب قيمAR(1)نفتًض لظوذج من الشكل   

*  1 :السلسلةtمستقرة، كالدشاىدات الحالية لذا كزف أكبر من الدشاىدات الداضية . 
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*  1 :السلسلةt ِغتَ مستقرة، كالدشاىدات الحالية لذا نفس كزف الدشاىدات الداضية، كبالتاف 
 .لغب تحديد درجة تكامل السلسلة

*  1 : السلسلةt غتَ مستقرة كتباينها يتزايد بشكل أسي مع (t)  كالدشاىدات الداضية لذا كزف
 . كبتَ مقارنة بالدشاىدات الحالية

(: DF -1979) فولر البسيط- اختبار ديكي -أ
:      فولر اختبار فرضية العدـ التالية-يقتًح ديكي









1:

1:

1

0



 

  حيث تعتٍ فرضية  العدـ أف الدتغتَ لو مسلك عشوائي بينما الفرضية الثانية فتعتٍ أنو مستقر، كلاختبار 
: ىذه الفرضية نقوـ بتقدير النماذج الثلاثة التالية باستعماؿ طريقة الدربعات الصغرل

    :                  النموذج الأكؿ
ttt

XX  
11

 
:                   النموذج الثافٓ

ttt
XBX  

11
 

ttt     :            النموذج الثالث XBbtX   11 

فإذا كانت الفرضية  
0

Hلذلك ، فالسلسلة غتَ مستقرة لأسباب إحصائيةة لزققة في أحد النماذج الثلاث 
نستعمل اختبار القيمة  11 1 بدلا منكبالتعويض في الدعادلات نستعمل ،tX tXبدلا من  أم  

 1 tt XXِفتصبح النماذج كالتاف  : 

ttt                              (:1)النموذج  XX   11 
ttttt XXXX    1111 

  ttt XX   11 1 
                       (:2)النموذج   tttt CXX   11 1 
               (: 3)النموذج   tttt btCXX   11 1 

01  : تصبح الفرضية :10 H ، ِكنقوـ بالاختبار على النحو التاف :
 .  الثلاثة كذلك باستعماؿ طريقة الدربعات الصغرل للنموذج1 القيمة التقديرية لػ1̂حساب
:  كذلك بطريقتتtcalُحساب  - 1ˆ

1  ntcal  أك   :
1
ˆ

1 1ˆ




 
calt 
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caltab:   فإذا كانت ttab مع  tcalثم نقارف  tt  0 نقبل الفرضيةH َيوجد جذر أحادم كالسياؽ غت ،
 .مستقر، كالعكس صحيح

. Student الذم لؽثل اختبار ̂tبعدما نقوـ بحساب   للنماذج الثلاثة̂ نرمز لذانقوـ بتقدير معافَ
tabttإذا كاف 

l


̂ : 0إذف نقبل الفرضية الصفريةH أم كجود الجذر الوحدكم ،(Racine 

unitaire)  ك بالتافِ الصتَكرة(processus) غتَ مستقرة . 
 الدطور أك الدعدؿ DICKY-FULLERفي حالة اختبار   :(ADF) اختبار ديكي فولر الصاعد -ب
 : AR(p)ليكن لدينا النموذج من الشكل   سنرل، لكن أكلا  فإف النماذج السابقة تتغتَ كما (1981)

:                                حيث   2
,0;  NUB ttTm  

لؽثل أكبر جذر لكثتَ الحدكد  ()فإذا كاف  Bِفإنو يكتب على الشكل التاف  :
    1

1

2

2111 

 
 BBBBB  
tjt:        كبعد القياـ بعمليات حسابية لصد 

j

jtT 


 



  1

2

1                                          
 كبإدخاؿ الثابت كمركبة الاتجاه في العلاقة السابقة نتحصل على النماذج التالية كىذا بعد تقديرىا 

. بواسطة طريقة الدربعات الصغرل

tjt:                      الشكل الأكؿ

j

jtt xxx 


 



  1

2

1 

tjt:                الشكل الثافٓ

j

jtt xxcx 


 



  1

2

1 

tjt:          الشكل الثالث

j

jtt xxbtcx 


 



  1

2

1 

 كبالتافِ لؽكننا الرجوع إفُ (DF) ىي نفسها الخاصة بنماذج (ADF)  توزيعات قوانتُ مقدرات لظاذج 
 . نفس الجدكؿ للحصوؿ على القيم النظرية للإحصائيات المحسوبة

 قبل تطبيق اختبار ديكي فولار لابد من إلغاد درجة التأختَ للسلسة كىذا من أجل تحديد نوع: ملاحظة
 .الاختبار الذم سيستعمل في الكشف عن الجذر الأحادم لدركبة الاتجاه العاـ في السلسلة

:   كبعد إلغاد درجة التأختَ نتبع الخطوات التالية
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 الخارجة عن (Les Pics) للسلسلة، كذلك بتحديد الأعمدة Correlogrammeنقوـ بملاحظة -   
  FAC. كدكاؿ الارتباط الذاتيFPACلراؿ الثقة لدالة الارتباط الذاتي البسيطة الجزئية 

لدختلف السلاسل، تظهر لنا دكاؿ الارتباط الذاتي  Correlogramme من خلاؿ ملاحظتنا لػ - 
تخرج عن لراؿ الثقة حتى تأختَات معتبرة كبالتافِ ىذه  FAC  كدكاؿ الارتباط الذاتيFPACالجزئية 

 البسيط، أك (DF)فولر - السلاسل غتَ مستقرة كلإثبات كجود الجذر الأحادم نقوـ بتطبيق ديكي
. على لستلف السلاسل( ADF) الصاعد

كىو من أشهر الاختبارات الخاصة باختبار : P-P) (Phillips and perron) :)اختبار فيليبس بيرون -
  ختبارإعن P-P  ختبار فيليبس بتَكفإكلؼتلف  تكاملها،  استقرارية السلاسل الزمنية كالتأكد من درجة

ADF بتَكف يعتمد تقديره على معادلة - ختبار فيليبسإك للفركؽ قػػيم متباطئة بكػونو لا لػتػػوم على
نو لؼتلف عن أ، إلا ( عاـبدكف حد ثابت كاتجاه )نفسها عدا الصيغة الأكفُ DF ديكي فولر البسيط

من الدرجة الأعلى ككذلك عدـ التجانس إذ يقوـ  طريقة معالجة كجود الارتباط الذاتي فيDF  اختبار
 في حالة التباين الدتغتλَ  للمعلمة tلإحصاءة  non paramétrique ة تصحيح غتَ معلمي بعملية

خلاؿ   منةالارتباط الذاتي بعملية تصحيح معلمي يواجو مشكلة DF  في حتُ اختبار كالارتباط الذاتي،
  .ة للمتغتَ على لؽتُ الدعادلةأإضافة حدكد الفركؽ الدبط

 :MCO  الصغرل تقدير الدعادلة الآتية باستخداـ طريقة الدربعات بتَكف- ختبار فيليبسإكيتطلب 

 
 : كيتم تقدير تباين الخطأ كما يلي

 
 

تدثل حجم العينة ، n :حيث أف
: Lعامل الإبطاء . 
 ستقرار السلسلة الزمنية فيإيتم اختبار فرضية العدـ بعدـ  λ لقيمة ماؾ كينوفختبار إكباستعماؿ    

كعندما تكوف قيمة  H1 :λ < 0  مقابل الفرضية البديلة باستقرار السلسلة الزمنية H0 : λ= 0 مستوياتها 
λ لا  )الزمنية باستقرار السلسلة معنوية فهذا يعتٍ رفض فرضية العدـ كقبوؿ الفرضية البديلة كالتي تقضي

 ( . تحتوم على جذر الوحدة

s

n

st

L

s

t

n

t

t UU
n

U
n

S 
 



1 11

22 21

ttt YuY   1
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 ككذلك يتم استعماؿ القيمADF  ختبارإكاتخاذ القرار يكوف مشابو للخطوات الدذكورة نفسها في   
 العينات نفسها للاختبارين بسبب أف الاختبارين لذما التوزيع نفسو في Critical Value الحرجة

(asymptotic distribution) ط الكبتَة فق. 
 : أنواع السلاسل الزمنية -5

 .(DS)أك  (TS) لؽكننا كما ذكرنا سابقا من معرفة نوع السياؽ إف إختبار ديكي فولار السابق 
 (عدـ استقرارية عشوائية) كىي لظاذج غتَ مستقرة :TS (Trend stationnaire)النموذج   -5-1

: كتأخذ الشكل
tt

fX  ،حيث :
f: دالة كثتَ الحدكد بالنسبة للزمنتدثل .

t
 : صدمات عشوائيةتدثل .

tt : بالشكل التافِ(1)كثتَ حدكد من الدرجة من ىذه النماذج ىو كالأكثر انتشارا  tX   10   
 

 

 













0,

2

2

10

st

t

t

XXCOV

XV

taaXE

 stst  /, 

لدينا  
t

xE َمرتبطة بالزمن فهو لظوذج غتَ مستقر كلجعلو مستقرا نقوـ بتقدير الدعاف 
01

  و 
كالقياـ بعملية الطرح التالية ، (MCO)بطريقة الدربعات الصغرل  

tt
aaX




10
ˆˆ 

 (ستقرارية عشوائيةإعدـ )كىي لظاذج غتَ مستقرة  :DS (Difference Stationary)النموذج  -5-2
                         :  التافِكتأخذ الشكل

ttt
BXX 

1
 

 

 





















st

t

tt

XX

tXV

BCXE

,cov

)(

2
stst  /, 

كلؽكن جعلو مستقرة باستعماؿ الفركقات أم  
tt

d
cXB 1 

 : Eviewsتحليل بعض السلاسل الزمنية باستخدام برنامج  -6
 إفُ غاية سنة 1990 لتكن لدينا سلسلة زمنية متعلقة بمعدلات التضخم في الجزائر منذ سنة : 01 مثال

:   كما ىو موضح بالجدكؿ الدواف2017ِ
 السنوات INF معدؿ التضخم السنوات INF معدؿ التضخم
3,96 2004 16,65 1990 

1,38 2005 25,89 1991 

2,31 2006 31,67 1992 

3,67 2007 20,54 1993 
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4,86 2008 29,05 1994 

5,73 2009 29,78 1995 

3,91 2010 18,68 1996 

4,52 2011 5,73 1997 

8,89 2012 4,95 1998 

3,25 2013 2,65 1999 

2,92 2014 0,34 2000 

4.78 2015 4,23 2001 

6.4 2016 1,42 2002 

5.59 2017 4,27 2003 

 : المطلوب 
 من خلاؿ الرسم البيافٓ كضح ىل سلسلة البيانات تحتوم على الاتجاه العاـ أـ لا؟ -1
  كضح ىل السلسلة مستقرة أـ لا ؟correlogrammeمن خلاؿ منحتٌ  -2
فولار كإختبار فيليب بتَكف، بتُ ىل ىذه السلسلة ىي مستقرة أك غتَ -باستخداـ إختبار ديكي -3

 مستقرة كمن أم نوع ؟ 
 :الحل

 نوضح كجود مركبة الاتجاه العاـ من عدمها بيانيا أين نقوـ بفتح Eviewsبالإستعانة ببرنامج  -1
 لنتحصل على مربع View من Graph ثم لطتار الأمر Workfileالسلسلة الزمنية الدعنية من صفحة 

 :كمايلي OKثم نضغط على  Line and symbol لطتار Graph typeحوارم من 

 

1 2 
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 من (Trend) ىل ىي تحتوم على مركبة الاتجاه العاـ infلا يتضح جليا من خلاؿ بياف السلسلة 
عدمها لتذبذب قيم البيانات خلاؿ جل فتًة الدراسة بتُ الزيادة كالنقصاف بالرغم من أننا نقر بوجود 

فتًتتُ لستلفتتُ باتجاىتُ لستلفتُ فخلاؿ أكاخر فتًة التسعينيات كانت ذات اتجاه متناقص ثم ذات اتجاه 
  .2000متزايد في أغلب أكقات فتًة الدراسة ابتداءا من سنة 

عليها من برنامج يتم الحصوؿ تأخر  h  15 دالة الارتباط الذاتي البسيطة ككذا الجزئية لأجل -2
Eviews كذلك بإتباع الخطوات الآتية : 

ليظهر مربع حوارم لضدد عدد  Correlogramme لطتار الأمر Workfileبعد فتح السلسلة من صفحة 
كنتًؾ  Lags to includ كذلك على حسب عدد الدشاىدات في السلسلة في خانة h  15التأختَات 
ثم  (أم سلسلة خاـ ) كما ىو كالذم يدؿ على أف السلسلة فَ لصرم عليها أم تغيتَ Levelالإختيار 

   OKنضغط على 

 

3 
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       العمود(كدالة الارتباط الجزئي  AC)العمود (نتائج دالة الارتباط الذاتي   Eviewsبرنامج يقدـ لنا
PAC ( يتطلب استقرار السلسلة أف يكوف P(h) تقع معاملات  مساكيا للصفر بعبارة أخرل لغب أف

لؽكن إجراء اختبار مشتًؾ لدعنوية معاملات  ،%95 داخل حدكد فتًة الثقة ACF الارتباط الذاتي
بحيث نلاحظ بأف القيمة  (Ljung-Box) حصائيةيتم استخداـ إأين كمجموعة  الارتباط الذاتي

 كمنو لصد بأف h=15 بتأخر Q-Stat=60.688  ىيCorrelogrammeالمحسوبة من خلاؿ بياف الػ 

252

15,05.0  > Q-Stat=60.688  كبالتافِ نرفض فرضية العدـ كنقبل بالفرض البديل الذم ينص على
 ىي سلسلة غتَ infلشا نستنتج بأف السلسلة كل معاملات الارتباط الذاتي مساكية للصفر ق ليس أف

 .مستقرة 
ىي جوىرية من الناحية الإحصائية  Q-stat من خلاؿ الرسم البيافٓ أعلاه يتضح أف قيمكما أف 

آخر ) Prob=0.000 معدكـ أمعن طريق الصدفة ىو احتماؿ  Qقيم على حصوؿ  حيث أف احتماؿ
  . infتؤكد على عدـ استقرارية أك سكوف السلسلة النتيجة إف ىذه  (عمود بالبياف

على  ADF  الدوسعالبسيط أك ختبار ديكي فولار إسوؼ نستخدـ  ىذه السلسلةدراسة استقرارية ؿ -3
تجاه عاـ إ لؽثل السلسلة التي تحتوم الحد الثابت كبدكف ثافٓالنموذج اؿ يث أفبح، ثلاث لظاذج لستلفة

(Intercept) تتضمن الحد الثابت كالإتجاه العاـ معا  ىو السلسلة التيلثكالنموذج الثا(Trend and 

Intercept) تجاه عاـ كبدكف حد ثابتإ فهو بدكف كؿ، أما النموذج الأ.(None) ( ىذا حسب ترتيب
 .  (Eviewsالنماذج بالبرنامج 

، ختبار جذر الوحدة لابد من تحديد فتًات التباطؤ الزمتٍ الدثلى لاختبار ديكي فولارإقبل إجراء 
 عمليا ىناؾ طريقة يتم من خلالذا تحديد عدد فتًات التباطؤ الدثلى كىي طريقة تعتمد على استعماؿ

   :الكمية حيث يوجد ثلاث معايتَ كىي الدعايتَ
 

- Akaike Criterion (AIC) :  
n

pk
LnPAIC e

22
  

 

- Shwartz Criterion(SC) :  
 

n

npk
LnPSC e

ln.2

  
 

- Hannan - Quinn Criterion(HQ) :  
  

pk
n

np
LnPSC e

2.
lnln.2

  

 

  ،عدد متغتَات النظاـ k  :الذم يدفٓ الكميات السابقة حيث Pختيار إكل ىذه الدعايتَ تعتمد على 
n :  عدد الدلاحظات، : P فتًات التباطؤ ، : eللبواقي مصفوفة التباين الدشتًؾ. 
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 ترابط كلتحديد العدد الأمثل لفتًات التباطؤ الزمتٍ بحيث تكوف فتًة التباطؤ كبتَة كفاية لضماف عدـ 
كالتي SC ك AICقل قيمة لكل من أختيار إالدتغتَات العشوائية كصغتَة كفاية لإجراء عملية التقدير، يتم 

 . آليا Eviews 9، كىذا مايقوـ بو برنامج يقابلها التباطؤ الزمتٍ الأمثل
ىذا البرنامج يقوـ ، أين infإستقرارية السلسلة الزمنية للتضخم لتحليل  Eviews9 برنامجقد إستعنا ب
بحساب قيم

1̂
tَتغتَة معدؿ التضخم سنوضحها في بطريقة أكتوماتيكية، نتائج ىذا الاختبار بالنسبة ف
: الخطوات الدوالية

 : كمايليUnit Root Test لطتار الأمر View ثم من infنقوـ بفتح سلسلة البيانات 

 
لنتحصل على مربع حوارم من خلالو نقوـ بتحديد نوع الإختبار الدستعمل في معرفة إستقرارية السلسلة 

-Phillipsلاحقا سنختار ) Augmented Dickey –Fuller أين سنختار Test typeمن عدمها من 

Perronٓثم نتًؾ الاختيار ما ىو عليو في خانة  ( من أجل الاختبار الثاف Level أم أف السلسلة خاـ 
 أين لصد ثلاث لظاذج Include in test equationفَ لصرم عليها أم تعديل ثم لضدد نوع النموذج من 

 لؽثل النموذج الثافٓ الذم لػتوم على الثابت Eviewsلستلفة بحيث أف أكؿ إختيار على برنامج 
(Intercept)  كىو يكتب من الشكل الآتي :   iiii CXX   11 إذا استخدمنا إختبار 1

فولار الدطور فيكتب من الشكل  -فولار البسيط، أما إذا استخدمنا إختبار ديكي-ديكي

iji

j

jii xxcx 


 



  1

2

 :كما يليOK ثم نضغط على 1
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من بتُ ستة  (Lag Length :0) كما ىو موضح بالجدكؿ P=0نلاحظ بأف درجة التأختَ الدثلى كانت 

  .لذا سنطبق إختبار ديكي فولار البسيط (Maximum lags=6) درجات تأختَ لستارة كأقصى حد

   :كالنموذج الدقدر الدتحصل ىو 

   74.048.1

02.1inf15.0inf 1



 ii

 

بالنسبة للجذر الأحادم فمقارنة المحسوبة لدعلمتي النموذج، ؼt-statالقيم التي بتُ قوستُ تدثل قيم 
1̂

t 
لصد بأف لدينا  ، 5%عند مستول الدعنوية (Mackinnonقيم ) المجدكلة tabtالمحسوبة بػ

97.248.1
1

 tabulétt نقبل بالفرضية الصفرية التي تنص على إحتواء السلسلة على الجذر  كمنو
 .الأحادم

 فنختار  (Eviews على برنامج 2كىو الإختيار رقم )أما للحصوؿ على نتائج إختبار النموذج الثالث 
(Trend and Intercept) كىو يكتب من الشكل الآتي : 

: لثالنموذج الثا  iiii btCXX   11  فولار البسيط-إذا استخدمنا إختبار ديكي 1
iji: كيكتب من الشكل

j

jii xxbtcx 


 



  1

2

-إذا استخدمنا إختبار ديكي1
  :OKفولار الدطور ثم نضغط على 

ثانيالنموذج ال  

 الثابت

  التأختَدرجة

هذا الجزء متعلق 
جذر الوحدة باختبار  
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من بتُ ستة  (Lag Length :0)كما ىو موضح بالجدكؿ  P=0نلاحظ بأف درجة التأختَ الدثلى كانت 

  لذا سنطبق إختبار ديكي فولار البسيط (Maximum lags=6) درجات تأختَ لستارة كأقصى حد

   :كالنموذج الدقدر الدتحصل ىو 

     00.121.177.1

17.030.4inf24.0inf 1



  tii

 

كما أف  ) %5لدركبة الاتجاه العاـ أقل من القيمة النظرية لذا عند مستول معنوية  t-statلدينا إحصائية 
، كبالتافِ نقبل بفرضية العدـ ( 0.05 كىو أكبر من 0.32قيمة الاحتماؿ الدقابل لذذه الإحصائية ىو 

 TSكالتي تنص على عدـ إحتواء السلسلة على مركبة الاتجاه العاـ أم لا كجود للاتجاىات الثابتة 
58.377.1، كما لدينا أيضا (Trend Stationary process)بالسلسلة 

1
 tabulétt  كمنو نقبل
 .بالفرضية الصفرية التي تنص على إحتواء السلسلة على الجذر الأحادم 

 : أم بدكف ثابت كلا إتجاه عاـ كىو يكتب من الشكل (None)كأختَا لطتار النموذج الأكؿ 
  ttt XX   11  .فولار البسيط - إذا استخدمنا إختبار ديكي1

:كيكتب من الشكل
 tjt

j

jtt xxx 


 



  1

2

فولار الدطور ثم -إذا استخدمنا إختبار ديكي1

  :OKنضغط على 

ثالثالنموذج ال  

 الثابت

 الاتجاٍ العام
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 لذا سنطبق إختبار ديكي فولار البسيط  P=0نلاحظ بأف درجة التأختَ الدثلى كانت 

   :كالنموذج الدقدر الدتحصل ىو 

 36.1

inf09.0inf 1



 ii

 

95.136.1بمأف 
1

 tabulétt  فإننا نرفض فرضية العدـ كبالتافِ السلسلة تحتوم الجذر الأحادم. 
 : كلؽكننا دائما أف نلخص في جدكؿ كاحد أىم النتائج الدتحصل عليها من النماذج الثلاثة كما يلي

 INF  السلسلةالنموذج 

 ثالثالنموذج ال

 مركبة الاتجاه العاـإحتماؿ b 
t-stat 

0.32 

1.00 -

 (C ) الثػػابتإحتماؿ
t-stat 

0.23 

1.21 

 -1.77 ( )الجذر الأحادم

 الثانيالنموذج 
 (C ) الثػػابتإحتماؿ

t-stat 
0.46 

0.74 

 -1.48 ()الجذر الأحادم 

 -1.36 ()الجذر الأحادم  ولالنموذج الأ

 

كخلاصة لتحليلنا لنتائج ذلك الاختبار، نستنتج بأف السلسلة التي بتُ أيدينا ىي سلسلة غتَ مستقرة 
.  نظرا لدعنوية الثابت مشتقةمع   DSكىي من النوع

ولالنموذج الأ  
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كمن ثم نعيد إتباع نفس الخطوات  INF لذا سنجرم عملية الفركقات من الدرجة الأكفُ على السلسلة
 كبعدىا نستعمل DINF للسلسلة الجديدة كالتي نسميها Pالسابقة انطلاقا من تحديد درجة التأختَ 

، كفيمايلي الطريقة الدتبعة للحصوؿ على السلسلة الجديدة الاختبار الدناسب لدراسة استقرارية السلسلة
DINF :  من شريط القوائمQuick لطتار Generate serie  َفيظهر مربع حوارم نكتب فيو إسم الدتغت
 Workfile لتظهر السلسلة الجديدة على صفحة الػ OKثم نضغط على  DINF=D(INF)الجديد 

 :كالشكل الدوافِ يوضح ذلك

 
 ،(NA) لنلاحظ بأف أكؿ قيمة من الدشاىدات قد حذفت DINFثم نقوـ إما بفتح السلسلة الجديدة 

كما تم مع السلسلة )فولار على النماذج الثلاثة كفق الخطوات السابقة -كنقوـ بإجراء إختبار ديكي
INF)  أك فتح السلسلة INF 1 كإختيارst difference (ُأم الفرؽ من الدرجة الأكف)   منTest for 

unit root in  بدلا منLevel ِكنتائج ىذا الإختبار نلخصها بالجدكؿ الدواف : 
 DINF  السلسلةالنموذج 

 ثالثالنموذج ال

 مركبة الاتجاه العاـإحتماؿ b 
t-stat 

0.35 

1.00 -

 (C ) الثػػابتإحتماؿ
t-stat 

0.24 

-1.19 

 -5.32 ( )الجذر الأحادم

 الثانيالنموذج 
 (C ) الثػػابتإحتماؿ

t-stat 
0.44 

0.78- 

 -5.28 ()الجذر الأحادم 
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 -5.28 ()الجذر الأحادم  ولالنموذج الأ

 العاـ أقل من القيمة النظرية عند الاتجاه ستيودنت لدركبة tمن خلاؿ الجدكؿ أعلاه لصد أف قيمة 
كبالتافِ نقبل فرضية العدـ كنرفض  (0.05 < 0.35)  العاـ الاتجاه مركبة احتماؿ، ككذا 5%الدعنوية 

.  العاـالاتجاهكجود مركبة 
درجة  ستيودنت لذذا الأختَ أقل من القيمة النظرية عند t كجود الثابت، فإف قيمة اختباركفيما لؼص    

 . ، كعليو نقبل فرضية العدـ أم عدـ كجود الثابت في السلسلة5%الدعنوية 
أما بالنسبة للجذر الأحادم، فمقارنة   

1̂
tالمحسوبة بػ tabt المجدكلة( قيمMackinnon) عند مستول 

: ، أين لصد بأف5%الدعنوية 
1̂

t <tabt  بالنسبة للنماذج الثلاث، كىذا ما يشتَ بأف السلسلة
 .لا تحتوم على الجذر الأحادم 
 DINF، كفيما يلي الدنحتٌ البيافٓ للسلسلة  ىي سلسلة مستقرةDINF كفي الأختَ نستنتج بأف السلسلة

 .الدستقرة، بحيث نلاحظ تذبذب السلسلة حوؿ خط الدنتصف بشكل منتظم 

-15

-10

-5

0

5

10

90 92 94 96 98 00 02 04 06 08 10 12 14 16

DINF

 
 

  Phillips-Perron الإختيار Test typeمن  أين لطتارلؽكن أيضا إجراء اختبار فليب بتَكف الشيئ  نفس
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 : كمايلي Eviewsثم لصرم ىذا الإختبار على النماذج الثلاثة السابقة كالنتائج مستخرجة من برنامج 

 :  (Trend and Intercept)النموذج الثالث 

Phillips-Perron Test Equation   

Dependent Variable : D(INF)   

Method : Least Squares   

Sample (adjusted) : 1991 2017   

Included observations : 27 after adjustments  
     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     INF(-1) -0.246966 0.139108 -1.775346 0.0885 

C 4.306213 3.551984 1.212340 0.2372 

@TREND(« 1990 ») -0.171921 0.171346 -1.003358 0.3257 
     
     

 :(Intercept)النموذج الثاني 
Phillips-Perron Test Equation   

Dependent Variable: D(INF)   

Method: Least Squares   

Sample (adjusted): 1991 2017   

Included observations: 27 after adjustments  
     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     INF(-1) -0.153141 0.103004 -1.486750 0.1496 

C 1.022129 1.379839 0.740759 0.4657 
     
     

 :(None)النموذج الأول 
Phillips-Perron Test Equation   

Dependent Variable: D(INF)   

Method: Least Squares   

Sample (adjusted): 1991 2017   

Included observations: 27 after adjustments  
     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     INF(-1) -0.099889 0.073126 -1.365983 0.1836 
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 لا تحتوم على مركبة الاتجاه INFفولار السلسلة -   نفس النتيجة الدتوصل إليها كما في إختبار ديكي
  .DS غتَ مستقرة كىي من النوع العاـ كما أف النماذج الثلاثة بها جذر الوحدة، كبالتافِ فالسلسلة

 كما X إذا كاف لدينا بيانات شهرية لفتًة أربع سنوات لدبيعات إحدل الدؤسسات لدنتوجها :02مثال 
 : ىو مبتُ في الجدكؿ الدوافِ 

   جانفي فيفرم مارس  أفريل مام جواف جويلية  أكت سبتمبر أكتوبر نوفمبر ديسمبر
17 14 15 11 16 13 12 12 19 17 13 10 2015 

17 14 14 12 18 10 14 12 20 17 14 13 2016 

18 13 11 10 17 13 14 11 16 15 13 11 2017 

16 15 12 13 16 14 15 13 15 13 12 12 2018 
 

 ككاف الدطلوب دراسة إستقرارية ىذه السلسلة، فكيف يتم ذلك؟ 
 بمأف السلسلة ىي ذات بيانات شهرية فعلينا أكلا التأكد من خلو ىذه السلسلة من مركبة :الجواب
 كإلا إزالة ىذه الدركبة في حالة كجودىا، ،(التغتَات التي تحدث بانتظاـ في كحدات زمنية متعاقبة) الفصلية

نتحصل على ىذه الدالة من  أين Correlogramme الذاتي دالة الارتباطكلؽكن معرفة ذلك من خلاؿ 
 : بإتباع الخطوات الآتية Eviewsبرنامج 

ليظهر مربع حوارم لضدد عدد  Correlogram لطتار الأمر Workfileبعد فتح السلسلة من صفحة 
(   n<150 نأخذ على الأقل ربع عدد الدشاىدات إذا كانت) Lags to includالتأختَات في خانة 

  :OK كما ىو ثم نضغط على Levelكنتًؾ الإختيار 
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  في شكل قممكىي تظهرالفصلية  من خلاؿ ىذا البياف يتضح بأف السلسلة تحتوم على مركبة
(Pics) في فتًات زمنية تعادؿ بارزة كمتكررة (P=4)  الأمر الذم يدعو إفُ القياـ بعملية التعديل ،

 .(نزع الدركبة الدوسمية من السلسلة)الدوسمي 
من أجل حساب الدعاملات الفصلية الشهرية كذلك  Eviewsلإزالة الدركبة الفصلية استعنا ببرنامج    

 :بإتباع الخطوات الآتية 
 Seasonal الأمر Proc ثم لطتار من Workfile   نقوـ بفتح سلسلة البيانات من صفحة الػػػػ

Adjustmentليقدـ لنا لرموعة من الإختيارات نقوـ بالضغط على الأمر Moving Average 

Methods لنتحصل على مربع حوارم أين نقوـ بتنشيط الإختيار الدناسب لنوع السلسلة من  Method 
Adjustment فإذا كانت سلسلة جدائية فننشط خانة  Ratio to moving average-

multiplicative ٓأما بالنسبة للسلسلة التجميعية فننشط خانة الإختيار الثاف Difference from 

moving average-Additive  كسنجد إسم السلسلة الجديدة منزكعة الفصلية مكتوب آليا في خانة ،
Adjusted series ( كىو اسم السلسلة الأكفُ مضاؼ إليو حرفيsa للدلالة على الفصلية Seasonal)  

  Workfileكستظهر ىذه السلسلة الجديدة على صفحة الػ 

 
 : فنتحصل على الجدكؿ الدوافِ الذم يوضح الدعاملات الفصلية الشهرية للسلسلة  OK ثم نضغط على
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 من خلاؿ البرنامجنفتح  (Ventesa) كللحصوؿ على قيم السلسلة الجديدة من دكف الدركبة الفصلية
Eviews: 

 
  01 كما تم في الدثاؿ رقم Ventesa بعد ىذه الخطوة نقوـ بدراسة إستقرارية السلسلة الجديدة

 :تمارين 
 إفُ INF، بحيث يشتَ الدتغتَ  Eviews  ليكن الجدكليتُ الدواليتُ من لسرجات برنامج : ولالتمرين الأ

 . سلسلسة الدشاىدات الزمنية الخاصة بظاىرة التضخم 

Null Hypothesis: INF has a unit root  

Exogenous: Constant, Linear Trend  

 ًفتح هذٍ السلسلة
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 :                                       الجدول الأول
 
 
 
 
 
 
 

 
     

 
 
 
 
 

 :الجدول الثاني
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 .قدـ أىم النتائج التي يوضحها ىذين الجدكلتُ  -
 لدينا الجدكؿ الدوافِ لقيم كل من الدخل كالادخار لأحد العائلات: التمرين الثاني

Lag Length: 0 (Automatic - based on SIC, maxlag=8) 
     
        t-Statistic   Prob.* 
     
     Augmented Dickey-Fuller test statistic -2.591904  0.2860 

Test critical values: 1% level  -4.252879  

 5% level  -3.548490  
     
     Augmented Dickey-Fuller Test Equation  

Dependent Variable: D(INF)   

Method: Least Squares   

Included observations: 34 after adjustments  
     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     INF(-1) -0.350654 0.135288 -2.591904 0.0144 

C 0.966185 0.413652 2.335744 0.0261 

@TREND("1980") -0.017873 0.011185 -1.598011 0.1202 
     

Null Hypothesis: DINF has a unit root  

Exogenous: Constant, Linear Trend  

Lag Length: 0 (Automatic - based on SIC, maxlag=8) 
     
        t-Statistic   Prob.* 
     
     Augmented Dickey-Fuller test statistic -6.379061  0.0000 

Test critical values: 1% level  -4.262735  

 5% level  -3.552973  
     
     Augmented Dickey-Fuller Test Equation  

Dependent Variable: D(DINF)   

Method: Least Squares   

Included observations: 33 after adjustments  
     
     Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.   
     
     DINF(-1) -1.142642 0.179124 -6.379061 0.0000 

C -0.035427 0.224726 -0.157647 0.8758 

@TREND("1980") -0.000999 0.011046 -2.090457 0.0285 
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  :قم بمايلي   Eviewsباستعماؿ برنامج 
 .إدخاؿ القيم إفُ البرنامج ثم أحفظ النتائج   -1
  أرسم الشكل الانتشارم للقيم، ماذا تلاحظ ؟ -2
 . أدرس مدل استقرارية  كلا السلسلتتُ مع تحديد نوع كل سلسلة  -3
 .تخلص من مشكلة عدـ الاستقرارية إف كجدت  -4

على بعض السلاسل ADF فولار-اختبار ديكي إف الجدكؿ الدوافِ يبتُ ملخص لنتائج :التمرين الثالث
   2018-1980الدتعلقة بمتغتَات الاقتصاد الكلي الجزائرم للفتًة 

 

 LBC : ،لوغاريتم الديزاف التجارمLTC : ،لوغاريتم سعر الصرؼLTCH :،لوغاريتم معدؿ البطالة 
 PIB : ،الناتج الداخلي الخاـ M2 :معدؿ الكتلة النقدية 

 LBC LTC LTCH PIB M2 النتائج النموذج

الثالث النموذج  

العاـ الاتجاه إحتماؿ مركبة  b  

t-stat 

0.31 
1.01 

0.58 
-0.55  

0.10 
1.68-  

0.66 
0.43 

0.84 
0.19-  

 C إحتماؿ الثػػابت

t-stat 
0.71 
0.36 

0.05 
2.03 

0.12 
1.55 

0.09 
1.72 

0.001 
3.48 

 الأحادم الجذر  2.22-  0.17-  1.40-  3.61-  5.15-  

الثاني النموذج  

 C إحتماؿ الثػػابت

t-stat 

0.37 
0.89 

2.79 
0.008 

0.44 
0.78 

0.005 
2.95 

0.00 
4.55 

 الجذر الأحادم  2.01-  1.71-  0.83-  3.63-  5.23-  

الأول النموذج  الأحادم الجذر   1.82-  1.10 0.54-  1.29-  2.03-  
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 : المطلوب 

 .بتُ ىل ىذه السلاسل تحتوم على مركبة الاتجاه العاـ أـ لا  -1

 ىل للثابت دلالة إحصائية ؟ -2

 ىل تحتوم ىذه السلاسل على الجذر الأحادم ؟ -3

 .في كل مرة بتُ نوع السلسلة ككيفية معالجة مشكلة عدـ الاستقرارية  -4
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